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Dela cotele de combustibil 
ia procentul de vogabonzl

Războiul din Extremul-Orient
S’a deschis și s’a închis Dumi

necă, — sub președinția d-lui mi
nistru al comunicațiumlor, și în 
prezența d-lui ministru al muncii, 
- o conferință în care necesitățile 
de combustibil ale căilor noastre 
ferate au fost confruntate cu po
sibilitățile de exploatare ale între
prinderilor carbonifere din valea 
Jiului, în ultima lună constrânse să 
mai concedieze câteva sute din 
muncitorii folosiți în mine. Ame
nințarea agitațiunilor și a desnă- 
dejdilor firesc determinate de a- 
ceste lock-outuri a învestit pe se
cretarul general al Uniunii mineri
lor cu destulă autoritate spre a se 
face ascultat de puterea execu
tivă: revendicările ivite la cuvânt 
prin graiul său au părut chiar a. 
tât de legitime, încât pentru a ate
nua consecințele sociale ale eco
nomiilor de combustibil S’a hotă
rât majorarea cotei de cărbuni în 
comenzile căilor ferate, spre a se 
evita înfometarea muncitorilor 
concediați. far pentru întregirea a- 
cestor paliative preventive, s’au 
ixat la 6 Martie deliberările unei 

mari conferințe a combustibilului, 
când deriziunile definitive vor fi 
consacrate de semnăturile tuturor 
plenipotențiarilor sindicatelor.

Când se încruntă minusculul 
condottier socialist Eftimie Qher- 
man, așadar, — renunță la deli
ciile duminicale doi miniștri plini, 
câțiva directori mal mult sau mai 
ratin generali, și nu mai știm câți 
cspectori și ingineri specialiști. In
diferent însă de făptura solului prin 
care au ajuns la grai justele jalbe 
sie deținuților din măruntaiele ză
voarelor Jlene, — nesocotind chiar 
imănuntul că majoritatea acestor 
Becăjlți iobagi ai beznei sunt mun
citori minoritari, — să aplaudăm 
iromptltudinea cu care alarma u- 
lior aglomerațiuni de energii pro
ductive este înregistrată de mi
niștrii respectivi, și să ne uimim 
e graba cu care mizeriile mine

rilor au găsit la acești seniori au
diență și rezoluțiune.

Dar va conveni actualul director, 
vice-sultan și calif al Căilor Ferate 
țomâne, d. Eduard Mirto, că 

este destul de împovărătoare pen
tru acest serviciu public hotărârea 
care menține intactă cota de com- 
lustibil a lunilor din urmă. Ace
eași milostenii ministeriale rămân 
usă congelate și inerte, — atunci 

când li se rostesc prin noi desnă- 
dejdiile miilor de ingineri și mun
citori pământeni, de lucrători și 
meșteșugari români osândiți la re
cluziunea foamei din pricina vene
ticilor străini cari le ocupă m pro
pria lor țară locurile, șl le dilapi- 
dează salariile firesc și legitim cu
venite.

Am scris-o aci perseverent în ul
timele zile, și o vom repeta necon
tenit: nu până vom plezni noi. — 
ci până va plezni crusta indiferen- 
elor ministeriale, a complezențe, 
or directorale, a complicităților 
administrative. Un vast complot 
i’a organizat în țara aceasta îngă
duitoare împotriva energiei pămân- 
ene: hidoasa venalitate a uneiad- 
nlnistrațiuni veroase și nemernice 
permanentizează și amplitică fluxul 
nfocant al vagabonzilor străini, 
cuibăriți ca paraziții la toate sub- 
lorile Statului și la toate focalele 

de beneficiu ale întreprinderilor, 
fol urlăm aci de-o săptămână, im
plorând pe înfometați să-și destăl- 
nuiască durerile, adjurând departa
mentul Muncii să se decidă la tre
sărirea de reacțiune și de defensi
vă etnică. Flămânzii răspund din 
oe in ce mal numeroși la acest a- 
pei nominal al asupririlor. Aflăm 
astfel numele, pronumele, înde- 
etnicirile și șperțurile bandiților 
cari amărăsc (acesta este cuvân
tul: Amărăsc) existența inginerilor 
pământeni, prelungind contra mită 
pașapoartele vagabonzilor străini 
Aflăm treptat configurațiunea 
Imensului complot urzit pentru de
capitarea și degradarea energiei 
românești: dar, — în timp ce noi 
ne improvizăm aci (de nevoe) jan
darmi suplimentari ai muncii au
tohtone, _ nimeni nu mișcă in a- 
cest minister al Muncii în care 
tacționar4 înalță sunt (poate fără 
vină) desemnați printre ș^erțari 
Nimeni nu reacționează, — nimeni 
nu ne vine cu o asistentă sau cu 
o ocrotire din acest funebru de
partament al Ocrotirilor sociale, ai 
cărui demnitari lasă astfel să p!a- 
Wze asupra lor bănuieli intolerabi
le șl dezonorante suspiciuni.

Cine tolerează și încurajează 

în România puhoiul veneticilor 
străini?.-

Cine zice „da” la Siguranță, — 
după ce Ministerul Muncii a zis 
»nu”, — și invers?...

Pentru ce?-. Pentru cât, — mai 
bine zis?...

Toate acestea trebuesc lămurite- 
Să colaboreze flămânzii, toți flă
mânzii. la elucidarea acestor pes
tilențiale și veroase mistere. Să 
dispară bandiții și șperțarii cari 
permanentizează invazia tătărimil 
maghiare și mareea vagabonzilor 
exotici. Să fie isgoniți din adminis- 
trațiunile mituite toți complicii: să 
plece cu banii lor spurcați, — să 
treacă în celule de pușcărie sau în 
apartamente de nababi, — dar să 
înceteze complicitatea Statului la 
sugrumarea muncii pământene!...

Ion Dimitrescu

Triajul dela C. F. R.
Lucrătorii dela atelierele Grivița 

încep să fie reprimiți. Reînceperea 
lucrărilor și încheerea nouilor an
gajamente este precedată însă de un 
sever interogator, care condițicnea. 
ză activitatea lor viitoare de anumi- 
te obligațiuni de ordin politic și pro. 
fesional. Trtarea muncitorilor este 
un fapt indispensabil, care poate fi 
oricât de sever atâta vreme cât a- 
teii erele nu au concediat până acum 
decât pe cei nespecialixați și care 
sunt deadreptul inutili, dar au făcut 
in schimb angajări noi, chiar în 
preajma grevelor de acum două săp
tămâni. Simplii lăcătuși, montatori 
sau fierari, vor putea trece prin 
aceste formalități preliminarii, și lu
crul va putea reîncepe în atelierele 
Grivița. Dar mai rămâne a altă pro
blemă, tot atât de gravă, poate mult 
mai amenințătoare, căci, nefiind lo
calizată la un cadru restrâns, conse. 
cințele ei nu pot fi calculate în în
tregime. Jn celelalte servicii ale că
ilor ferate favorizarea năucă a ele
mentului străin, ridică o permanentă 
amenințare. Impresarii democratici 
ai comunismului, și voiajorii umani
tarismului declamator, se pare că, 
au făcut loc chiar jn curtea ateliere
lor, unui inginer rus din Basarabia 
cu bizare inclinațiuni către conațio
nalii afiliați internaționalei a III de
la Moscova, iar în altă parte, poate 
mult mai importantă la cocoașa tri
ajului central din București ar func
ționa un om de încredere (al cui?) 
ce se bâlbâește pe limba românească 
precum cei mai mulți dintre noi în 
cea maghiară.., Toate aceste afirma 
țiuni trebuesc urgent verificate. Si
guranța statului și bunul mers al ce
lei mai mari întreprinderi care este 
calea ferată, nu se poate lăsa în mâna 
unor oameni care militează idei pro. 
tivnice ordinei restabilite, și nici u- 
nor protejați nemdcntificați încă în 
rosturile lor prin sentimente și cu. 
noașterea limbei românești. Rându- 
iala căilor ferate trebuește astfel 
schimbată. încât, să se preîntâmpine 
orice agitație, dar ți îndepărtarea ce
lor inutili șt periculoși chiar, coco, 
țați în posturi de răspundere.

Generalul Mihail lonescu, înainte 
de a părăsi direcțiunea generală a 
căiior ferate redactase un îndrumar 
practic pentru trierea și menținerea 
personalului sub regizoratul sever 
al ordinei ți disciplinei. Din motive 
de radical constituționalism, genera. 
Iul lonescu a fost revocat, dar prin 
dpiilc de reorganizare a -căilor fe
rate formulate de dânsul pot fi re* * 
luate ori când, căci, nimeni nu le 
poate contesta utilitatea practică. Să 
piardă oamenii de astăzi dreptul la 
paternitate, dar să rânduiască lucru
rile la locul lor,

el așa cum a dăruit-o lumei Be- 
ethoven

*
Dacă în muzica de cameră, exe

cutanții trebue să reușească a păli 
prin omogenitate înaintea muzlcei, 
un solist cântând cu orchestra tre
bue să se individualizeze. Să iasă 
din comunitatea executanților, să 
se singularizeze cu personalitate în 
orchestra care prin acompania
ment îl pune mai mult in valoare. 
Soliștii de Vineri seară, d. Gh. Dră- 
ghici în variațiunile pentru violon
cel și orchestră, foarte bogat or
chestrate de d. Rogalsky și d-ra 
Tiviră Loebe, în concertul pentru 
piano și orchestră în si bemol, au 
avut aripi mititele și n’au putut 
sbura prea sus. S’au menținut la 
un nivel de unde orchestra, ma
mă grijulie, le-a deschis aripile-i 
puternice și i-a acoperit protector. 
Timizi și șterși fără personalitate, 
Încă școlari pentru mult timp, So-

A. Pecetaru

Cronica muzicală
de R. HAN

FUNDAȚIA DALLES i Cella Delavrancea — Alex. 
Theodorescu. Primul Concert din ciclul inte
gral al sonatelor pentru pian și vioară de Be
ethoven.

SALA ATENEULUI i Orhestra Filarmonică sub 
conducerea d-lui George Georgescu, Festival 
Beethoven.

Sonatele pentru plano șl vioară te opus 12, linia melodică prolifi-
scrise de Beethoven, deși n’au im
portanța sonatelor pentru piano- 
solo, interesează mai ales prin e- 
voluția compozitorului spre covâr
șitorul său stil propriu. Sonatele e- 
xecutate în primul concert dat de 
d-na Cella Delavrancea-d. Alex. 
Theodorescu sunt vădit influențate 
de Mozart mai ales și de Haydn. 
Mai cu seamă In primele trei sona-

— Ai văzut ce bălaiele trag japonezii chinezilor?
— Ce-are aface! Nu e valabilă. N’ai văzut că Societatea Națiunilor s’a 

pronunțat contra?

Elegia reducerilor bugetare
Ișî imagina oare cineva să trea

că toate economiile realizate la 
cheîtueli fără un ecou de protest 
al celor sortiți jertfei bugetare ? 
Numai cine a cunoscut oropsita 
viață a lefegiilor, nu-și poate apro 
pla drama ce se va fi petrecut în 
toate căminurile celor urgisiți de 
economiile bugetare.

In cuprinsul vieții moderne, 
funcționarul este omul cel mal de- 
sarmat • peste existența lui se 
poate trece cu cea mal mare ușu
rință, iar supranumerarul ii pune 
în afară de lupta profesională. In 
afară de moțiuni, ce-ar putea pre
zenta el, ca posibilități de împo
trivire ? Remarcați un fenomen 
Încă neobservat și nestudiat .* os
tilitatea producătorilor împotriva 
funcționarilor. Mai ales elementul 
agrar se situează într’o cruntă și 
abia stăpânită ostilitate împotriva 
funcționarilor, în care nu vede alt
ceva decât niște privilegiat! ai or
dinei, niște rentieri ai întreprinde
rii fiscale convențional numite 
„Statul”.

Dar aceste sentimente de vrăj
mășie nu le-am întâlnit numai la 
plugarii mărunți, oameni simpli ce 
nu înțeleg Statul decât sub forma 
unor constrângeri recrutare (jan
darmi, perceptori); le-am găsit, — 
mai violent accentuate, — la agri
cultorii mai răsăriți, înțelegători și 
oarecum beneficiari ai Statului mo 
dern.

Acestui fenomen social nu i se 
dă meritata atenție îngrijorată ; 
cu atât mai mult cu cât nu se știe 
dacă, mâine, un disperat al țără
nismului total n’ar putea mobiliza 
și această rătăcire demagogică.

In orice caz, pentru a se preveni 
asemenea mișcări, se precizează 
tot mai mult necesitatea revizuirii 
organizării Statului român.

Și ce manifestă tot mai îngrijoră
tor această necesitate ?

Tocmai casna cumplită a orică
rei pregătiri bugetare.

In fiecare an, se cască tot mai 
amenințătoare prăpastia dintre ve
nituri și cheîtueli; in fiecare an, 
se ridică tot mai poruncitoare ne
cesitatea unor reduceri severe, 
porunca unor reduceri ia strictul 
necesar.

Venitul național nu mal poate 
susține trena Statului ; dar nimeni

că, coloniile contrapunctice și a- 
mabila superficialitate egale cu un 
optimism și o sănătate mărunte 
încă, comparate optimismului sim
foniei a IX-a sau celui din quar- 
toruri, cu un ansamblu ca acesta 
despre care vorbim, desăvârșesc lip
sa de reacție a auditorului încân
tat, aproape fermecat.

Un ansamblu de cameră strălu- 

nu are curajul de a pune fără nici 
o ezitare problema in întregime, 
renunțând ia politica de ’ârpealâ 
bugetară pe care o continuă mai 
toți miniștrii de finanțe. Evident, 
pentru asemenea măsuri eroice, 
se cere și o neprihănită autoritate 
morală.' acea decență a ținutei po
litice a celui ce cutează sâ înfrun
te atâtea interese.

S’au Început "reducerile, Întâm
pinate de obșteasca disperare a 
celor sortiți să fie eliminați de 
rânduiala bugetară. Nu cunoaștem 
nici criteriile, nici mai ales chipul 
cum au iost aplicate ; dar valoa
rea morală a acestor reduceri va 
fi in funcție de corectitudinea in 
care s’au făcut selectările. Nu an
ticipăm nici o judecată asupra me
todelor; ne este însă teamă de nă
răvitele deformări ale politicianis
mului in acțiune, care parșivește 
orice și ori unde își arată nefasta 
lui prezență.

Primele proteste sunt ale pro
fesorilor secundari împotriva redu 
cerii unor școli: ceiace, — implicit, 
— svârle pe drumuri o serie de 
profesori.

Nu se poate trece cu vederea 
peste oropsirea celor 1000 de pro
fesori rămași fără nici o între
buințare, sortiți să cunoască for
ma cea mai dramatică a șoma
jului: lipsa de utilizare a titrați - 
lor.

Manifestările de solidarizare 
sunt desigur consolatoare, fiindcă 
înlătură sentimentul deprimant al 
singurătății, învăluitoare ca un pus
tiu rece de egoisme; dar nu șunt 
eficace, fiindcă nu rezolvă nimic.

In Franța, sporește mereu curen 
tul de împotrivire a contribuabili
lor față de somptuozitatea bugeta
ră a Statului ; oricum, satariații 
Statului față de ceilalți contribua
bili sunt intr*o  minoritate ce nu le 
ingădue să-și inchipue că ar putea 
ralia la o acțiune pe toată lumea. 
Șl nimeni, — dintre lefegiii Statu
lui, — nu uită că primele victime 
ale oricărei desordinl sunt ei; căci 
orice febră socială se tălmăcește 
matematic într’un minus la Înca
sări. Deci in afară de solidarizare, 
oricât ar fi ea de elocventă, se 
mai cer șl unele indicațiuni prac
tice, menite să nu svârle oe dru -

cește prlntr’o calitate : omogenita
tea. Componenții nu trebue să se 
depășească unii pe alții. Ansam
blul de cameră format din două 
instrumente cu timbru diferit, pla
no și vioară, e poate cel mal greu 
de stabilit. Sunetele obținute u- 
nele prin bătae pe coarde de me
tal, celelalte prin purtarea unui 
arcuș pe coarde animale, sunt mai 
grele de contopit Într’un întreg o- 
mogen In afară de aceasta, tot o- 
mogenitatea ansamblului face ca 
persoanele muzicanților să dispară, 
să pălească, să se micșoreze cum 
spune Ioan în evanghelia sa: „Tre
bue să crească, iar eu să scad”. De 
aceea gândim că pentru a aduce 
lauda cuvenită ansamblului, Cella 
Delavrancea-Alex. Theodorescu e 
nemerit să spunem că a reușit să 
ne facă să-1 uităm. Că executanții 
s’au abstractizat pentru noi și mu
zica a răsărit în toată plinătatea 

muri sau să lase spânzurați în vid 
pe profesorii școlilor suprimate.

Dar in moțiunea adoptată de 
cercul profesorilor secundari, mai 
găsim afirmată categoric dorința 
de a împiedica desființarea unor 
școli secundare. A găsi cu orice 
preț un mijloc de a menține In 
statele de plată pe cei 1000 de pro 
fesori este una, și alta este de a 
menține intacte izvoarele ce ali
mentează toată această dramatică 
inflație de titrați

An de an, liceele scot noul con
tingente de aspiranți la un loc re
tribuit în bugetul Statului. Dar de 
șapte-opt ani a început să se re
simtă surplusul de titrați ce nu-și 
pot găsi o reală întrebuințare : nu 
din nevrednicia lor, ci din depăși
rea nevoilor reale pe care le are 
societatea românească.

An de an, s’au tot slăbit asprele 
metode de selectare a celor che
mați să străbată toate treptele 
școlii.

Învățământul s’a tot ușurat, pâ
nă a fi redus la o simplă obligație 
de frecventă. Altfel cum ne-am 
putea explica jalnicele rezultate ale 
liceelor, cu toată recolta de neis
prăviți titrați pe care o produc ?

Reducerea numărului școlilor se
cundare depășește interesul buge
tar de moment, încadrându-se în
tr’o mare necesitate socială: a nu 
permanentiza și spori numărul ace 
lor desmoșteniți ai soartei, titrații 
fără putință de utilizare în cuprin
sul unei societăți ale cărei nece
sități au fost (numeric) de mult de
pășite.

Dar ce dovadă mal elocintă, de
cât miile de licențiat! șl de doc
tori: in litere, in drept, in filozofie, 
in științe, in medicină, — de ingi
neri fără posibilitate de a-și găsi 
un Ioc, unde să muncească, să pună 
toată râvna tinereții lor ? Grijă, 
— evident, — de cei 1000 de pro
fesori svârlițl pe drumuri ; dar și 
grijă de menținerea echilibrului în 
tre necesitățile reale ale societății 
românești și producția numerică de 
titrați.

Problema este mult mal com
plicată șl nu poate fi soluționată 
prlntr’o energică moțiune de so
lidarizare profesională.

Pamfil Șeicaru
■■KnMHMBRMUBBKDMSSinMMEHBnH

Cu toate rezoluțiile comitetului 
de 19, cu toată morga diploma
tică a unui for de înălțimea So
cietății Națiunilor, Japonia nu se 
va abate dela politica ei eternă 
imperialistă, și cine își închipue 
că acest stat poate fi intimidai 
de fulgerele de carton, ale ta 
bernacolului dela Geneva, din 
două una: sau nu cunoaște în
sușirile poporului japonez, sau 
nu-și dă seama de minima posi
bilitate de acțiune a Genevei.

Acum, este evident că rezolu
ția comitetului de 19 n’a făcut de 
cât să întărâte raporturile între 
Chinezi și Japonezi Se bat a- 
colo două popoare: unul înțe
lept, dar ramolit, care n’a câști
gat nimic în răsboae dar a păcă
lit totdeauna pe Japonezi în tra
tate și convenții; altul, imperia
list și disciplinat, energic și gata 
de sacrificiu, popor-soldat. Se 
bat, cum am mal spus, regimen
tele cu ideile. Acești germani ai 
Asiei, Japonezii, nu glumesc și 
nu se tem.

Nota Americană, de raliere la 
rezoluția Societății Națiunilor, nu 
va avea nici un rezultat practic- 
Ipotetic, ar urma o politică de 
constrângere economică îndrep
tată contra Japoniei agresoare 
Boicotajul pare însă inoperant în 
acest» timpuri de criză. Anglia, 
care ar ff tara indicată să pri
mească misiunea de încredere a 
constrângerii, s’ar eschiva... Ar 
refuza această onoare... Anglia a- 
re prea multe interese în Extre
mul Orient, pentru a le sacrifica 
de hatârul unui principiu de echi
tate.

Ce rămâne atunci Societății 
Națiunilor de făcut ? Pasivitatea, 
neputința actuală, o acoperă de 
discredit. Nădejdea e într’o poli
tică de acord cu America, dificilă 
de ajustat, plină de dificultăți la 
tot pasul când ar fi vorba de 
ceva practic.

Prin violarea celor mai nedis
cutabile drepturi, Japonia se în
tinde în Manciuria, consecventa 
unui principiu universal: fiecare 
are atâtea drepturi, câte poate 
cuceri. Ei își motivează refuzul 
acceptării unui arbitraj, prin lipsa 
unei autorități chineze care să 
poată vorbi în numele întregului 
teritoriu chinez. Este exact așa. 
China e un stat în disoluție, si 
de mult e astfel. Japonia e un 
imperiu cu o puternică natalitate, 
locuind o insulă vulcanică, din 
care în fiecare an se scufundă în 
mare chilometri de litoral. E stu
pid să ne închipuim că vre-o 
convenție diplomatică va putea 
opri acest exod legitim al japo
nezilor, înspre zidurile chinezești. 
Au pus mâna pe Coreea, vor a- 
vea supremația în Manciuria ; 
deja mandatul pe care-1 dețin a- 
supra insulelor Mariane, Caroline 
și Marshall, e interpretat de ja
ponezi ca o proprietate cucerită. 
Se vor întinde și în Filipine, de 
unde americanii și-au retras baza 
navală anul acesta.

Societatea Națiunilor nu opune 
principiului forței decât abilități 
ale inteligentei.

Dar ceeace desvălue conflictul 
din Extremul Orient este mai a- 
les neputința Rusiei Sovietice. 
Creșterea unui imperiu atât de 
organizat cum e cel japonez, în 
coasta republicilor rusești, con- 
stitue o primejdie pentru bolșe
vism. Japonezii au mai bătut și 
altădată pe Ruși, în 19G5, „cu o- 
rez“, dar atât de bine că vână- 
tKile se mai țin minte și azi !... 
Iată acum Rusia nevoită să-și re
cheme armatele dela frontiera 
Manciuriei pentru a liniști răscoa
lele din Siberia.

listul se afirmă,. Dela această afir
mare putem înființa noi o critică 
asup»a lut. O critică este un oma
giu și o îndrumare. Dar o critică 
invariabilă bună făcută tuturor ar
tiștilor s’ar părea că este dedicată 
morților perfecțiune!. Numai binele 
despre asemenea morți. Rezulta
tele nu pot fi măgulitoare. Aseme
nea critici sunt generatoare de pre
zumție, de irascibilitate, de încre
dere într’un eu infailibil alegorii 
de care un artist tânăr trebue să 
fugă, dacă vrea să devină un ar
tist pur și simplu. Numai binele 
despre sensibilități iremediabil 
sclerozate. Dar artiștii despre care 
ne ocupăm în cronici îi conside
răm ființe vii, capabile de perfec
țiune. O critică justă e mai greu de 
întreprins decât una simplu lauda
tivă, care poate fi ades suspectată 
de lipsă de sinceritate obiectivă, 
factor hotăritor în critică. O 
critică justă e un caz greu«

Răsboiul din Extremul Orient 
nu va întârzia să opereze, în Rusia, 
un iei de orientare moleculară a 
forțelor sovietice, înspre confinele 
Asiei. Asta va duce inevitabil la 
confruntarea principiului demo
cratic rusesc cu principiul ordinei 
ierarhice japoneze.

Și Europa, din acest joc, va 
avea de învățat ceva fără con
cursul Societății Națiunilor.

Romulus Dianu

Negustorii de moarte
Știe toată lumea că industria ar

mamentelor e un factor determinant 
în ațâțarea popoarelor la războiu. 
Munițiunile sunt un articol de mare 
consumațiune, fiind că, distrugând, se 
distrug. Deci pe vreme de războiu • 
nevoie mereu de primenirea lor. 
Deci, ca să salte comerțul armelor, 
e trebuință de războiu și ca să fie 
războiu se cere ațâțarea întru acest 
scop.

stă o racilă a societății actu
ale. Un războiu poate fi sanctificat 
de o rațiune de Stat; un războiu poa
te fi explozia unui naționalism exa
cerbat; un. războiu poate fi și o gre
șeală politică; dar am războiu nu 
poate fi o afacere comercială.

De acea chiar adversarii cei mai 
belicoți ai pacifismului sunt de pă
rere că industria armamentelor tre
buie controlată, dirijată, m să nu 
o simplă dara ver& de tejghea. Șl «O- 
Iuți unea cea mai rațională preconie- 
sată în această direcție, este mono
polizarea fabricației armelor de oâ. 
tre Stat. Statul să dețină întreaga pu
tere combativă a Națiunei; Statal 
singur să decidă cât material de ri». 
boiu să se fabrice și când să fie 
trebuințat; în orice cea politica luâ 
de pace sau de răzbciu aă nu fie im 
fluențată de nici un interes particu
lar. Pe această singură cale e și cU 
putință un control internațional al 
armamentelor în caz c'ar fi instituit.

Și cu toate acestea. In ciuda re
comandărilor oamenilor celor mai. 
ponderați, industria armelor e lisată 
liberă, e lăsată chiar in desmăț, ca să 
instige la războiu sub masca celor 
mai frumoase sentimente patrioticei 
în realitate ca să realizeze câștiguri 
cât mai mari.

Negoțul de arme, clandestin sau 
fățiș, traficul cu instrumentele de 
ucidere stă de multe ori în calea ta
ți unei elementare. Ceia ce se întâm
plă acum cu furnizarea de material 
de războiu atât Japoniei cât ți Chi
nei e o dovadă concludentă. Popoare 
cari au desaprobat atitudinea Japo
niei față de China nu pregetă să-i 
furnizeze arme ca »a să desfășoare 
o acțiune potrivnică concepției ce au 
exprimat; nici un guvern al vre
uneia din țătile care s’au rostit con
tra Japoniei nu s’au grăbit să-și pună 
de acord fapta cu vorba, — după 
cum e adevărat că oroarea princi
pială de războiu nu împiedică pe ni
meni să furnizeze arme Chinei.

Grija de concurență, teama că o 
altă țară ar putea face un comerț 
rentabil cu arme kvrate beligeran- 
ților, le silește să fie furnizoare mor- 
ții prin războiu. Ba Englezii sunt și 
mai practici; ei livrează arme chiar 
dușmanului cu care se luptă, prefe. 
rând să realizeze ei beneficiile res
pective, în loc să le lase unui concu. 
rent. Business for ever.

Totuși va trebui tăiată ghiara ne
gustorilor de arme. Războiul e o a. 
facere prea serioasă ca să He lăsată 
pe seama unor simpli tejghetari, £. 
tatizarea, monopolizarea de către 
Stat a fabricației și comerțului de 
arme, se impune ca o soluțiune ine
luctabilă. Războiul ca și pacea tre
buie să stea în cancelaria oamenilor 
de Stat, iar nu în prăvălia negustorir 
lor de moarte.

Gr. Moldovanu
MM——

e o judecată la a cărei sen 
tință se cer concluzii scrise. Criti
cul și le cere lui însuși și dacă poa
te micșora din elan, in schimb în
cadrează just prin judecată obiec
tivă, ue artist Dacă totul șl toți în 
muzica noastră sunt invariabil su
perlativi, atunci trebue să invidiem 
critica literară care are prestanța 
obicctivărel și prin aceasta este și 
ea factor viu.

Cu Simfonia Uf intrăm cum spu
neam cândva, în stilul beethove
nian al simfoniei. Beethoven nota 
pe manuscrisul original ca simfo
nia să nu se execute la sfârșit dq 
concert, ci la început, când pute- 
rea de pricepere a auditorului e in- 
că proaspătă. Simfonia Eroică a 
fost dedicată întâi lui Napoleon și 
era intitulată „Heroische Simfo
nie, komponiei’t, um das Andcnken 
an einen grossen Mann zu feiern".

[(Continuare în pag. il-aj
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Și mucoasa gurei se 
îmbolnăvește

daca nu o spălați 
Silnic cu o apa de 
gura cu adevărat 

antiseptica.

ODOL
e antiseptic și pătrunde în 
cele mai ascunse pcirți ale 
cavității bucale.

ODOL tine gura întjr-o 
curățenie desăvârșita,, 
eliberând-o de microbi și
făcând resturile de mâncare 

nevătămătoare, 
întrebuințați deci pentru 
îngrijirea gurei Dv preparatul cu efect 
sigur,experimentat timp .

de de ani: ODOL
VlTiii ALTOITE
POMI FRUCTIFERI
șl alte produse de pepiniere furnizează 

în calitate superioară

Ambros -F.sciier & Co. s. a. SS.V'â.ft

Qoamna Serioasa, 

profesoară stat, prepara curs 
primar sau liceu, după ultimele 

metooe. Preț convenabil.
Adresa ziar sud lonescu.

MlMUfîLre
Subsemnata aduc viile mele mul

țumiri d-lul doctor H. VVaisselbci- 
ger din strada Labirint 40 și d-lui 
doctor chirurg Rantzer din str. 
Spătarului 49, pentru operația ce 
mi-a făcut scăpându-mă dela 
moarte sigură și îngrijirea ade
vărat pămtească ce au avut față 
de mine; primul fiind medic de 
boala interne șl al doilea chirurg șl 
medic primar al spitalului și Poli
clinicei „Iubirea de Oameni“ din 
str, Mircea-Vodă 51, pentru care îi 
voi fi toată viața mea recunoscă
toare, recomandându-i tuturor ce
lor suferinzi și cu mijloace res
trânse,

MAR1A RADULESCU 
Str. Cuza Vodă 149 

București

Cronica muzicală
itJrmare din pagina l-aj 

Spre a sărbători amintirea unui 
mare am. Nu sunt deci momente 
din viața unui erou. Ar fi să sco- 
borim pe o treaptă care nu i se cu
vine muzica beethoveniană. Ar fi 
o împărțire a gândireî muzicale, un 
program pe care Beetnoven l-a pre
țuit foarte ieftin în muzică, atunci 
când tocmai apăruse genul cu Ano
timpurile și Creațiunea de Haydn

Simfonia Eroică e formată din 
patru părți: Partea I Allegro 
con brio. Partea Il-a Marcia fune
bre (Adagio assai). Partea Hl-a 
Scherzo, Allegro vivace, Partea IV-a 
Finale Allegro molto. Precum se 
vede eroul moare cu sfârșitul pri
mei părți. O scolie observă că 
Sophocle prelungind tragedia sa, 
Ajax, după moartea eroului, a ră- 
ciG-o iar emoția tragică nu mai e- 
xistâ. Dar ceeace poate dăuna unei 
tragedii chiar de Sophocle, rămâ
ne foarte valabil ;n Simionia E- 
roica. Eroul dm simionia ILt-a e 
conceput mytic. Eroii mytici se 
muncesc toți pentru binele oameni
lor dar fiecare dintre ei nu inehi- 
pue decât una dintre numeroasele 
narațiuni ale marei drame solare 
ce se petrece zilnic și anual sub 
ochii noștri”. (G. W. Cox, Marea 
Mytulogiej. Simfonia ar începe cu 
ora când soarele e matur. Razele 
sunt m culmea puterei, luptă, chia- 
mă la viață germenii și omoară, 
judecă viața m adânc, o condam
nă sau o absolvă, o ridică sau o do
boară. Phoibos Apoilon devine 
Chrysaor, zeul cu spada de aur, cu 
tolba plină de săgeți care nu-și 
greșesc ținta. Apoi eroul, el însuși 
rănit, cade însângerat de apus in 
noapte. In miezul nopței stă som
nul, in miezul somnului stă moar
tea. Prin ceasurile liniștei trece 
convoiul funebru. Dar dimineața 
se întoarce triumfătoare cu miiie 
de șoapte adunate în șiraguri de 
safire, răspândind bucurie peste 
toate tăcerile. Este volubilul Scher
zo, finalul, temă ou variațluni este 
viața însăși ce reîncepe și tinde cu 
soarele spre puunctul cel mai înalt.

Cu Uvertura la Egmont și Eroica 
am putut recunoaște orchestrei și 
dirijorului său, plenitudinea mij
loacelor pe caie le stăpânește azi 
după doisprezece ani de conlucrare. 
Cum sună acum alămurile în par
tea finală. Ce claritate și câtă si
guranță in pasagiile altădată șo
văitoare din Marcia funebre ! Re
zultatul și prestigiul la care are 
drept „Filarmonica” sunt cele mai 
concrete omagii aduse perfectibi- 
lităței la care poate ajunge cu râv
nă un ansamblu.

R. Han

Marți 28 Februarie 1933
ORT.: Cuviosul părinte Vasile Măr- 

turisitonul
CAT.: Marți» Grasă. Sf. Maca- 

rle M.
PROT.: Roman. 
ISR.: 2 Adar 5693. 
MUS.': 3 Giul-Kade 1351,

TEATRE
OPERA ROMANA ora 8.30 seara: 

„Parsifal“.
NATIONAL ora 8.30 seara: „Idio

tul“.
REGINA MARIA ora 9 seara: fe

meia la volan“.
VENTURA ora 9 seara: „Veninul“. 
ALHAMBRA ora 9 seara: „Alham- 

bra*n Carnaval“
13 și 1, ora 9 seara: „George Dan- 

din descătușat“,

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: „Viena, Muzica și Amo

rul“ cu Lee Parry, Gretl Theimer, 
Paul Hörbiger și Michael Boh
nen.

TRiANON: „Mephisto“ cu Mh>a- 
lesco,

VOX: „CtucI de lemn".
SELECT: „Dragoste demonică“ cu 

Frederich March și Kay Francis. 
REGAL: „Pijamaua doamnei” cu 

Renate Mueller și Georg Alexan
der.

RIO: „Eroii Acrului“,
ROXY: „Viena, Mimica și Amo

rul cu Lee Parry, Grett Theimer, 
Paul Hoerbiger și Michael Boh
nen.

BD. PALACE: „Seducțiune“ cu 
Lupe Velcz și Mclvyn Douglas.

FEîiitNA: „Cavalerii bulevardelor“
cu Harry Frank și Fried Haesün.

FORUM: „Piciul” și „Masca din 
Hollywood”.

LIDO: „Melo” și „In drum spre fe
ricire” cu Magda Schneider și 
Ernst Verebeș.

FRANKLIN A. R. P. A.: „Orfana” 
cu Janet Gaynor, Warner Baxter 
și „Haiducul” cu Conchita Mon
tenegro.

EPibLOPIA A. R. P. A.: „L’Aigion“ 
cu Alfred Abel și „Cântecul tran
dafirilor” cu Wera Flory.

Antinevralgic
Dr. Nanu Muscel 

singurul remediu eontra GRIPEI, 
MIGRENEI, NEVRALGIEI, etc.

Se vinde numai in cutii originale 
conținând două buline și cu sem
nătura doctorului. Depozit Farma
cia N. POPOVICL București, Calea 
Rahovei 237.

Notificare
Onor.

Ministerului de Finanțe 
prin reprezentanții săi legali.

LOCO 
Subsemnatul Solomon Stein- 

berg, cu domiciliul ales în Bucu
rești, Calea Șerban-Vodă No. 158, 
am onoare a vă notifica în con
formitate cu Decretul lege No. 
3380 din 1918, vă fac opoziție atât 
la plata capitalului cât și a do
bânzilor la următoarele titluri :

1. împrumutul Național 5 la 
sută din 1916, 2 buc. â 500 No. 
6945/46, având cuponul atașat din 
1916.

Aceste titluri au fost cumpărate 
dela Banca Carpatilor cu borde- 
roul din 26 Mai 1916.

2. Renta 5 la sută emis 1920 și 
anume 6 buc. â 1000 cu No. 95608, 
91859/63 purtând cuponul din 
1926.

Aceste titluri au fost cumpărate 
dela Banca M. Finkels din Bucu
rești cu borderoul din 9 Oct. 1913.

3. împrumutul intern 5 la sută 
din 1920 și anume :

4 buc. â 5000 No. 762/65 purtând 
cuponul dela 1926.

Aceste titluri au fost cumpă
rate dela Banca Marmorosch, 
Blanck & Co., cu borderoul din 3 
Ianuarie 1931.

Aceste tiluri mi-au dispărut de 
câțiva ani din casă și nu au mai 
fost găsite până astăzi cu stăruin
țele mele.

Atât titlurile cât și cupoanele, 
ce le însoțeau le declar nule în 
mâinele oricui s’ar găsi și vă rog 
să dispuneți a se lua notă și a se 
încunoștiinta casele plătitoare, 
pentru a se refuza plata în caz 
de prezentare la ghișeurile 'or.

Cupoanele anterioare le-am în
casat prin Banca Comercială Ro
mână din București.

Orice act de procedură se va 
face la domiciliul meu sus-arătat.

Alătur recipisa No. 5711 a Ad
ministrației Financiare, prin care 
se dovedește achitarea taxei conf. 
art. 11 din lege.

în noaptea de 28 Febr.
Dr. Gr- Coniver, Calea Vistoriei 

14 (telef- 81/84); Farm- Thoiss, Ca
lea Victoriei 124 (telef- 200/85); I- 
Michăilescu, Str- Romană 156 (telef- 
213/58); Ovidiu Nicolescu, Calea Că 
lărașilor 126 (telef- 321/34); Eugeniu 
Paraschivescu, Calea Șerban Vodă 
105 (telef- 302/55); C- Andrieș, Ca
lea Plevnei 244; N- I- Georgian, Ca
lea Raion 1; Elena Enescu, B-dul 
Pake 95 (telef- 244/38); Dr- Gr. Cara 
caș, Șos- Colentina 39; Dr- Sofica 
Volceanu, Str- 11 Iunie 23 (telefon 
331/91); A- Lupovici, Str- Barátiéi 
48 (telef- 433/58).

TERRA: „Dansatoarea Curții im
periale“, Atletul Marco și Tom 
Mix; seara artiști.

OMNIA: „Viciul blond" cu Marlene 
Dietrich și „Secretarul secretarei” 
ou George Metaxa.

MARCONI: „Semnul Crucii” cu E- 
lissa Landi și Frederich March 
șl jurnal.

VOLTA BUZE ȘTI: „Baby" cu Anny 
Ondra și „O noapte de groază“ cu 
Boris Karloff.

MARNA: „Visul din Schoenbrun“ 
cu Martha Eggerth, Ernst Vere- 
bes și Hermann Thimig.

MODEL: „Biletul galben” cu Lionel 
Barrymore și Elissa Landi și „Pri
zonierul 912“ (Axelle) cu War- 
ner Baxter și artiști.

LIA (Lwx-Griviței 196): „Omul de 
eri“ cu Clive Brook și Claudette 
Colbert și „Shanghai sub bombe" 
cu Th. Loos și Gerda Maurus.

TRIUMF: „Execuția spioanei” șt 
completări.

DICHIU: „Prințul Arcadiel“ cu 
Willy Forst și Liane Haid și com- 
plectări,

AMERICAN: „Semnul Crucii” și jur 
nai.

SPLENDID: „O razzie la Paris“ și 
„Frumoasa aventură“.

TOMIS: „Semnul Crucii”,
MILANO: „Grand Hotel” cu Greta 

Garbo și Juan Crawford și „Stan 
și Bran excroci”.

ILEANA: „Mata-Hari“ cu Greta 
Garbo și Joan Crawford și „Stan 
nai și completare.

ISBANDA: „Baby“ cu Anny Ondra 
și corul „7 Singing Babies“; jur
nal.

LYKA: „Aventuriera din Tunis” și 
„Cântecul s’a sfârșit“ cu Willy 
Forst.

MAGIC: „Chemarea dragostei” și 
I „El și sora lui” cu Anny Ondra și 
| trupă de reviste.
KISSELEFF: „Quo Vadis” cm Emil 

Janings și completări.
MARAȘEȘTI: „Băutorii de sânge” 

și „Am ucis”.
RAHOVA: „Inimi frânte” cu A* 

.'exander Carr
BARCELONA: „Omul care a asasi

nat (Nopți pe Bosfor)“ jurnal și 
comedie.

m

Baloane de săpun

Șmecheria lai Moritz Zalman
Intdo amiază, toridă, de vară — 

cu câțiva ani înainte de război — 
Moritz Zalman, misit de cereale, 
moțăia cu capul pe masă, în cafe
neaua lui Filip Veteranul, din Râm
nicul-Sărat.

— Doamne-Doamne!., oftă el, 
strângându-și tâmplele în palme.

_  Ce-i, Zalman?.. îl întrebi negu
storul.

— Ce si fie, d-le Filip? Este ci... 
e așa o criză de afaceri, cum rfam 
mai văzut. De o săptămână și mai 
bine nu mi-a intrat nici un ban...

— Mă mir că zici că e criză de 
afacerii Grău — slavă Domnului!— 
văd că s’a făcut destul și, dacă s*a 
făcut grâu mult, înseamnă că trebue 
să se facă și afaceri multe, de vân
zări și cumpărări...

— Așa ar fi, d-le Filip, dar vezi 
că este un... ,,dar”: totdeauna cum
părătorul oferă mai puțin decât cere 
vânzătorul. Și, când unul din ei aude 
prețul celuilalt, nici nu vor 
de vorbă...

— Păi tu dece ești misit? 
pentru asta, ca să-i faci să
vorbă, amândoi. Un misit trebue, mai 
presus de toate, să fie șmecher. Nu 
știi vorba lui Zelig Schor, din ,Ma- 
nasse"? Ci-că un misit este un om 
care știe să-ți vândă un țap râios, 
drept o vacă de Schwitzera. De a- 
ceea, zic, trebue să fii mai șmecher 
și să nu te dai niciodată, bătut...

_  Ai dreptate, d-le Filip. Să știi 
că chiar așa am să fac! De azi îna
inte, am să fiu cel mai șmecher misit. 
din tot târgul...

— Să dea D-zeuf Uite, să-ți dau 
eu o idee, poate iese ceva. Du-te pela 
Conul Nicu...

Care Conul Nicu?..
— Conul Nicolai Fleva...
— Și ce să fac acolo?..
— Cum... ce să faci? Are 

douăzeci de vagoane de grâu,
vânzare. De altă parte, Levi Blum 
— negustor de cereale — am auzit 
că umblă să cumpere grâu...

eu. Poftiți cu mine, la 
Fleva. Ia și parale cu 
acont...
afacerea părea să mear-

să stea

Tocmai 
stea de

Retclio
Marți 28 Februarie 1933

Cuvinte Încrucișate

Deslegarea jocurilor vreo
de

__ Așa? Bravo, să trăeștil Chiar 
acuma, mă duc acolo...

Fleva la primit rece:
__ Am, întdadevăr, grău. Dar mai 

jos ca 22 de lei suta de chilograme, 
nuci dau. E ultimul preț. Dacă ai 
mușteriu, la prețul ăsta, poți să-l a- 
duci...

— Sigur că aml Eu să rfam? Am 
mai cumpărat tocmai la prețul ăsta...

Și a plecat în fugă, spre Levi 
Blum:

— D-le Blum, am douăzeci de va
goane de găru. Vrei să cumperi?..

— La 21 de lei, suta de kilogra
me, cumpăr oricât. Mai mult, nici o para!..._ S*a făcut! La 21 de lei, suta, 
vi-l dau și
Conul Nicu 
d-ta, pentru

La Fleva,
gă de minune;

— Ți-a spus Zalman, prețul?..
— Da, e în regulăț...
— Atunci să-ți fac chitanța. Cât 

vrei să dai acont?...
_ Cinci mii de lei.
— Perfect!... Și începu să scrie 

chitanța. Dar când Levi Blum văzu 
că prețul e de 22 lei, suta, sări în 
sust

— Pardon, Coane Nicule, ați gre
șit. E numai 21 de let...

__Cum... 21 de lei? Ferească 
D-zeul...

Și întorcăndu-se, amândoi deoda
tă, spre misii:

_ Nu ți-am spus că mai jos de 22 
de lei, nu-l las?..

— Nu (i-am zis c& mai mult Je 21 
de lei, nu dau?..

— Aveți dreptate, amândoi'.... răs
punse Moritz Zalman, frecându-și 
mâinile, satisfăcut. Dar dacă 
eram eu șmecher, și vă spuneam 
devărul. la amândoi nici n'ați 
vrut să stați de vorbă, unul cu 
tul...

394 m. BUCUREȘTI
12,50: Bursa de cereale, bursa de 

efecte, cota apeior Dunării.
13,00: Muzică instrumentală (plăci 

de gramofon).
13,45: Informatiuni și semnal <r 

rar-
14-00: Muzică românească (plăci 

de gramofon)-
18-00: Orchestra Motoi: mutici 

ușoară și românească.
19.00: Informatiuni, meteorul și 

semnal orar.
19.10: D. Tudor Arghezi: Cronici.
19,25: Orchestra Motoi: Conținu^ 

rea concertului-
Din ciclul asupra României-
20,00: D. ing- Marcel Georgescu: 

Exploatarea cărbunilor In România 
(59/-

20,20: D. Paul Zarifopol: Alecsan- 
dri-

20,40: Muzică ușoară (plăci df 
grami fon).

21.00 ■■ Ora exactă-
D na Anna Kleine, canto: Haen- 

de; Largo-Xerxes: Haendel: Rinaldo 
Lascia chi’ic piango: Tschaikowsky: 
Numai cine cunoaște dorul-

21,20: Orchestra Radio: Concert 
orchestral dirijor de d- Th- Rogalski; 
Eug. Za dor: Concert de cameră (pri
ma audiție); 1 Ghica: Suită tn stil 
casic 1) Preludiu, 2) Fughetta, 8) 
Giga, 4' Sarabanda.

21- 45: D- G. Trancu-Iași : Păreri 
economice și sociale în opera iui 
Mihail Eminescu.

22- 00: D- Em. Ciomac: Simfoniile 
lui Schumann.

22-15: Oirbestra Radio: Brahme: 
Serenada.

22,45: Informatiuni și știri spor
tive.

nu 
a- 
ti 

al-

Geer, Patrick
Dezlegările jocului 8
(Stăpânîtorii mărilor)
Caracudă, eventualitate, Melano- 

cetus, Augias. cega, Morav, tipări, 
lemn, somn, Asanare, Ruin, muri, 
asemenea. însor, avut, adera, ten, 
stop, r, Mersa, ba, onu, c, an, n, pi, 
li, tacit et. etala, nada, capot, atac, 
fum, Ra, unite, erudițiune, stal, fe
recat, eteroclit, cetacee, ei, apusă, a- 
van. atrlu, iuratura, mile, Anacreon, 
caracatiță, ci-

Dezlegările jocului 9
(Cadâna)

hamama, o, lasmac, cadâna, apa, 
ciacau, famen, halaice, trasă, hada- 
ni. mielari. Iabesh, avem, Caua, io- 
pa arcă, Ron, pair. Sași, nur, ertal, 
ni, iz, spița, mierla, stocim, t ta. al, 
t, ani, Ica. ac. alga, Ozu, alo, d. Ii, 
am, r, capata, urzicar, iloti» b, p, 
deasă, tir. Ines, cana, pes, este, elon. 
boci oca, acațat, leopard, virană, a- 
rene, Validea, eunuc, iradea. Tau, 
sultană, emerit, n, Saraiu-

Tr. P.

Dezlegătorii jocului 8
(Stăpânitorii mărilor)
Mircea Popescu (Loco); I. W- 

Berbescu Cristina (Loco); Miron Po
pescu (Loco); Ion Vodă (ConstaDța- 
Port); Maria I. Vulpescu (Loco); 
Traian Tomoioagă (Covasna); Mora- 
ru Alexandru (Cluj); Lizette I. Fi- 
lotti (Loco); Bunea Augustin (Gherla 
Someș); Ion Istrate (Gherla); Elisa 
cpt- Alexandras™ (Loco); Vlad Po
pescu (Loco); Mattey At- (Loco); 
Doma Constantinescu (Ploești); Eli
sa cpt- Alexandrescu (Loco); D-tru 
Predescu (Loco); Constant. M- Stă- 
nescu (Loco); Aurora Caramzuiescu 
(Loco); Vasile Velican (Cluj); O- 
dessa M- Teohari (Buzău); Nieolae 
M. Homoc (Vultur-Putna); Nicolau 
T. Nicolae (Focșani); Maria Bilius 
(Sălcea); Tina Eftimiu (Iași); F. 
Râmniceanu (Loco); Ștefan Curca, 
Înv- (Barcani); Pană I- Nieolae (Lo
co); Corneliu Manolovici (Loco); 
Mircea Dem- Andreescu (Loco); Dan 
Titus Sochian (Gherla); Marta A- 
lexandrescu (Ochiuri); Tufiș Nicolae 
(Slatina); Maria Orășanu (Ploești);

Nicu Ciupalo (Arad); Locot- G. Ne
gură (Brașov); Ileana și Isac Hes- 
seiner (Bacău); Ramică Busniac 
(Loco); Alex- Petrovici (Loco); 0« 
Crăciuneșteanu (Sinaia); Stelian 
jeu (Romanați); D-tru Pr. Timircan 
elev (Huși); Boiu I. D-tru (Focșani); 
Puiu Mircea C- Popescu (Loco); Vir
gil C- Diculescu (Loco>; D-tru !• 
Pipescu (Craiova); Pwula D. Raicea. 
eleva (Craiova); Constantinescu A. 
Ilie (Loco); Dimitris Ardeleanu (A- 
rad).

Dezlegătorii jocului 9
(Cadâna)

Vasile Velican (Cluj); Mircea Po
pescu, cont- (Loco); Miron Popescu 
(Loco); Mattey At. (Loco); Nae I- 
liescu (Loco); Vlad Popescu (Loco); 
Avram Hausfater (Bacău); Aurora 
Caramzuiescu (Loco); Maria Biliu» 
(Salcea); Tina Eftimiu (Iași); Mana 
Orășanu (Ploești); Lizette Filotti (Lo 
co); Bunea Augustin (Gherla); Cor- 
neliu Manolovici (Suceava); Dan 
Titus Sochian (Someș); Marta Ale
xandrescu (Ochiuri); Tufiș Nieolae 
(Slatina); Nieolae Homoc, înv. (Vul
tur); Constantin Stănescu (Loco); 
Veronica Timircan (Huși); I- V- Ber- 
bescu-Cristian (Loco); Alex- Petru- 
vici (Loco); Maria Vulpescu (Loco), 
Eugenia Țăranu (Bojgrad); Puiu 
Mircea C. Popescu (Loco); Virgil L 
Diculescu, elv (Loco); D-tru T. Pi
perau (Craiova); Paula D- Ran.eu, 
olevă (Craiova); Eugenia Petrescu 
(Craiova); Popescu C. Titus (Loco); 
Lizica Diculescu (Loco); Titi Ste- 
pleanu (Loco); Th- și Mhi- Atanases- 
cu (T- Severin); Papp Emerick, stud- 
(Loco); Odese Theohari (Buzău); 
Constantinescu A. Ilie (Loco); Tra
ian Fomoioagă (Trei Scaune); Au- 
raș Jean Grigoriu (V- Dornei); Lt- A. 
Negură (Rânșnov Brașov); Eliza Gh. 
Alexandrescu (Loco); Iliana și Isa 
Heselmanu (jud- Bacău); F- Râmni- 
ceanu (Loco); M- Predescu (Loco)-

A născut trei gemeni
SCULENI-BALTI» — Femeia 

Catinca Andrei-Scumpia a născut 
tri gemni. Doi dintre ie au încetat 
din viată. Celălalt e sănătos. 
Mama se simte bine.

„mephisto“ azi la Trianon
Cinema „Trianon" prezintă publi

cului bucureștean una dm cete mai 
reușite creafiuni ale ecranului fran
cez: „Mephisto**.

„Mephisto“ e un film de aventuri. 
Un film în care senzaționalul, ne
prevăzutul, fantasticul și-au dat în
tâlnire. Un film care va entuziasma 
pe amatorii de emoție, dar care va 
captiva. în acelaș timp, pe cel mal 
dificil spectator.

Căci „Mephisto" reușește sS se 
menție, timp de două ore, dealungul 
a zeci de evenimente extraordinare, 
la un nivel de calitate superioară-

Deasemenea, nici o clipă, acțiu
nea — regisată de celebrul Nick 
Winter, cel mai mare detectiv al A- 
mericii — nu iese din cadrul veri
dicului. Este un subiect de mare 
senzație un subiect extraordinar, dar 
care e luat din viata de toate zilele 
și care nu pierde nici o clipă cea

mai esențială calitate : naturalul»
Interpretarea strălucită contribue 

la impresia excelentă pe care o lasă 
acest film- In fruntea distribuției se 
găsește René Navarre, a cărui lipsă 
a fost resimțită, în ultimul timp, de 
către publicul nostru.

Deasemenea vom avea ocazia să-l 
revedem pe compatriotul nostru Mi- 
haiescu. în rolul lui Nostradamus-

Regia, scenariul, realizarea teh
nică, toate sunt cât mai aproape de 
perfecție.

Realizatorii lui ,,Mephisto” au 
reuușit un tur de forță. Au revenit, 
într’un mod impecabil, la tradiția 
strălucită a subiectelor de aventuri 
din vremea filmului mut.

Și nu ne îndoim că „Mephisto** va 
repurta și la noi, acelaș succes pe 
care l-a recoltat pe toate ecranele 
europene

Editura „CUGETAREA“ a pus în vânzare voi. IV din

III MEMORIA III 
111 CASANO VA 111

E o carte minunată, plină de descrieri delicioase și pe care 
orict lector o citește cu adevărată pasiune. Memoriile lui 
Casanova fac parte din puținele lucrări clasice cari au darul 

să delecteze cu ad«vărat pe cei ce le citesc.
La toata librar lila Un volum Lai 50.-

»Grupul celor patru”
Duminică 5 Martie va avea loc, 

tn sălile Fundației Dalles, vernlsa- 
giul Salonului plastic „Grupul ce
lor patru” — Șt Dimltrescu, Han, 
Șirato, Tonitza.

M. S. Regele Carol a reținut din 
expoziția grupului „Criterion” 
sala „Dalles", două lucrări ale d-lui 
Henri Daniel și 1 lucrare a d-nei 
Micaela Eleutheriade.

sjMorală, artă 
și cuviință” 

D. Constantin Kirițescu, director 
general In ministerul Instrucțiunii, va 
vorbi despre: .JMorală, artă și cu
viință.”, Miercuri 1 Martie a. c ora 
6 seara, în sala de teatru din Pala
tul societății „Tinerimea română”, 
B-dul Schitu Măgureanu 4.

Neagu Rădulescu 
caricaturistul de tinerească Mnie, 

își deschide al II-lea salon umoris
tic, la 5 Martie, in sala Mozart. Noua 
manifestare grafică, a lui Neagu va 
cuprinde, politicieni, feministe, ac
tori și llterați.

La vernisaj — Duminică 5 Martie 
ora 11 dimineața, va vorbi d. Șerban 
Cloculescu, criticul de precoce au
toritate literară, didactică, și chiar 
pojiticăl...

„Anglia, țară neîn
țeleasă...”

Sub auspiciile Soc. „Anglo-română” 
va avea loc Duminică 5 Martie ora 
5 p. m. la Fundațiunea Dalles con-, 
ferința în 1. română a d-lul Richard 
Hillard despre „O țară neînțeleasă» 
Anglia?* urmată de proecțiuni și 
film.

din

O. Petrovici 
va conferenția la Paris

D. profesor Ion Petrovici, fort 
ministru al instrucțiunel publice în
soțit de doamna Petrovici, a pără
sit eri dim. la ora 7 Capitala, cu 
Simplonul, plecând la Paris unde va 
tace conferințele și comunicările, pei» 
tru care a fost invitat.

Cu acest prilej, d-sa va ține câte
va conferințe și in alte centre mari 
universitare franceze.

Și noif ca alții
Universitatea din Cernăuți a de

cernat titlul de „Doctor honoris 
causa” următorilor profesori univer
sitari francezi: Boris Mlrkine Cuet-

zevitch, Joseph Barfthâlfemy, Gaston 
Jfcze și Collinet.

Filarmonica 
se odihnește ■sa

Din cauză că tn ziua de Vintri J 
Martie toate spectacolele sunt in
terzise, obișnuitul concert simfonic 
care trebuia să aibă loc în acea sea
ră a trebuit să fie amânat pentru Du 
minică 5 Martie orele 11 a. m.

Bere pentru America
In industria de bere din Cehoslo

vacia se așteaptă că Parlamentul Sta 
telor Unite să ridice prohibiția. De 
aproape două luni toate fabricile de 
bere de export din Cehoslovacia își 
au In America reprezentanți, iar u- 
nele din ele au șl obținut comenzi 
foarte importante. E vorbă deocam
dată de specialități de bere. In ce 
privește celelalte feluri de bere, se 
crede că importul lor în America va 
ri numai tranzitoriu, până la începe
rea producției indigene. In ce pri
vește importul de malz, America va 
cumpăra numai atât cât necesită pen 
tru complectarea malzului indigen 
șl îmbunătățirea calității sale. Un de- 
savantagiu al exportului de bere con 
stltue faptul că Statele-Unite vor ad 
mite numai o bere de 3,2 grade, care 
nu suportă un transport lung. Îna
inte de introducerea prohibiției, Ce
hoslovacia exporta anual în Statele 
Unite 70—80.000 ni. bere. Se crede 
că o astfel de cantitate nu va mal 
fi ajunsă. Unele fabrici mici au și 
început să producă bere specială, ca
re este turnată in sticle mici după 
obiceiul pieței americane.

Prof. Sextil Pușcariu 
în Germania

D. prof. Sextil Pușcariu dela Uni
versitatea din Cluj, membru al Acade 
miei Române, în drum spre Paris 
(unde urmează să țină cursuri) a con 
ferențiat la Drezda și Berlin vorbind 
despre „Influența culturală germană 
asupra Românilor”.

La Dresda, conferința a avut loc 
la Institutul Central European, iar 
la Berlin în Cadrul Seminarului de 
Romanistică.

Presa germană dela Berlin și Drez
da subliniază succesul conferințelor.

STRAINATATEA

GRUPUL DE NORD. (Florența, 
foiino, Genova, Trieste), 14,30: Bur
sa și plăci de gramofon- 15: Burea- 
17.30. Jurnalul radio. 17,40: Colțul 
copiilor- 18: Plăci de gramof. 18,15: 
Ccnf. 18,30; Concer. 19,35: Jurnalul 
radio, comunicate. 20: Plăci de gra
mofon- 20.20*. Jurnalul radio- 2030: 
Semnal crar. comunicate. 20,30: PI. 
de gramofon- 21: Bul. met., plăci de 
gramofon. 21,30: ,,I vagabondi”, o- 
peretă în 3 actt de Ziehrer- In con- 
tinuare, jurnalu radio, muzică de 
dans-

MUHLACKER- 
17,30: Pentru doamne. 18: Concert 
19,25: Conf- 19,50: Conf. 20,15: Me 
teorul, știri- 20,30: ..Cloclo*', operetă 
în 3 acte de Bela Jenbach. 22,30: St 
rată de carnaval-

23,30: Meteorul, știri. 23,45: Se
rată de carnaval.

BRUXELLES. 15,10: Concert de 
orch. 19: Concert- 19,45: Matineu 
pentru copii. 20,30: Concer- 21,30: 
Jurnal vorbit- 22: Concert- 24: Jur 
na vorbit- 0,10: Concert.

VIENA- 10,20: Cursul pieții- 10,30 
Meteorul. 12,30: Concert. 12,55: Ora, 
meteorul- 13: Continuarea concertu
lui- 13,40: Maria Oslzewska la plăci 
de gramofon. 14: Ora, meteorul, știri 
comunicate- 14,10: Concert. 16: Ora, 
meteorul, știri, comunicate.

Citiți

MicaPublicitate

muzică de

17: O-ra florilor»

I

' , bursa 
16,20: Muzică din operele itaien. 

con!16,55: „Psihologia măștii", 
17,20: Oră distractivă- 17,55: Ceai 
dansant- 19,15: »Michel de Montaig 
ne'*, conf. 19,40: „Dela roabă la 
tractor**, conf. 20,20: Ora, meteorul, 
știri, comunicae- 20,30: „Ce-ar fi 
dacă-..“- 21,45: Dansuri și marșuri 
ale marilor noștri maeștri- 23: Ora, 
meteorul, știri, comunicate. 23.15 
Muzică de dans.

BUDAPESTA- 10,15: Concert 
13,05: Concert- 17: Causerie 1:: Con 
cert. 19,40: Muzică de țigani- 0n 
chestra Alexandre Bura- 20,30: Cau. 
sene. 21: Un carnaval de acum i 
sută de ani. 22: Știri de presă- 22,U 
Serată carnavalesc^-

VARȘOVIA. 16,10: Comunicate« 
16.25: „Moment aviatic și anti-gaz" 
16,30: Comunicate. 16,35: Cont 
16,50: Plăcia 17,20: Conf. 17,40: 
Conf- 18: Concert- 19: Conf. 19,20 
Noutăți curente- 19,25: Muzică ușoa
ră. 20: Diverse- 20,20: ,,Noutăți agri
cole", conf. 20,30: Feuilleton intitu
lat „Regele Jazz și David”. 20,45: 
Radio-jurnal. 21; Concert. 21,65 In- 
formațiuni sportive. 22: Supliment 
la jurnalul radio. 22,05: Muzică a 
șoară- 23: Un sfert de oră literară» 
23,15; Plăci. 23,55: Comunicate. 24: 
Muzică de dans.

A apărut:

cu următorul sumar:

Amorul văzut de aproape 
„ÎNCOTRO?” in anchetă

D. ION LUGOȘIANU IN 
HALAT, Șl PAPUCI 
„1NCO1RO?” la Mărcuta

2 am așa vor sfârși cel trei dela 
„încotro?”

O NUNTA CA’N POVESTE. 
VENINUL

Redactori; Victor Rodan, Tudof 
Șoimaru, L. G. Legrel 

12 Pagini ilustrate de Drago;
Si I. Val î M
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Vf ATA EC QNQMICÁ
Criza bancara din st.-unite

Criza bancară din Statele Un>te, 
care a avut drept urmare institui
rea moratorîului în Michigan și de
clararea stărei excepițonale, ia pro
porții tot mai îngrijorătoare pe tot 
teritoriul Americiî. Legi excepțio
nale bancare au fost instituite până 
acum în următoarele nouă state: 
New-York, New-Jersey, Michigan, 
Indiana, Nebrasco, Visconcin, Jova 
Florida și Oclahoma.

După anunță ultimele telegrame, 
congresul american a votat eri o 
lege excepțională, prin care toate 
băncile naționale din toate statele 
junt puse sub controlul Statului. 
Această prevedere se va extinde 
4 asupra lui „Federal Reserve 
Bank”. Odată votată și de Senat, 
legea va ii promulgată de preșe
dintele Hoover. Și astfel întreaga 
viață bancară a Statelor Unite va 
I supusă unei dictaturi nemărgi
nite a autorităților americane.

Măsurile acestea atât de radi
cale, deveniseră necesare în urma 
proporțiilor uriașe pe care le-a 
luat panica bancară în tot cuprin
sul Statelor Unite. încrederea pu
blică este profund zdruncinată. Se
natorul Glass a caracterizat astîei 
situația într’un discurs rostit la 
Senat: „într’un singur oraș s’au 
preschimbat, într’o singură zi, banc
note in sumă de trei milioane do
lari, contra aur. Dacă situația a- 
ceasta mai dăinuește, știe Dumne- 
teu cât timp guvernul va mai pu
tea să mențină creditul".

Este o eroare să se considere 
„cazul Detroit” drept un caz ex
cepțional. Este adevărat că situa
ția locală de acolo a iost agra
vată prin coindderea maj multor 
factori, in general însă tabloul este 
pretutindeni aceiaș; alături de câ
teva bănci solvente se găsesc un 
număr de institute bancare al că
ror activ nu e destul de mare ca 
să acopere depunerile cari le-au 
iost nicredințate spre păstrare. Ac- 
Ițunea de ajutorare a băncilor des
fășurată de acel formidabil institut 
cunoscut sub numele „Reconstruc- 
Kon Finance Corporation”, a fost 
Iluzorie.

Nu numai că nu le-a asanat, dar 
Institutul creat cfe președintele Hoo
ver pentru mobilizarea creditului, 
i întârziat cu un an reorganizarea 
așezământului de credit al Statelor 
Unite.

Moratoriul bancar din Michigan 
are însă o semnificație deosebită, 
prin aceea că districtul acesta este 
ural dintre centrele Industriale cele 
mal mari ale Americli. Aici sunt 
adăpostite cele mal importante fa
brici de automobile ale Statelor U- 
nlte. Șl deaceea, în Mlchigan, si
tuația este cu totul alta decât în 
celelalte douăzeci și unu de state 
americane cu majoritate agrară, fn 
care tasolvențele bancare și mo- 
ratorWe deveniseră măsuri oblei-

, nuite pentru ajutorarea debitorilor 
agricoli, ajunși insolvabili din pri
cina prăbușire! catastrofale a pre
țurilor agrare. Nu acesta era cazul 

: statului Mlchigan și a centrului 
■ său industrial Detroit, care luaseră 
i o dezvoltare gigantică. Cele mai 
: puternice întreprinderi de automo- 
, bile din lume (General Motors,
> Ford, Chrysler) își au aici uzinele.

Se naște întrebarea dacă greută
țile prin care trec în momentul de

> față institutele financiare de acolo, 
tebuesc puse în legătură cu pro- 
ducțunea automobilă de acolo, mai 
ales că institutul „Uuion Guardian 
Trust Co.” a cărui insolvență a 
provocat decretarea 
general, are relațiuni strânse cu 
uzinele Ford. Concernele ameri
cane de automobile și-au soldat în 
anul 1932 bilanțurile cu un deficit 
de cincizeci milioane dolari, după 
ce realizaseră ni 1929 un beneficiu 
de peste 400 milioane dolari (cca 
70 miliarde lei). In cifra de 50 mi
lioane nu intră și rezultatele Uzi
nelor Ford care în 1931 și-au în- 
chceat bilanțul cu o pierdere de 
54 milioane dolari, Producțiunea de 
automobile a Statelor Unite a scă
zut dela 1929 încoace cu peste 70 
la sută; numai in anul trecut a scă
zut exportul dela 145 la 80 milioa
ne dolari. Este deasemeui de rele
vat că stocul de automobile al Sta
telor Unite a înregistrat o aprecia
bilă diminuare trecând dela 26.6 
la 243 milioane unități.

Chiar dacă am presupune că a- 
gravarea crizei bancare din Mi- 
ch’gan se datorește luptei pe care 
cele’alte trusturi de automobile au 
deschis-o contra lui Ford, con
strâns să-și închidă temporar uzi
nele, este incontestabil că „cazul 
Detroit” nu se poate considera ca 
un incident izolat în criza bancară 
din Statele Unite. întregul așeză* 
mânt bancar al Americel are de 
luptat împotriva unei puternice 
crize de încredere, care, datează 
de multa vreme și care în ultimii 
ani și-a găsit expresie în nume
roasele falimente și crahuri ale in
stituțiile r de credit. Dela Începutul 
anului 1929 și până ’n luna Sep
tembrie 1932, și-au închis ghlșee’e 
in Statele Unite 5400 de bănci, re
prezentând un stoc total de depu
neri de 34 miliarde dolari (cca 
570 miliarde iei). Forțe gigantice au 
fost puse in mișcare cu scopul de 
a veni în sprijinul acelor institute 
de credit care mai meritau într’o 
măsură cât de mică să fie ajutate, 
Așezământul „Reconstruction Fi
nance Corporation", creat de Hoo 
ver, a pus la dispoziție sume uriașe 
$i totuși n’au putut fi asanate de
cât șapte sute de bănci.

In lumina acestor date va trebui 
să cercetăm cauzele mai adânci ale 
crizei bancare din Statele Unite.

Meroator

moratoriulul

Nu se va mai pune impozit
asupra pădurilor neexploatate

La timp s’a anuntat prin pres

ta că se vor pune impozite și pe 

pădurile neexploatate și la timp 

prin mijloacele de care am putut 

dispune, am luminat factorii res

pectivi. In urmă s’a renunțat la 

noul impozit care ar fi adus te

zaurului: 6.000.000 Ha.X25 lei — 

150 milioane.

In adevăr ••

Prin modificarea legei contri- 

bujiunilor directe se prevăzuse că 

pădurile neexploatate vor fi im

puse Ia un impozit agricol soco
tit a 25 lei de Ha., pe când până 

acum sub regimul actual al con- 

tribuțiunilor directe pădurile

exploatate au fost scutite de im

pozit. Acest nou bir ce urma să 
se pună pe pădurile care nu sunt 

exploatabile era 
echitabil.

Cum se putea 

un bun care nu 
venit momentan, 

*unt din contră

epoca exploatărei sale, să se 

plătească un impozit?

Un proprietar care 

dure de 1000 Ha., și 

form amenajamentului

33 Ha., admițând o revoluție 

30 ani, plătea până acum impozite 

peste 40 la sută la valoarea reală 
ne cost loco-pădure 

rialul realizat de pe 

ar îi urmat ca și 
de 966 Ha. cari nu-i

nici un venit să mai fi plătit 

966X25= 24150 lei. Pentru care 

motiv? Nu au destul de sarcine 

pădurile, căci pe lângă impozitele 

liscale de peste 40 la 
plătesc de proprietari 

regenerare anticipate, 

ranlu stau câte 6—7

ducătoare de venituri, 
menajamente pro Ha., anticipate 

pe zeci de ani pentru întreaga pă
dure, diurne anuale pentru 
tonalul regimului silvic de 
trol, asigurarea materialului 

tat, etc.

ne-

și nelegal și ne-

concepe, ca dela 

produce nici un 

și asupra căruia 

sarcini până

are o 
care 
taie

la

mai

pă- 

con- 
anual 

de

Era un non sens ca aceiaș pro
prietar să mai fi plătit peste Im
pozitul agricol anual cuvenit Sta- 
toului, pentru porțiunea exploa
tată anual încă un impozit de 
25 lei de Ha. la porțiunea de pă
dure neexploatată, impozit care 
în 30 ani ar fi totalizat în cazul 
de mai sus: 24150X 30=724.500 
lei, socotit fără dobândă compusă.

In cazul de fată, mult! din pro
prietarii pădurilor ar fi trebuit 
să-și fi abandonat exploatările să 
le fi defrișat sau să le dea foc, 
ceiace ca buni români n’am fi do
rit. In cazul de fată renta pe an ?i 
Ha., pentru întreaga pădure, e 
calculată în funcție tocmai de ve
nitul net realizat anual de pe cele 
33 Ha. pădure exploatate, rapor
tată la întreaga suprafață de 
1000 Ha.

Ținem pe această cale să mul 
țumim călduros în numele tuturor 
proprietarilor de păduri, acelor 
factori cari au luat în considera
ție motivele juste pe care le-am 
susținut, făcând dreptate 
forestiere românești.

Ing. M. P. Florescu

cauzel

Puncte de program agricol
Creșterea vitelor in agricultura României

II
articolul precedent am schițat

pentru mate- 

cele 33 ha.: 
pentru restul 

produc anual

Acorduri de Pensie 
la C. F. R.

sută se mal 

garanții de 

care ga- 

anl nepio- 

taxe

per- 

con-

îea-

c. f. r., a 
prin care 
anterioare, 
de acon-

Direcțiunea generală 
dat un ordin circular, 
prevede că dispozițiile 
privitoare la acordarea
turi din pensie personalului parti
cipant la Casa de ajutor (tabelele 
A .și B.), pus în retragere din ofi
ciu 
de 
ciu 
tru

TÂRGUL DE MOSTRE DIN VIENA 
dela 12 până la 19 Martie 1933 (Neue Burg dela 12 până la 18 Martie) 

ORGANIZAȚIUNI SPECIALE i
Expoziție de mobile/♦Electricitate în gospodărie»/Accesorii moderne 

pentru instalațiuni de gaz/Expoziție de Radio și Ravag.
Expoziție de tricotage vienezt/SalonuI modei de blănuri/Cinema și voiaj.

EXPOZIȚIA OE AUTOMOBILE Și MOTOCICLETE
Mobile de fier și patentate/Expoziție de caroserie/Expoziție de Arhi

tectură și construcția drumurilor/«Casă crescândă, construcții de colonizare* 
Expoziție Petroliferă/Produsc Austriace de Pășune/Târg de InvențiuniMașir.i 
și Unelte agricole/Articol» alimentare și condimente/Târg de Mostre agricole 
și silvicele.

Fără viza pașaportului: cu legitimația expoziției și pașaport este liberă 
trecerea graniței in Austria. Fără viza Cehoslovacă de Iranzit. viza de Tran
zit ungară se obține la graniță prin prezentarea legitimației Târgului de Mostre. 
Importante reduceri de preț pe căile ferate: române, iugoslave, cehoslovace, 
ungare și austriace, pe Dunăre, pe Marea Neagră, precum și în traficul aer an.

Informațiuni de toate felurile, precum și legitimația Târgului de Mo
stre (a Lei 150) se primesc dela:

WIENER MESSE-A. Q. WIEN VII
și în timpul duratei Târgului de Mostre de Primăvară din Lipsea la Biroul 
de Informațiuni din Lipsea, la Cassa Târgului de Mostre Austria precum și 
la reprezentanțele onorifice din:

București Lsgația Austriac* Str, Wilson 9.
> S. Pavea Oficial de Turism pantru Viena și Austria da Jos 

Calea Victoriei 08.
• Hamburg-Amarlka Linie S. A. R. Calea Victoriei 84.
» Com^agnla Internațional* de Voiaj ți Turism „Eu

ropa** strada Doamnei 1
» Wagons-Llts/Cook S» A. Piața Regele Carol I.
» Biroul Oficial de Voiaj C. F> R. Calea Victoriei 49.
> Oficiul de Voiaj al Turism A.R.P.A» Fundația Carcl I.
> C. I. T. Calea Gri viței 128.
> Banca Cornea S.A. Calea Victoriei 28.

Administrația, preocupată de me
najarea intereselor electorale» nu-și 
dă osteneala să combată mentalita
tea săteanului că islazul e un bun 
al nimănui, cu care fiecare poate fa
ce ce-i place-

Cu at&t mai puțin ea tși permite 
să opună autoritatea tendințelor de 
folosința anarhică, să întroneze o dis
ciplină și să umărească cu severitate 
încasarea veniturilor-

Organele technice întocmesc ame- 
najamente și planuri de exploatare 
și dau îndrumări- Dar dacă un func
ționar mai inimos își permite să și 
vegheze la aplicarea acestor îndru
mări, el are prea adesea de înfrun
tat urgia celor care nu admit să se 
pretindă săteanului să facă altfel de 
cum înțelege el. Iar primarul de sat. 
vătaf al voturilor din comună, este 
o persoană care nu trebue atinsă nici 
cu o floare.

Aici e racila- In gospodărirea isla
zurilor comunale trebue mai lnUi 
introdusă disciplina. Disciplina con- 
ducătorior satelor în administrarea 
islazurilor, disciplina săteanului în 
folosința lui- Ministerul Agriculturii 
nu poate acționa eficace, atât timp 
cât Ministerul de Interne, care are 
administrația în mână, nu va fi întro
nat această disciplină.

Administrația comunelor rurale 
trebue scoasă de sub regimul notării 
după merite electorale și de sub stă
pâniră concepțiunii strâmt birocrati
ce despre rolul el în conducerea sa
telor și trezită la rolul de tutore al 
ridicării economice a săteanului, iar 
săteanul trebue disciplinat cu auto
ritatea în exercițiul drepturilor lui 
la folosința pășunii.

Racila aceasta constitue unul din 
obstacolele mari ce stan în calea pro-

In 
ordinea de fntâetate în care elemen
tele esențiale ale problemei creșterei 
vitelor trebuesc avute în vedere în 
desfășurarea activității oficiale pe 
acest teren.

Problema sanitar-veterinară este 
de competința strictă a corpului ve
terinar. Aceia a înbunătățirii calita
tive a materialului pe cale genetică 
este de competința specială a zoo- 
tehnicienilor, veterinari sau agro
nomi.

Totuși și în aceste două direcții, 
fără colaborarea administrației și a 
disciplinei cetățenești, acțiunea orga 
nelor de specialitate rămâne fără e- 
fect.

Executarea prescripțiunilor legii 
sanitare privitoare la apărarea con
tra epizootiilor—îngroparea cadavrelor 
izolarea animalelor bolnave—nu se 
poate face de medicul veterinar, unul 
pentru o plasă sau chiar mai multe și 
lipsit de mijloace de locomoțiune, și 
nici nu i se poate pretinde, el fiind 
organ de îndrumare și supraveghere.

Fără colaborarea convinsă și stă
ruitoare a organelor de politie și ad
ministrație comunală, pericolul întin
derii molimelor prin aruncarea cri
minală a animalelor noastre în drum 
sau în curtea vecinului, nu poate fi 
înlăturat-

Acțiunea de înhunătățirea raselor 
pe cale genetică se izbește de aseme
nea, prea adesea, de neînțelegerea, 
nepăsarea sau reaua voință a celor 
cărora le este încredințată conduce
rea satelor.

Nu odată am avut prilejul să con
stat cum organele administrației co
munale invocau tot felul de pretexte 
spre a scăpa de grija reproductorilor 
de rasă procurați cu sacrificii de Stat 
sau de organizațiile profesionale, 
mergând. în lipsă de alte motive, 
până la a înrăi cu tot dinadinsul a- 
nimale blânde spre a se putea servi 
de argumentul că sunt periculoase.

Dar domeniul înbunătățirii—-si
multan calitative și cantitative — a 
producției animale pe calea bunei 
Îngrijiri și nutrițiuni, scapă și mal 
mult de sub influența directă a ac
țiunii organelor tehnice.

Aceasta este în primul rând o che
stiune de educație profesională și de 
trezire a impulsului spre mai bine al 
plugarului, dar și — ta mare măsu
ră — o chestiune de bună admini
strație comunală- Anume în ce pri
vește folosința rațională a pășunelor 
comunale.

Ga rezultat al condițiunilor de u- 
miditate din țara noastră producția 
pășunelor este ta general, dar mal 
ales în regiunile din estul și sudul 
țării, foarte slabă*

Odată cu începutul verii islazurile 
iau înfățișarea unor paragini și nu 
mai constituesc decât un loc în care 
săteanul își trimite vita ca să scape 
de ea „să n‘o audă zbierând în bă
utură".

Adăug&ndu-se la oondițiunile fi
rești defavorabile și lipsă de grijă a 
omului pentru aceste bunuri, se poa
te spune, fără multă exagerare că, 
într’o mare parte a țării, islazul co
munal este un teren condamnat la 
neproductivitate.

Căci lipsa de productivitate a pășu 
nelor comunale este serios agravata 
de felul cum sunt gospodărite aceste 
bunuri chiar numai <tin punct de 
vedere strict administrativ«

lua comunele rurale care posedă 
pășune, islazul constitue. strict conta
bilicești vorbind, cea mai impor
tantă avere pe care o are comuna.

La prețurile de azi un islaz de 8— 
500 ha-, reprezintă o avere de 4—7 
milioane lot Importanta pe care o 
are islazul din acest strict punct de 
vedere scapă însă mai totdeauna a- 
celora care răspund de administrația 
lui. Niciodată. în cazurile de schim
bări de consilii comunale, — destul 
de dese, din nenorocire— islazul nu 
este preluat cu forme ta regulă. Fap
tul acesta nu trebue privit ca o mă
runtă lipsă de ordin birocratic.

El denotă lipsa de atențiune și de 
sentiment al răspunderii cu care este 
tratată cea mai importantă avere a 
comunei*

Paza hotarelor e neglijată, încăl
cările sunt destul de dese fără ca 
cineva să ia măsuri de înfr&narea 
lor, iar urmărirea veniturilor nu se 
face pur și simplu, din neglijentă, 
dar mai ales din demagogie.

Din această cauză, cu toate că 
condițiunile de preț și amortizare 
sunt ușoare și cheltuelile de admi
nistrație reduse, unele comune sunt 
serios Îndatorate pentru islazuri al
tele se mulțumesc să-și echilibreze 
bugetele, când normal ar fi ca toate 
comunale să aibă bugete excedentare 
și fonduri de rezervă pentru înbună- 
tățlri-

Regulele elementare ale folosinței 
rationale nu se aplică nicăeri, astfel 
că folosința e cu desăvârșire anar
hică. Se pășunează pe orice timp, 
iarna și vara, pe uscat și pe noroi, 
vite mari cu oi, cu porci și cu gâște 
deavalma.

In lipsa lor de înțelegere pentru 
importanța bunei îngrijiri a vitelor 
sătenii au ochiul lor ațintit pe islaz 
pentru a și-l însuși în proprietate 
individuală, sau măcar a-1 culiva în 
arende cu cereale.

— fie pentru infirmitate, limită 
vârstă sau 35 de ani de servi-
— se mențin în vigoare și pen- 
anul în curs.

fn consecință, personalul pus în

retragere în cursul anului 1933 și 

care nu și-a aranjat încă dreptu

rile la pensie, va prinij acontul a- 
supra pensiei conform normelor 

deja stabilie, până ce li se vor re-
: jgula drepturile de pensie. i

*) .,Curentai** din 21 Ianuarie
1933.

efi- 
cu- 
de 
cea

greșului creșterii vitelor ta țara noa
stră- Ea trebue neîntârziat Înlătu
rată.

Numai după aceia acțiunea technică 
de sporire a productivității pământu
lui destinat ca islaz va putea fi 
cientă. Ea trebue să plece dela 
noașterea realității că regimul 
ploi al climatului nostru este. în
mai mare parte a țării, defavorabil 
prcducțiunii plantelor erboase spon
tane-

Statistica ne arată o p«oducțiune 
medie a fânețelor naturale de 1300 
kg. la ha. Aceasta este o producție 
foarte slabă Prin analogie putem de
duce că producția pășunelor, folosite 
așa cum se folosesc astăzi- este și 
mai mică- Dar chiar într’un regim 
de tratament rațional, regimul de u- 
midiate pune acestei producțiuni un 
plafon, care limitează producția la 
un nivel scăzut- Valorificarea pă
mântului destinat producției furajere, 
sub formă de pășune, esle astfel sla
bă, și deci mică și cantitatea de pro
duse animale ce se pot obține pe 
unitatea de suprafață-

Concluziunea este că cota parte 
din terenurile de islaz, folosită ca pă
șune propriu zisă, trebue redusă la 
limita strică a necesităților pentru 
oi și pentru a oferi un loc de plim
bare vitelor mari, restul cultivân- 
du-se cu plante rezistente la secetă 
și cu vegetație bogată, în special 
cu plante vivace (lucernă, sparcetă).

Până când va veni timpul ca să 
putem aduce un corectiv radical re
gimului de umiditate al climatului 
nostru prin lucrări de irigație, acesta 
este modul cel mai rațional de a fo
losi terenurile destinate producțiu- 
nii de furaj.

Ernest Gayraud
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6.59 I cumpără și vinde numai Banca Na- 
4.97 I țională a României.

Nu se mai fac concedieri
pe Valea Jiului

in
să 
la

In Capitală se află, de câteva 
zile o numeroasă delegațiune de 
muncitori din Valea Jiului pentru 
a cere stăruitor guvernului să 
tervfaă de așa manieră in cât 
nu se mai producă concedieri 
minele din această regiune.

In urma demersurilor făcute și a 
conferințelor care au avut loc, la 
care au participat d-nii Mirto, D. R. 
Ioanițescu, miniștrii comunicații* 

lor și muncii, Cezar Mereuță, ing. 
Stavri Cunescu, directorul general 
al muncii, Panaitopol, Orăscu, Bu- 
,oi șl Mircea Ionescu și a confe
rinței care a urmat în cursul zilei 
de eri, s’a hotărît ca în luna Mar
tie, să nu fie nici o micșorare de

cotă de cărbuni și nici un muncitor 
concediat

O delegație de muncitori dela 
minei© de cărbuni din Comănești 
s'a prezentat erl dimineață d-lui 
Cunescu, directorul general al 
muncii, arătând că nu au de lucru 
și că se intenționează concedieri dn 
alți muncitori. Delegațiunea a cerut 
d-lui Cunescu să intervină la direc
torul general al Căilor Ferate dea 
se acorda o cotă mai mare de co
mandă și acestei mine.

D. ministru Ioanițescu a Însărci
nat pe d. Cunescu să ia contact a- 
tât cu direcția generală a căilor 
ferate cât și cu societatea minieră 
pentru tranșarea acestei chestiuni

Intre import și ciha de aiacer
Ministerul de industrie a dat ur

mătoarea decizie:
ART. 1. — Camerele de comerț șl 

industrie, vor înainta Uniunii Came
relor de comerț și industrie, de în
dată, certificatele liberate de admi
nistrațiile financiare importatorilor 
industriași pentru dovedirea plății 
impozitului pe lux și cifra de ata. 
ceri, asupra mărfurilor vândute, pe 
anul 1931 și 1932 și care au fost de
puse la aceste instituțiuni de indus
triași, în vederea întocmirii tablouri
lor pe baza Deriziunii nr. 103739 din 
1932.

ART. 2._ Acei importatori indu
striași cari Ia declararea importului, 
cerută de Decizia mai sus amintită, 
n’au depus certificate liberate de ad
ministrațiile financiare doveditoare 
al impozitului pe lux și cifra de afa
ceri plătit pa 1931, respectiv 1932, 
sau le_au prezentat incomplect, timt 
obligați a le prezenta Camerelor de 
comerț și industrie respectiva până 
cel mai târziu 7 Martie a.c., cunos-

Asocia ia „Ofensiva agneo ă‘‘
și perspectivele ncuiui an plugăresc

Reprezentanții asociației „Ofensi
va agricolă” din aproape toată țara, 
prin rapoartele pe cari le-au făcut 
recent conducerii centrale a așeză
mântului, nu se arată de loc opti
miști față de perspectivele noului 
an agricol. Sătenii noștri sunt mai 
demoralizați și mai lipsiți de cât ori 
când, inventarul agricol le e dimi
nuat, vitele slabe. Deasemenl lip
sesc semințele, nu numai cele selec
ționate ci și cele de mâna a doua și 
a treia.

Lipsește apoi impulsul moral, acea 
unitate de voință și de acțiune, 
atât de necesară agriculturii mal a- 
les în vremurile acestea de obidă și 
de descurajare generală pentru a 
nu se lăsa covârșită de evenimente. 
Oficialitatea care nu s’a dovedit în 
măsură să stimuleze și sa organi
zeze In vremurile bune, se dovedește 
astăzi mal neputincioasă $1 mal ine
xistentă ca oricând.

Față de această situație îngrijoră
toare, Comitetul central de conduce
re al „Ofensivei agricole” a dat cu
vânt de ordine reprezentanților săi 
să organizeze pretutindeni pe agricul 
torii mai răsăriți cari s’au dovedit șl 
pană aci capabili de efort și de ini
țiativă personală și să-i pună în po
ziția de a da o pildă de străduință șl 
de solidaritate activă celorlalți să
teni șl de a încerca astfel o mișcare

de rensănătoșire a culturii pământu
lui prin înșiși cei interesați. Pe toți 
aceștia asociația „Ofensva agricolă** 
îl va sprijini moralmente le va asi
gura o unitate de acțiune și se va 
strădui din toate puterile să obțină 
pentru dânșii sprijinul efectiv al o-> 
ficlalităților.

In acest sens asociația „Ofensi
va agricolă” va comunica săptămâna 
aceasta organizațiilor sale instruc
țiuni detailate.

Alvița națională...

lnstitoirea contromlui îi- 
nanciar preventiv la Regia 

autonomă C.F.R.

când că toți acei ce nu se vor con
forma, vor pierde dreptul la cota de 
import ce urmează a se fixa pe baza 
susmenționatului impozit.

Camerele de comerț și industrie 
vor înainta aceste certificate Uniu
nii Camerelor de comerț și industrie 
tn termen de 24 ore dela expirarea 
termenului mal sus amintit.

ii....... . ...... . .. ..................... ... .........

Tariful direct
pentru uanzig și Ugyniâ

DeZa 1 Martie intră în vigoare su
plimentul VI la tariful direct de măr
furi român-polon cu porturile Cdynia 
și Danzig, valabil dela 1 August 1932.

Suplimentul conține diferite intro
duceri, modificări la tarif și o anexă 
de taxe speciale pentru anumite măr
furi și stații. Este vorba de bumbac 
brut, lână naturală, torturi de iută și 
de bumbac pentru țesut nemetceri- 
zate, cum și torturi de cânepă,

Comitetul financiar al Regiei au
tonome c. f. r., a luat decizia să 
suprime toate delegațiile date de 
o cest comitet, atât organelor ce-l 
reprezentau in centrala direcțiunii 
financiare, cât si în serviciile exte
rioare.

Pe viitor, in urma acestei deci
zii, controlul financiar preventiv va 
fi organizat astfel:

Comitetul financiar va aproba 
creditele ce urmează a fi puse la 
dispoziția direcțiilor, atât pentru 
serviciile centrale, cât Si pentru u- 
nitățile din serviciile exterioare. 
Aceste credite se vor acorda pe 
perioadă de câte o lună, in cadrul 
bugetului anual.

Pe baza cifrelor comunicate de 
direcțiile interesate vor întocmi un 
program de lucrări și prevederi de 
credite.

Toate unitățile și subunitățile, 
ce primesc programe sau alocație 
de credite, sunt datoare să ia toate 
măsurile, ca să rui provoace chel- 
tuelj mai mari, pentru flecare po
ziție bugetară, decât creditele ce 
le-au fost acordate prin progra
mele sau alocațiile respective.

In acest sens, direcțiunea gene
rală c. f. r., a dat un ordin Circular 
tuturor unităților.

0 mare bancă lin ismail 
cere concordat

Procesul băncii „Dunărea 
de Jos“

ISMAIL. __Zilele acestea a avut
loc, la Tribunalul Ismail, interesan
tul proces al băncii „Dunărea de 
Jos'1 din orașul nostru.

Banca nemaiputând face față plăți
lor, în 1929 cere moratoriu care a 
durat timp de un an de zile, în care 
timp Banca Națională $1 Banca Ro
mânească și-au asigurat capitalul lor 
în cele mai bune și solide creanțe. 
După aceasta, a urmat lichidarea ju
diciară care a durat până în 1932, în 
care timp foarte puțini dintre depu
nători și-au putut retrage depune
rile.

Acum de curând, banca a cerut 
Tribunalului să-i acorde, în confor
mitate cu noua lege în vigoare, con
cordat preventiv pe timp de 5 ani, 
în care timp își ia obligația să achite 
50 la sută din capital. Cererea de 
concordat a venit spre judecare în 
fața Tribunalului la 18 Februarie c., 
dar din cauza lipsei mai multor per
soane citate, procesul s’a amânat 
la 18 Martie.

Prelungirea permiselor 
pe C.KR.

Direcțiunea generală c. f. r., a 
dispus prelungirea valabilității abo
namentelor de serviciu până la 3t 
Martie a. c., fără nici o viză spe
cială, emise parlamentarilor, zia
riștilor și ofițerilor, din brigada c. 
f. r.

Aceste permise, acordate în anul 
1932, fuseseră prelungite până la 
28 Februarie a. c.

In aces sens s’a dat ordin circu
lar întregului personal de tren si 
de control.

-------- ------------ -vdhUniBiiAi —

Searta acreditivelor 
neintreiiQinjate

Unele administrațiuni financiare 

contrariu dispoxițiunilor în vigoare 

dețin în casă disponibilul neîntre

buințat al acreditivelor a căror va* 

labilitate a expirat și chiar repor
tează aceste solduri în acreditivele 

următoare.

Ca atare ministerul de finanțe 
a pus în vedere că soldul rămas 

disponibil la expirarea valabilității 

oricărui acreditiv, urmează a fi 

rambursat la B. N. R. în ziua expi
rării valabilității lui de plată.

In cazul când nu s’au prezentat 

la plată toate ordonanțele și man* 

datele, în special, cele de salarii, 

cari se plătesc în mod obișnuit prin 

administrația financiară respectivă 

și aceasta are informațiuni că s’ar 
fi întârziat mandatarea, trebue să 
ceară, din vreme, aprobarea pre

lungirii valabilității acreditivului 

respectiv și spre a face plăti, ur
mează să aștepte dispozițiuni for
male de prelungirea valabilității.

Citiți Mica Publicitate

Transportul făinii
și iienvateior pe C.F.R.

Regia autonomă C. F. R. a fost 
înștiințată de direcțiunea timbrului 
din ministerul finanțelor că la pre
darea transporturilor de făină și de
rivatele ei, urmează să se facă do
vada plății impozitului proporțional 
de 1.40 la sută.

In consecință direcția generală C. 
F. R. a dat un ordin circular prin 
care șefii de stație și de magazii 
sunt obligați să execute această dis. 
poziție rămânând personal răspunză
tor în cazuri de abatere.

Petroliferele române 
la Paris

27 FEBRUARIE
Astra Română 63.P5 
Steaua Română 49 
Concordia 40
Petrol-Rlock necotat 
Redeventa necotat,
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Anclhetele nossíre

ruci
După

__ romanulo m o D”T;i” ?
De verba cu campionul mondi’l de bobsleigh

Pa-pa-năl
Că' ui sportiv nu t-au Sunat încă In 

urechi, aceste tici silabe/,..
La Zoot.ball, la rugby, la campio

natele de lennis și poate ci și la 
cele de ping-pong, la patinaj, la ve
lodrom. in cursele de automobile, la 
Ștrand, la Băoeasa sau Pipera, de 
unde s'a înălțat de nenumărate ori la 
bordul avionului său, ia Sinaia, ca și 
Lake placide, in America, și acum, 
rr.aj recent, la Oberscht tibet hau, jn 
Gernyania. peste tot, Papană e de gă
sit la loc de cinste.

Dar nc} ca spectator, comisar, ftefr* 
nr’c sau membru ia juriu,

Papană concurează, parttcipind e- 
icctiv ia probe.

Veștile tot mai frumoase primite 
dela Papană. In timpul când era Jn 
Germania, ne au Zăcut să.i așteptăm 
impacientați revenirea.

Odată produsă, ne-arp grăbit să-l 
vedem personal pe polisportivul cant- 
pion care, cu o volubilitate puțin bă
nuită, ne-a vorbit despre pele reu. 
Vte.

„Participarea mea la campionatele 
mondiale de la Oberschreiberhsu — 
ne spune Papană — e in strânsă le
gătură cu cea dela Lake Placid.

LOCOTLNENIUL PAPANA
.Jntr’adevăr, acum un an, când mi- 

iin trecut adevăratul examen mon
dial, am iest insistvm invitat ca să 
particip și la piobele din acest an, la 
care, dându.mi scama, m am înscris 
dobândind su^cescie despre cari nii- 
aU tăcut cinstea să vă ocupați ia 
timp.

„lată dar, cum o.„ nenorocire nu 
vine niciodată singuiă, și că cm pa 
Lake Placid, a urmat Schreibeihau.

„Am punct, în vederea deplasării 
mele în Germania, l.’i.OJU lei din par
tea secretariatului aerului, 5000 lei 
din partea Aei o-Clubului Regal al 
României, și 12.000 iei, rezultau diu- 
tr un ceai pe care l-am organizat pei, 
tru a-mi complecta ionaurile necesa
re călătoriei.

Profit de ocazie să iau contact cu 
pi-bficul — pnn răspânditul dvs. 
«iar — altfel decât dm bob. pentru a 
preciza că sunt inexacte zvonurile 
lansate de anumite persoane, ața zi. 
se binevoitoare ret; moaie la ospi
talitatea organizatorilor,

„Germani, au vădit o atențiune de 
osebită pentru oaspeții lor, culorile 
interesându-i prea puțin.

„S’a spus deasenicni despre Dudu 
a-rrni, ca ar ii fost pe punctul de a... 
muri de foame.

„Vă rog să credeți că dacă ar fi 
fost un moment vorba, nu sâ moară, 
dar măcar să rabde de foame, eu aș 
fi fost primul care i-aș fi oferit 
mâncarea mea.

..Contrar așteptărilor, până șl pie
sa maghiară ne-a elogiat.

„Un epilog comic __ acum, dar
destul de tragic la timpul sau — i-a 
constituit aiacerea bobului cu 
•ra participat.

„Se știe că germanii ne.au pro
mis mie, ca și celorlalți particpaiiți, 
că ne vor pune la dispoziție boDun.

,.Ori, nu mită ne a fost surprinde- 
•■ea, când nouă ne reveneau boburi 
lin lemn, iar germanilor și unui en
glez. boburi metalice.
„Orice proteste erau, inutje, aces. 

u<a liind proprietatea lor.
„lată insă că englezul e rechemat 

urgent în patrie de către soția sa Și 
Șând te cheamă ..urgent” soția, ori-

cât ai fi de bobeur șl chiar englex, 
lași tetul ți pleci...

, I-a rămas insă bobul, pe rara 
l’am utilizai eu. Germanii au Incer.l 
cat >â I cumpere, și atunci, atu in
trat cu In acțiune, oferind picțul so. 
licitat A urnuit așa o licitație tclo- 
grafică, care in cele din urma a sis
tat. începând concursurile tn cute cu 
ani Utilizat bobul, deși uu-l cuni|jă- 
raaem,

„Cied inși că <1 ing. Radu Irtme- 
Scu. ministrul acrului la noi, va a- 
cni/iț’iona acest bob pentru aviația 
no.isi ră.

Ceeace am remarcat îa organtztu 
toii, a fost punctualitatea desăvâr
șită

„După succesul realizat, «n fost 
pr'nvt Jntr’o foarte scurta audiență 
la mareșalul von Hindenburg pre
ședintele Germaniei, care mi-a ote- 
rit un portret cu autogiaful d sale,

„Deasemeai, foarte atent, d. Goe
hring. ministrul acrului, mi-a dăruit 
insigna Aero Clubului Germaniei

Plenipotențiarul României la Ber
lin, d. Pcti escu-Cuninen, a dat o 
masă țn cinstea mea, la care a par
ticipat și d maior Brătcscu, atașa
tul militar, ca șl ministrul, un spor
tiv convins.

„Căpitanul Hubert, bravul meu co. 
echiper, a primit placheta <-are do
tează recordul 
răsplată pentru 
mart.

„Eu am, cei-
bogată de cupe. Am primit Cupa Fe. 
deratiei Internaționale și o tavâ dm 
partea ex kronprtnțului .artibeie din 
argint masiv. Dcasemer.i portretul 
mareșalului Hindenburg, pe care-1 
consider din... platina

„Peste câteva zije vota expune, 
într'una din vitrinele librăriei Car
tea Românească, cele 15 trofee cu
cerite in ultimii dou; ani.

„Nu pot înțelege dece unele ziare, 
deși sau ocupat de mine și de căpi
tanul Hubert, n’au subliniat așa cum 
se cuvenea, succesul României, pen- 
tiu că noi n'am făcut decât să acti
văm tn serviciul tării, al cărei trico
lor, în domeniul bobslcighului, l-am 
înălțat pe deasupra tuturor celorlalte 
țări.

România ere un singur campion 
mondial; Papană.

Și tot România, deține in alt do. 
meniu, in cel aviatic, un record al 
lumii. E voi ba de cel letnenin, sta
bilit de d-ta Brăescu. la coborîrea 
cu paiașuta.

Nu trebue uitat însă, un amănunt 
destul de interesant.

Papană. de astădată, aviatorul, a 
fost cel care a purtat.o pe Smaranda 
Brăescu, acolo, sus, in înălțimile ce
rești, de unde a coborit— mai mult 
moartă decât vie, dar totuși vie—pe 
întinsul Bărăganului.

Numele lui Papană e legat deci de 
ambele performanțe mondiale.

El e. ce-, drept, aj lumii întregi. 
Dar e, mai ales, al nostru.

Și asta, ne măndiește.
V. Fircîu

lumii, fiind o mică 
meritele-i extrem de

drept, o colecție mai

caii.

Steinbach nu ne uită..
Cum se exercită mandatul de otițer

de stare c.v.iâ

Primim la redacție o ilustrată lon
doneză, pe care Slainbach, popula
rul toot-ballist din Obor, actual
mente in Anglia, unde se inițiază a- 
supra tainelor socceruiui insular, 
ne-o trimite însoțită de salutările și 
semnăturile colegilor săi de antrena
ment, printre cari le putem distinge

care ar fi — credem mai măguli
toare Insă, dacă Steinbach ar fi reu
șit sä ne remită aceste semnături 
pe formularele de legitimare ale fe- 
derațiunii noastre de foot-ball, soli
ei lând drepții Üe joc pentru vreo 
grupare bucureșteană.

De pildă* Unirea Tricolor

A »W 
*

Y

pe cele ale faimoșilor internațioinaH, 
Davld B- Jack, Fraak ffill și Ale«. 
Jantes*

E remarcabilă atențiunea pe care 
mijlocașul 
festă țață

Unirii Tricolor u rnahi
de sportivii bucureștem,

r

In ealitate 
la sectorul 
și obliuut la 
revizie niiu- 
d-lui V. Va-

D. avocat Slama, 
de consilier comunal 
UI Albastru, a cerut 
comitetul central de 
larea delegației dată
xilescu consilier comunal la ace- 
laș sector, de a îndeplini oficiul 
de ofițer al stării civile. Comitetul 
de revizie a socotit că în confor
mitate cu art. 159 al. 9 din legea

administrației locale, atribuția 
otițer al stării civile cată u 
•xecutată personal $1 exclusiv 
urimar fără putința de a îi dele
gată vreunui cuiisiitci.

La secția Iii a limitei Curți de 
Casație, după ampie dezbateri, in 
recursul făcut de primărie șl de 
d. Vasilescu, s’a tăcut divergență 
asupra acestei chestiuni.

de 
fi 

de

Ori cum, grija pe care foot-ballis- 
tul oborean o poartă publicului său, 
— pe care-1 salută prin interme
diul nostru — e o dovadă în plus 
ca Steinbach nu e numai un foot- 
ballisl merituos»

Ta a tribunalului 
d-lui Preuțeyiil, 

desbateriie proce- 
N. Paveliul

AVOCAT 1---------------------------------
PENTRU DENUNJARE 

CALOMNIOASA
Secția a Ill-a a tribunalului a 

condamnat eri în lipsă la 2 Juni 
de zile închisoare, pentru denun
țare calomnioasă pe d. avocat Mi- 
liail Sandori, din eoni. Glieorghieni 
arin aceea că a făcut un denunț 
socotit calomnios in contra d-lui 
Ovid Creangă, jude instructor ia 
tribunalul Clin-.
PROCESUL OTRĂVITO
RILOR CU SPIRT MET3- 

LIC AMANAT
Condamnați de tribunal la pe

depse variind între un an $i un 
an și șase luni închisoare, otră
vitorii cu spirt metalic, Herman 
Schader, Moscu Colin, Heinricli 
Haimsolin, Constantin Brăiulescu, 
Gervle Cunier și Ghcorghe Ll- 
kiardopol, au făcut apel la Curte, 
care din periodice lipsuri de 
procedură reușește să rămâie pe

CCOMDAM^AT| rol de multă vreme fără a obține 

laFIMUfMȚflRP; astfel soluționarea definitivă șiust fel
în consecință tergiversează sanc
ționarea zecilor de crime săvâr
șite cum zice ordonanța defini
tivă „prin imprudență”. La ter
menul de eri, pentru aceiași cauză 
nu s’a putut păși la judecare Și 

a<ecția Iii-a a Curții de Apel 
fixat un nou termen la 8 Mai.

tațfunl. Curtea a amânat des^fj 
Cerile la 14 Martie.

DIVERSE
Brătășanu Traian, subdirector 

ra Monitorul Oficial învinuit 06 
însușirea sumei tic 575 UUO iei de
lii Cassa de Credit și Hcononile 
a acelei instituții, șl cercetat « 
cabinetul Vil de Instrucție, a <osl 
menținut șl cri seara la preteo 
iura poliției, In buza unui mandat 
de depunere, pună la lămurire» 
siluuțiel sale.

— La secția 
sub președinția 
uu început cri
intentat d-lui avocat 
sului de uz de falș în acte nublice 
senator din Ci a iova. Parchetul 
prin d. procuror Slăncescu a des- 
voltai un aspru rcclilzitoriu di'l’î 
care s’a fixat termen in conți- 
nmire pentru Joi, când urmează» 
pune concliiziuni apărarea.

— Leopold GrOnberg din str, 
Câmpineaiiu No. 17 a fost arestat 
eri la cab. 2 de Instrucție, penlrș 
excrochcrie, săvârșită cu sistemid 
angajării cu garanții.

— Secția Iii a tribunalului » 
condamnat la un an de zile in- 
cbisoarc pe Mărcii Glieorgon din 
.str. Ion Mincu 2. care într’un dO 
cident de motocicletă a omorât ig 
seara de 18 Iu'ie 1932 pe FrauU 
Knor. 1

— Sami Feldman din șos. Vb 
(an No. 23, a fost trimis în judN 
cată pentru abuz de încredere. f

PROCESUL COWIUNIȘ- 
TILGR

Secția III a Curții de Apel urma 
să judece eri apelurile tăcute în 
procesul grupului celor 3u de agi- 
•arort comuniști In cap cu 
tav Arnold, apeluri tăcute 
tre cei 15 condamnați din 
agitatorilor precum și de 
parchet în cccace privește 
achitați. Din lipsa celor 
și liberați, pentru care 
Dretlnde câ ar

Guș
ile că- 
gruptil 

căi re 
pe cei 

achitați
apărarea 

fi fost ulterior 
arestați cu ocazia ultimelor agi-rMAGAZIN INTERNI i 1 5

IN adunarea generală ordinară a i rios Într’un viitor apropiat, a intrat 
Federației Române de Hujby, ce s'a, tn manageamentul d-lui Radu Olu- 
țmut Duminică, s'a decis convocarea 
unei adunări generale exlraordinue, 
pentru 2 Aprilie 1033.

PUGILISTUL profesionist, Con
stantin Cionoiu, dela C- F- R. s'a lo
godit cu d-ra Finelta lonescu.

*
ASEARA su continuat la Oficiul 

Național de Educație 
namentele de saiă ale 
foot-ball din Capitali.

NICIIITA Russen.
Iul funduș al Unirii 
București, s’.- Înscris

Fizică, antre- 
jucălonlur de

Intemaționa- 
Tncofor din 

______ la cursurile 
școalei de arbitri de foot-ball.

•
CAMPIONATUL de 

regiunii Arad, începe 
Martie 1933. w

TOT la & Martie a» 
ta București, mult așteptata adu
nare generală ordinară a Federa
ției Române de Box.

«
GRUPĂRILE craiovene. Generala, 

Craiu Iovan și Tricolor, s’au retras 
din campionatul districtual, nemul
țumite de o decizie a ligii de Vest.

Știți, liga de Vest, faimoasa ligă 
cu oficios redactat In limba ma
ghiară.

foot-ball 
Duminică,

al 
&

e. se va Rne

D- dr. AL- VAIDA VOEVOD, pre- 
ședințele consiliului de miniștri, a 
(ost ales pieșzdinte de onoare al 
pârei iportive „Univcnitatcn'* 
C uj.

lescu- CAPITALA Revizuirea striioifor
. s

• -
SPAKOW a fost suspendat de că

tre 1. B. U-» In urma cererii Fede
rației Austriaca de Box.«

Po neașteptate, Stein- 
bach a sosit aseară în Ca
pitală. »

Primim:
MACABI, secțiunea de box, invi

tă managerii și boxeurii profesio
niști cari vor s& tragă la galele 
«aptâmânale organizate de această 
grupare, să se prezinte in fiecare 
zi intre orele 18—21, maestrului 
const. Nour, la Barascneum, m 
str. Dr. luliu Barasch No. 15, etaj 
IL

In Jirul matchului 
Sptkov-Peter^en

Am publicat în numărul nostru 
de Vineri că britanicul Jack Peter
sen a căști gat la puncte conlra ad
versarului care i-a tost pus Joi seară 
la Albert Hali din Londra, făcând 
• ezerve în ce privește numele aces-

încercări do sinucidere
D-ra Elena Petrescu, de 24 ani. 

•lin str- Bradului 27, fiind suferindă 
de nervi, a încercat să se sinucidă 
tăindu-și cu o lamă, ai tetele (lela 
mâna stângă. Un intern ai Salvărel 
•-a dat îngrijiri la domicihu-

— Tot pentru faptul că era sufe
rindă femeia Maria Manii, d>n str. 
dr- Pasteur ü8, a băut o însemnată 
cantitate de b permanganal A fost 
internată la spitalul Brâncovenesc-

— Veronica Covaci, de 11) 
«ervitoare la d- dr- Bercovici, 
bulevardul Mărășeșli G8, f ind 
prinsă de bucătăreasă flirtând 
bărbatul acesteia, a încercat : 
curme zilele luând o cantitate 
acid aZutic- Cu ambulanța Salvării 
a fost transportau la spitalul Brăn- 
••ovenesc.

— Niculae Moraru, (lin str- VasTc 
Șerbănesc-u 24, trăind In neaguî mi
zerie a încercai să se sinucidă bftnd 
200 grame spirt (lenatmat. Smuci 
gașul a fost dus la spitalul Filan 
tropia-

A căzut pe scară
Lăcătușul Ghițâ Constint n, din 

calea Griviței 6, pe când urca scara 
unui imobil din slr- Sf-ții Apostoli, a 
lunecat rostogolindu-se pe mai mul
te trepte El s’a ales cu mai multe 
>eziimi ș< a fosl pansat la Salvare-

Spargerea tíín Hanul 
cu tei

O Îndrăzneață spargere a fost 
vârșită eri noapte la magazinul 
manufactură din liánul cu 
proprietatea d-lui I. I’eihet- 
călori rămași nedescoperiți 
•redus în pivnița prăvăliei, 
au trecut în 
răvășit loate 
părul furând 
24 mii lei și

D. subinspector general I- hrân 
curescu, șeful Siguranței Capitalei, 
•esizat de acest furt a luat intense 
măsuri pentru arestarea hoților

ani. 
d n

siir- 
cu 

sil -și 
! de

D. D. R. Ioanîțcscu ministrul 
nitincii a hotărât revizuirea supuși
lor streini, aflători in România.

D*sa împreună cu d. C. Stănescii 
director general au stabilit, nor- 
meie după care urmează a se iace 
această revizuire. Astfel toii vriă!m. 
cari au 
I Iunie, 
I ii 20 
care să 
bue să 
urmând 
data de

termen de ședere in tară 
vor trebui sa depună intre 
Aprilie toate actele pr'u 
dovedească anume că tie- 
stea in iară, aceste acte 
cu să fie revizuite până la 
I Iunie.

Toți streinii cari nu vor obțin 
termenul de ședeie în tară vor 0 
obligați ca sâ părăsească țara, so< 
mâți prin organele de siguranți 
ale statului, cari vor supraveghea 
la buna executare a hotărârilor CO 
misiune! de migrațitiui. ’ '.

Măsura ministerului muncii, dl* 
eă irttr’adcv ăr se apUcă in coafor, 
niitate cu d’spoz!tlunile preconiza^ 
de d. 1J. R. loaiiițescti, va avea ț 
puternică iniiucntă asupra viețej 
sociale românești, întrucât ȘomajiiJ 
va fi inlr’o pronunțată descreștsrț

d-lui ministru al finanțelor asupra Ci 
lor înîăraplatc, cerându-l suspenda* 
rea din funcțiunile ie ocupau la Mo< 
altor, atât a aduunistiatorului Bră. 
lâșanu căt și a Casierului Casei de 
economii, I. Eàüceanu.

D, ministru a apiubat referatul 
suspendând pe cei doi luucționarL

7 ; Se menționează că funcționarii 
accuu o veci.mie în slujba Etatuluț 
de peste 20 am.

Comitetul de Direcție

săvârșit fraude, 
al acestei Ins'i- 
ș! in drept sa 
precizând

gru-

«
ION GORUN, boxeurul despre 

vom avea prilejul să ne ocupăm *>»-

să- 
cu
23,
1.1-
in-

ca.
Zl.i- 
nisi

șetlințoîe aeia F. R. F. A.* 1 MOȚI SPAKOW

care nu se știa dacă este Moți

La biroul federal
prezidat a. av. râul Ncdeico- deră coproprietar al are- 
în asistența d-ior av. Octav

Leonto
Lucescu, D.
dr. Eugen

A 
viei, 
închide, secretar general, 
Silbcrmann, Nicolae 
Rotaru, Radu Istrati,
rriiiifcs.u ți Bucur Bârsu.

Se decide: 
îndeplinirea rormeîor pentru re

zolvarea cazului ing. Bocancca, 
<Cernăuți), președintele ligii de Est. 
privind incidentali din 10 Mai 1932. 
dela Cernăuți.

Fixarea localităților Varșovia și 
Praga, pentru disputarea matchu- 
riior România-Polonia și România- 

i Cehoslovacia.
Matchul Ungaria-Românla, la 

București, se va juca probabil la 1 
Mai, in acest an. S’au rezolvat apoi 
lucrări de ordin administrativ. Șe
dința s’a ridicat la ora 11.

...Șl LA DISTRICT
A prezidat d. cpt C. Dumltrescn. 

fn i’rcyența domnilor Al. Mavrescn, 
Taul Bandy, secretar general, D. 
T.*.:bntann șl R. Filipl.

Ca secretar de ședință, funcțio
nează d. 1. Stăncescu.

Se decide: 
Intensificarea propagandei foot- 

baillstice, în orașele limitrofe.
existent între 

graipari’iSe C. F. R. și Ju- 
vsî'jîls, roaerâlor la drep
tul de preprîetate spor
tivă a terenului Rorstco- 
mit, a fost apTsnat, inter
venind »«» ccntract între 
susztsele grupări prin ca
re Juvenitusul se eonsâ-

nei Romcomit, începând 
dela I lutie IS32 și până 
Ja I Iulie 1937, când în« 
ceiează dreptul de co- 
proprietate, cu rezerva că 
insiaiațiunilc existente a- 
pnrțin roș-albaștrilor.

Ședința s’a ridicat la 
nra 9.3Ü seara.

tuia,
Spakow sau germanul Ernst Guch- 
rmg, ueși campionul nostru fusese 
cel programat-

llevenun astazi fn ce privește în
vinsul britanicului, care este — din-, 
fericire — Ernst . Guehring, compa
triotul nostru nemai lnnd utilizat In 
acea reuniune. , r

Ringul internațional

Tei

Rău 
s’au 
de unde 

magazin- După ce au 
rafturile hoții au du
mát furi tn valoare ae 
suma de 400 lei-

Du[

Delà Casa de pensiuni 
și ajutor a medicilor

Astă seară conferenția» 
ză la comisia de arbitri, 
d. dr. Hornstein, arbitru 
districtual, vorbind des
pre „Soaiele de piept”.

Young Perez, ex-ramplonui lumii, 
l-a învins la puncte pe englezul Rid 
Sucks, pe care l-a Înfruntat la Paris- 

,#
Italianul Carlo Orlandl, a dispus 

la puncte de francezul Paul Rebel, 
rostul adversar al campionului nos
tru, Mielu Docuteșcu.

Comitetul de conducere al Casei 
de pensiuni și ajutor a medicilor a 
trimis câte o circulară d-lor medici 
prin care specifică avantagiile ce le 
au prin înscrierea în această casă. 
Totdeodată li se anexează și un ex
tras din statut, făcându-li-se un căl
duros apel pentru participarea căt 
mai activă la propășirea Casei.

Străinătatea
Cîclism

In cel 
tei. s’au 
următorii

Ronse,

Tennis
Întâlnirea fementnă franeo-daneză. 

desfășurată... la Copenhaga, sa sol
da! tn favoarea oaspetelor, eu .patru 
viictorii față de una singura a gaz
delor.

de aî 27-1ea tur al Fran- 
înscris fwtnâ în prezent, 
belgieni:

Aerls* Lemaire și Schepers.

Jack Dempsey, organizează In 
cursul lumi Mai,, la Chicago, mat- 
<hul de box pentru campionatul 
mondial între ușorii Tony Canzo- 
neri, deținătorul titlului, și Barney 
lloss, challengerul sau.

Box

lnvingându-1 la puncte pe Jackie 
Filds. Young Corbelt, a devenit cam
pionul lumii la categoria semi-mij- 
locie-

Lupta, desfășurată la San Fran
cisco, a fost urmărită de aproape 
15000 spectatori.

f»
Neubauer. fostul nostru oaspete, 

l-a întrecut la puncte pe francezul 
Emile Romerio, iar altă cunoștința 
a bucureștendor, campionat austriac 
Karl Braho, a primit decizia ‘a pune 
te în detrimentul ădverasrulni său, 
garmaaul Nefzgâr»

Publicându-se în ziare că la Moni
torul Oficial sar fi 
Gemulețul de direcție 
tuții se crede datul 
restabilească laptele

1) Fraudele la care se relcră 
•ele nu privesc nici Casieria, 
gestiunea Instituției.

2) Fraudele s’au comis la Casa de 
Ctedit ți Economie a luciâ'.oillor șl 
funcționarilor Instituției.

3) In fondurile acestei Case r.u 
este investit nici un ban al Statului; 
ele se compun clin depunerile șl co
tizațiile membrilor Casei.

4) Directorul general al Monito
rului Oficia) nu are absolut nici un 
amestec în conducerea ți administra 
rea acestei Case.

Această conducere o are un consi
liu de Administrație ales de 
Casei, din care Directorul 
nu tace parte.

Iar administratorul delegat
siliului Casei era d. Tr. Brătășanu 
care a comis frauda, In detrimentul 
Directorului General.

5) Imediat ce conducerea Monito
rului Oficia! a aflat de fraudele să 
varșite a sesizat parchetul, care a 
deținut pe d. Tr. Brătășanu, admi
nistratorul delegat al Casei. Acesta, 
in fața reprezentanților parchetului 
și a conducerii Monitorului Olicial, 
a recunoscut toată vina acesror frau
de.

6) In urma acestor constatări Corni 
tetul de Direcție M. O. a referat

membrii 
Genei al

al Con

On liîigâu școlar 
aplanat öß L ya Națiunilor

Ministerul Instructiunei a oieri! 
pentru stingerea litigiului dintre 
„latul român și reprezentanții 
„Bunurilor” din jud. Cine să 
tiinieze o secție paralelă 
zbiară la gimnaziul mixt de 
din Miercurea-Ciucului, dacă
fi elevi în număr sulicient și ducă 
aceștia vor solicita instrucția in 
limba maghiară.

Consiliul Societății Națiunilor 
din Geneva a exceptat propune-

în
mii
și ai 
vor

\rile ministerului de instrucțte,

clarând litigiul — care ajunsese 
la acest înalt lor — Inclus.

Ministerul instrucțiunii luând 
act de hotărârea tlela Geneva a 
decis să se ia măsurile necesare 
pentru ititiințarea secției ma
ghiare la gimnaziul din Miercurea 
Ciuctilul.

Aceste măsuri vor fi comuni
cate, prin intermediul ministeru
lui de externe, consiliului Socie- 
tă0i Națiunilor, dela Geneva.

7323

PARIS 26 (Rmlor) — D. Froni 
eois Albei t, miiiisirul muncii, a dft 
durat că iiihtaioneaza txmplilicat 
rea mecanismului legii asigurâriloi 
sorVale. „I

î
Bi

Zilrobiți de durere: Marfa, soție, 
'Silvia, l-'uiu și lt. D. Pop-scu, fiică, 
nepot și giiicie, Cicopaira Nicole* 
S.CU, soră, Maria Torna l’opesaț 
animată, cu copiii, precum și fa« 
mihile: Șlcfan Liuiniirescu, losil 
\icolescu, N. lacobescu, pr. Nestoj 
Dumilrăciicscu, Lórin Popcscu, pr, 
l’opcscu-Malu, pr. Gli. Crețu, dr, 
N. Crețu, — vestesc moartea iubi» 
nilul și neuitatului lor j

Costă l. Ponesa
Bărăcîlâ

Maro comerciant și proprietar ■ 
Președintele Camerei de coiuerț) 

secția Mușcel ;
Ajutor de primar ai orașului / 

Câmpulung 
cu mai o-dîne

din vicață in diminuați 
Februarie a. c., In «tal»

Decorat

«tins suirii 
vilei de 27 
rle 60 ani.

Înmormântarea va avea N 
Miercuri 1 Martie a. c. orele 4 d t 
m cimitirul Sclieiu din Câinpulum.

Rugați-vă pentru el. j
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tiafi seara 2-3 boabe din purgafi' 
vulARTINși dimineața veți avea un 
SCAUN NORMAL Ș! UȘOR 
fjrd sd fiți deranjat în timpul nopței.

CEREȚI NUMAI

Adunarea inginerlio. 
hotarnei

Asociația generală a inginerilor 
hotărnici din România a ținut a 
dunarea generală ordinară, la Plo 
ești, Duminică 26 Februarie, Ii 
sala Unlunei Funcționarilor.

Au luat cuvântul d-nii: M. Con 
deescu, lt. coL S. Clocâltău, C. Bor 
ti’ă, C. Florian Antvais, T. Pope- 
seu, C. Frunză, I. Gheorghiu, I 
Popescu și alții.

S’a discutat despre cadastru șt 
cărțile funduare, lucrările in re
giuni miniere și intervențiunile 
cari trebuesc făcute. S’a acrobat 
bilanțul, dându-se descărcare ve- 

i chiulul comitet și s’a procedat la 
alegerea noului comitet.

D. M. Condeescu * fost reales 
președinte.

J

F ri£■" IÂ

Vi.

VT8*

>

ilitiți Mica Pu ilicitate
te se petrece

ia ministerul muncii
N'jmrea ilegală a șefului contenciosului

La ministerul muncit, sănătății și 
«rotirilor sociale, s’a instituit acum 
ta urmă, ca și la celelalte departa
mente o cotnisiune de verificare a 
numirilor ilegale de funcționari. O 
ciudățenie, care pentru noi devine a- 
țum explicabilă, face ca in fruntea a- 
ttstei comisiuni să fie bombardat d. 
Isaia lonescu, faimosul domn Isaia, 
caimacamul contenciosului ministeru 
fui, domnul care a pierdut cunoscu. 
ful proces de expropriere a terenului 
țpitaluiui Central, teren redat spita
lului in urma campaniei noastre lă
muritoare.

Ce se întâmplă? D. Isaia lonescu 
itțme în condiliuni nu tocmai legale 
funcțiunea pe care o are in minister, 
fată, deci, de ce s’a insinuat d-sa țu 
comisiunea aceasta. Pe de o parte. 
Pe de altă parte, insă, d. Isaia are 
grilă să constate piobabria ilegali
tate a altor iuncționari — și aceasta, 
fiindcă îl jenează în fecunda activi
tate pe care o depune. Xn aceasta 
privință, revenim in cursul acestui 
reportaj.

U“4 ACT ZDROBITOR
peocamaatâ, si dovedim situația 

dJui Isaia, cu notiiicarea ce a lo!il 
adrtsata ministerului de către d.i 
Ștefan Ștelanescu, avocat, șelul cun- 
țtiniosului „Monitorului Oficial“. 
Aceasta notificare poartă Nr. 85969 
din 24 Octombrie 1932 și a iost ple
dată d-lui George Baciu, directorul 
g-ral ai Personalului din ministerul 
muncii, sănătății și ocrotit tlor socia
le, pe ziua de 25 Octombrie 1932. 
Aceeași notificare a fost comunicată 
h 25 Octombrie 1932. d-lui ministru 
Joamțcscu.

Iată notificarea;
D, Isaia lonescu, licențiat tn 

fript, aețt nu mai piolesa avocatu‘a, 
.. fiind director al unei bănet dm 
țrnvincie — fi deci mei nu ocupa 
măcar un post de impiegat ta Stm, 
Í iost numit prin decret regal Nr. 
Sîbb dm 1929 Noembrie ÎS. publicat 
it Monitorul Oficial nr. is, dm la 
Viembrie 1929, direct șt din alara 
In postul de Director neneral cl II, 
țu itribuțiunca de avocat șef al con. 
timusului miri,sterului sănătății, etc. 

Numire ilrgală. Statutul fimcțici- 
uvioț publici, prm art. J7, este ca 
fegonc in privința numirilor In func. 
țitiBt publice, cu excepția prevăzută 
de art. 38 din acelaș statut, care a- 
ttta precis că „specialiștii recutius- 
cui>" pot fi numiți am afara, Insa 
turnai până la gradul de aub-rliiectur 
liu funcțiuni echivalente.

Susțin ci numirea este ilegală pan tou următoarele motive;
t D- Isaia lonescu nu este „spe- 

tfelisl recunoscut“ In sensul nrt- 39 
jiu Statutul funcționarilor publici-

al A fost secretar al defunctului 
Xenopol, care devenind ministru l a 
lumit avocat la ministerul industriei, 
ude a stat un an Înainte de raz 
heiu- b) A iost avocat la o Bancă ln 
București, unde a slat deasemeni 
Kint timp- c) A fost casier sau so
cietar ai clubului partidului național 
fiicnesc, de nude a trecut apoi ca 
d) director al unei Bănci din provin
cie. (Caracal).

Aceasta era ocupațiunea d-Iut I- 
cala lonescu când a fost numit avo
cat șef (director general cl- II în mi- 
aisierul munci, sănătății, etc.

2) Decretul Regal de numire s'a 
ptcmu’gat înainte ca să-și fi dat ovi
iul Comisiunea de numiri și tnarn 
lin dacă d- Isaia lonescu diu diroc- 
br de bancă poate 
|Cf (direc’or general

3, Comisiunea de 
târî, care a Încheiat
ira fără ființă pențrucâ in acel ma
géit se contopise Ministerul mun 
di cu cel al sănătății și întrucât d. 
Isaia lonescu fusese numit avocat 
jet fbircctct g-ral cl. 11) al Minis
terului muwii, sănătății și ocrntirt- 
Iűí sociale, trebuia ca avizul să ft 
Iost dat de noua Cornisiune sau de 
^misiunile de numiri reunite prin 
mopirea celor 2 mmisteie.

1. Este ilegal numit, căci oricare 
iar fi Iost specialitatea de ,.Dtrec. 
ter de bancă“' nu putea ti numit tn- 
ti‘o funcțiune publică in grad mat 
gire de subdirector, aceasta con. 
Ionii ari. j« dm Statutul funcționa
lilor publici. Așa dar, ilegal numit 
it contra Jispozițiur.iior Statutului 
iiA'ționariior publici, are o naștere 
ii funcționat nulă și Pentru acest 
totiu, orice argument acuș in ta- 
țowea sa, că a fost definitivat după 
țltceie dr un an dela numire, ca a 
|«t confirmat pi in Legea sanitară. 

nmoitfgmă Mteator, cate agareintși 
Hm/ z“* " t

șuuiiriuie consiliului superior
aï magistraturii

ti numit 
eh ID- 
numiri j» 
procesul

avocat
inain, 
ve: bal

fată pentru ce arăt acestea prin 
notificarea ite față, pe cuie o soco
tesc ca o punere in întârziere m ca. 
zul neaplicării textului recentei legi, 
care, intre alte măsuri financiare ur
gente, găsește necesar să anuleze și 
aceste flagrante acte de călcarea 
dispozițiunilcr Statutului Funcționa
lilor publici,

Actul de ‘legalitate făcut fa 1929 
rezidă ți astăzi.

Cer a 
in drept 
s'a isb‘t 
firești’*.

fi anulată nuntirea, ca unul 
a o tace, căci prin acel act 
la drepturile mele legale fi

(ss) ST. ȘTEFANESCU 
avocat

Piața Dr. Bot eseu 1, București
Reese, credem, destul 

de clar că d. Isaia losses- 
cu ocupă o demnitate la 
care nu este indrîiuii de 
cerințele Statutului func 
țianarilor publici. Și mai 
reese, încă un fapt care 
nu irebue nesocotit: an-- 
me, că d-sa nu este in nici 
un caz indicat să cerce
teze $i să hotărască asu
pra situațiunii celorlalți 
funcționari.
Ql O NOUA ISPRAVA A 

D-LUI ISAIA
Ca să se vadă că d Isaia lonescu, 

rel de a căi ui sinistră capacitate am 
avut prilejul să ne ocupam in tim
pul campanie i ce am dus pe chestiu
nea terenului Spitalului Central, tace 
numai neghiobii, vom arăta că d-sa 
tocmai d-șa, care a iost cocoțat in 
postul înalt !a care nu are dreptul, în 
1929, vrea să constate că, din însuși 
contenciosul — pe cate ca sa spunem 
așa __ îl conduce, sunt numiți ilegal
luticționan destoinici, ca avocații St. 
Toncscu.Noa. Sueeveanu, Sever A- 
lcxandrescu, Petroniu, Daviia Juras- 
cu Ilie Banu. Sârbu. Unii, dintre a- 
cestia, ca d. lonescu-Noa de pudă. 
Bont numiți de multă vreme: d. Io- 
uesCii-Noa este funcționar public din 
1914, adică dintr'o vreme când d-l 
Isaia nu visa sa ajungă ceeacc este. 
Alții, chiar toți cei de utai sus. vă
desc o sârguință demită de relevat și 
o prtcepere care face cinste ministe
rului.

Privitor la Sever Alexandresctt. 
de exemplu, d. prof. dr. Obregia, ca 
re a avut atât de mult de luptat în 
chestiunea Spitalului Central, ne 
sene:

Mult stimate domnule Șeicaru, 
„D. Sever Alexandrescu a condus cu 

râvnă procesul și a fost pentru sus
ținerea noastră.

„Cu distinse considerațiuni, etc.‘‘
Credem, deci, ca datoria mini

strului muncii, este să cerceteze eu 
seriozitate și fără întârziere ce 
roși are d. Isaia lonescu in mini
sterul pe care-l conduce. Șl dacă 
•ntr’?devăr acuzările pe care le 
lormulează d. avo’at Ștelanescu 
«unt intemeeate să scoată pe d 
Isaia din șciia pe care rt'o merită, 
atât pentru faptul că nesocotește 
interesele acestui minister, cât și 
pentru faptul că este numit împo
triva prevederilor legii.

Dar până atunci d. Isaîa Ione- 
«cu, care nici până azi nu vrea să 
înțeleagă că un om ca d-sa trebue 
«ă treacă neobservat, pentru a nu 
îi întrebat cine e și mai ales ce 
lace, trebue să plece singur dela 
rnln'sterul muncii.

Mișcarea dela 
dimineață și după amiază 

al 
sub 
mi-

superior

de

Eri
membrii Consiliului 
magistraturei s'au întrunit 
președinția d-lui M. Popovici 
nistrul Justiției.

S’au făcut recomandările
consilieri la Curțile de Apel — 
după cum urmează și ministrul a 
confirmat pe d-niii

La Curtea do Apel din Crai ova a 
iest transferat d. N- Dobro'.escu dela 
Curtea do Apel din Timișoara. La 
Curtea do Apel din Oradea Mare a 
Iost înaintat d- Constantin Doboș, 
prim ui președinte al trib- Bihor. La 
Curea de Ape! din Timișoara au Iost 
Înaintați d-nii Ion Popis:in, aciuai 
președinte la Lugoj și d- D- Sabrez- 
cu aciuai procuror la Curtea da Apel 
din Timișoara- «

Au mai iost recomandați de 
consilieri și nitmiți de ministru 
d-nii: A. Atanasiu ca prim 
ședințe la trib. Bihor unde 
președinte de secție: V. .

Curțile de Apel
triu ca prim președinte la Su
ceava unde luncționa ca preșe
dinte la șeefia II; d. Liviu Popo
vici judecător la tr.bunalul Bihor 
a Iost înaintat președinte la 
acelaș tribunal în locul d-lui Ata
nasiu înaintat și d-sa; d. Ion Mo
toc din nânîsterul Justiției a fost 
numit președinte la tribunalul Lu 
goj: d. V. Hopărțeanu magistral 
asistent la Casație a fost numit 
ureședinte la tribunalul din Târ
nava Mică; d. I. Sârbu actual ju
decător la Cernăuți a fost numii 
președinte la trib. Suceava sec
ția li.

Consiliul va ține ședință tn con
tinuare azi dimineață.

pru- 
i era 
Dumi

PENTRU REÎMPROSPĂTAREA 
sângelui, beți. In fiecare dimineață 
un pahar de apă naturală purga
tivă ..FRANZ JOSEF“. Recomandat 
de medici.

închiderea congresului generai
al Uniunii orașelor

Ziua a HPa
Eri dimineață, a fost ultima șe

dință, ce a iost prezidată de d. 
N. Săveanu primarul orașului Cei 
îiăuli.

După deschiderea ședinței d-na 
A. Cantacuzinu, a făcut o comu
nicare privitoare la aproviziona
rea orașelor, și a piopus infinita- 
tea uuei 
Uniunea

D. C. 
sect. III
inumcare in 
rea bugetelor, și spuuc că s’a tă
cut o mare greșeală, destiiiițându- 
se perioada complimentară pcu- 
tru încasarea rămășițelor.

D. 1. ROBAN a făcut o comu
nicare privitoare la viitoarea ac
tivitate 
rașelor.

D. L. 
facerea
lămuriri privitoare 
creditelor comunale.

D-na G11ELMEGEANU a făcut

asemenea secții pe lângă 
Orașe tor.

VAiSlLESCU. primarul 
Albastru, a făcut o co- 

legătuiă cu alcătui-

urbanistică

CATARGI 
bugetuiui a

a Uni unei U-

în legătură 
dat o serie 

la realizarea

ci! de

De lăsata secului

cati muncitori ceferiști 
au ramas arestau

In cursul zilei de eri au fost eli
berați dela Malmaison, to|l munci
torii arestați aiura de cel 31 cari 
au fost depuși la Jilava.

La prefectura de politie au tuai 
rămas arestai! 49 de muncitori. 
Restul au iost puși in libertate a- 
iară de unul care a iost trimes la 
Jilava.

Ziarul ,jDs*um Nou” 
din nou confiscat

Din ordinul d-lul locot.-col. Eo 
tineanu, ziarul „Drum Nou 1 a fost 
J 1: nou coiitiscat eri după amiază

Gazete din Ardeal 
suspendate

CLUJ 26. — In urma unui ordin 
dela București, gazeta săpiămâoaJa

„Falvak nepe” (Poporul satelor) a 
fost suspendată. Deaseinenea sun
tem informați că a fost confiscată 
și revista „Kialtos” (Strigăt) a unui 
ziarist diu Brașov.

In jurul contrabandelor 
dela tiacău

LAȘI, 27. — in legătură cu con
trabandele săvârșite la Bacău, d. 
inspector vamal Anghel, și-a îna
intat raportul Parchet ulr.ii.

Imediat s'a emis mandat de a- 
restare împotriva lui L. Tulceanu. 
care a operat tăișurile, ca șef al 
biroului de expediție ai vainei

Dar el e dispărut din Bancă 
acum și se crede că ar îi fugit în 
Polonia de oarece avea un pașa
port pregătit «Uu limB ,

o comunicare privitoare la organi
zarea comitetelor școlare iar d 
maior Anghelescu a vorbit de 
spre ajutorarea șomerilor.

D. 1. PETKR diu partea mini 
sterului de interne, a comunicat 
congresului, că va aduce ia cuno
ștința celor în drept dezideratele 
exprimate de adunare.

Adunarea, a dat apoi un vot. 
prin care a împuternicit pe d 
Dem. Dobrescu de a înmâna gu 
vernului dezideratele sale, împreu
nă cu primarii parlamentari.

Adunarea a mai hotărât ca vii
torul congres să aibă loc la Arad 
— după care vot d. N. Săveanu 
a declarat dezbaterile încheiate

•
Aseară, primarii congreslști au 

participat ia un banchet ce le-a 
fost oferit de primăria Municipiu
lui București la restaurantul Athe- 
nee-l’alace. S’a toastat pentru d- 
Dern. Dobrescu primarul general 
al Capitalei și președintele Uniu
ne! Orașelor, cum șî pentru d. CJ 
G. Mironescu. miniștrii de interne

La ce materii dau dife
rența absoivenji școaieîur 

normale pentru liceu

face cu- 
școalelor 
dea dife-

Examenul are loc la 20 
Mai

Ministerul instrucțiunii 
noscut că absolvenții 
noimale, care doresc să
renta de liceu, urmează să dea e- 
xamen la 20 Maiu 1933, la urmă
toarele materii:

1) limba latină, materia din în- 
tieg liceul;

2) limba elină, materia din întreg 
liceul;
3) limba germană, materia din în
treg liceul.

4) Geografia fizică cl. IV șl geo
grafia economică cl. V.

5) Matematici: algebra cl. IV și 
V-a; trigonometria și mecanica ci 
Vi-a;6) Șt. Naturale — noțiuni de bio
logie ci. Vll-a.

Cererile de înscriere, însoțite de 
diplome de capacitate, vor fi în- 
naintate serviciului local de învă
țământ în raza căruia domiciliază 
candidatul.

îngrijirea cooilulul
Institutul „Cultural Feminin Ro

mân” va organiza Miercuri 1 Martie 
ora 4, în sala „Ileana” Cartea Ro
mânească, a doua demostrațiune prac 
tică, pentru îngrijirea copilului Per
soanele prezente vor avea prilejul sa 
urmărească de aproape felul cum un 
copil va fi scăldat, înfășat, ținut Ia 
brațe șî îngrijirile speciale ce-i vot 
fi date după cele mai noi cerințe de 
higicnă. Demonstrațiile vor & făcute 
de d-ra doctor Nutzi Mateiescu. lax 
d. doctor G. Banu va face cuvântul 
introductiv. Cu prilejul acesta, vi
trina librăriei „Cartea Românească” 
va expune o întreagă colecție de bru 
șuri, prospecte și planșe in legătură 
cu aceste preoeupăsL

iTHERMOGENEE produc« căldură șl
■ combat»

I TUSE-BRON$ITE
■ DURERI REUMATICE
I $1 NERVOASE
g Modul de întrebuințare:
X Tbermogine •• aplic« p. pute 
g durerea«« ivind urija ea vata
■ ai aa llpaaie« bine pa piele 
I Pentru a «« obține jn efect 
g mai puternic ,1 mal energie, 
K eate auticient si se ude vats 
g eu puțini apă sau alcool.
E Reprezentant generali
S I. OILL4N
i București, str. Pitar Uo*n, 4 
| Citi» «arr Lei jj. Cutia aid- Lat 12. 
| Se poate obțin» la toate far 
ț mactllo droguerllle din lume.

l-n/ct^jőüíilú
AzI se va da publicității expu

nerea de motive la noul buget

M. S. Regele a lucrat eri cu <L 
general Samsonovfcj, ministrul Apă
rării Naționale.

Ieri dimineață s’a Întrunit la mi
nisterul de industrie comisiunea mix
tă a zahărului.

In discuțiile ce-au urmat au fost 
lichidate toate chestiunile din trecut, 
iamânând ca în ședința de mâine să 
se continue discuțiile pentru chestiu
nile ce se leagă de campania anului 
viitor.

In „Monitorul Oficial“ No. 35 din 
11 Februarie 1933, a apărut Decre
tul Regal prin care se înființează o 
insignă onorifică pentru ofițerii cari 
au un stagiu neîntrerupt în acelaș 
corp de trupă.

Aceste ins.gne urmează a fi făcute 
pe arme, și in acest scop se vor da 
in curând instrucțiuni de către Mi
nisterul Apărării Naționale.

D. Eduard Mirto, ministrul lucră
rilor publice și al comunicațiilor, a 
fost primit ieri in audiență de lucru 
de M. S. Regele.

La ministerul de finanțe se lu
crează fa un proect de lege pentru 
reorganizarea Cassei de credit Ju
dețean.

Ministerul Instrucțlunel, reve
nind asupra orariulul fixat, a sta
bilit ca muzica să se predea in 
clasele I, II-a și a III-a secundară, 
-âte două ore pe săptămână, iar în 
clasele IV-ar—VlII-a câte o oră pe 
săptămână.

Minlsterul instrucțlunel a cerut 
reprezentanților cultelor minori
tare recunoscute de stat să întoc
mească și să trimită ministerului 
proecte de programa analitică 
pentru predarea cursurilor de re
ligie la elevii școalelor secundare, 
aparținând cultelor respective.

Uniunea generală a funcț. par
ticulari convoacă pentru astăzi ura 
8 seara pe toți funcționarii din 
comerț, industrie, bănci șl birouri, 
la o întrunire ce va 
sediul Unlunei din str.

avea loc la
Blânan 14

Miercuri 1 Martie a. 
m. cucernicii preoți i 
«unt rugați să ia parte la ședința 
Comitetului Asociației generale a 
cierului ortodox român, ce va avea 
loc la sediul Societății Clerului 
„Ajutorul*', Bulevardul Carol 55.

Se vor discuta chestiuni impor
tante privitoare la cler.

. c., ora 5 p 
parlamentari

O delegație a sindicatelor de ins
talatori, s'a prezentat eri d-lor mi
nistru D. R. Ioanlțescu și Ing. St. 
Cunescu, director general al mun- 
rii, cerând să se facă intervențiile 
de rigoare in favoarea lor. întru
cât sunt complect nedreptățiți.

D. ministru ai muncii a promis 
tot sprijinul

Cercul studențesc „Ialomița" 
ne adunare generală 
Martie a. c. la cantina 
tino“, ora 3 p. m.

V-
Dummlcă 3 

„Cantacu-

orfani dinAsociația studenților
război, ține ședință de comitet la t 
Martie ora 8 p. m. in strada Bise
rica Amzei No. 9.

Cercul studențesc mehedințean a 
ales comisia de verificare astfel 
I. V. Popescu-Pristolu, președinte 
șl V. Butiuc și I. Anlțescu membri 
-ari funcționează la sediul Cercu
lui in str. Pia Brătianu 19.

Membrele tineretului L. 
precum și cele cari voesc 
scrie, sunt convocate 
Miercuri 1 Martie ora 4 jum. p. m.
la sediul L.A.N.C. din str. Dionisie 
12.

A. N. C. 
a se in- 

pentru

Joi 2 Martie ora 6 d. a. va avea 
I loc în amfiteatrul Facultății de Drept 
> conferința d-lui maior Dumitrescu 
' Polihron, tratând despre: „Propu- 
i neri germane și ruse relativ la de- 
i plasarea marilor unită#, sub ameainr 
|auta aviației

XK*mKXMKlKXanNiMK3|EX!e*lKKXVXir
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Tribunalul Ilfov Secția I. corn.
Dos. No. 4763(931

Sentința No. 682. Audiența de 
la 16 Martie 1932- Tribunalul com
pus dm d- Ghinea Constaulinescu 
judecător și d- Laurenț>u Preoțescu 
judecător- în ziua de 14 Martie 1932 
fiind pe rol judecarea acțiunii in
tentate de soc. anon. ,-Ferodo Ltd-’’ 
cu petUia înreg- la No. 51546 dm 13 
Noembrie 1931 contra pârâtei soc- 
an- ,.Reprezentanța metalurgică". La 
anei ui nominal lăcut s’a prezentai 
reclamanta soc. anon. „Ferodo Ltd ‘‘ 
prin pioc» d- av- Felescu și pârâta 
soc an- ..Reprezentanța metalurgică” 
prm proc- d- av. Brociner. Procedura 
finul compiectă. s’au citat actele n 
lucrările din dosar dupe care, 
părțile au pus concluzii in sensul 
jurnalului No- — din 1932 și acte
lor scrise și depuse la dosar. Tribu
nalul declarând desbaterdo fmdii'«' 
și având nevoie de timp pentru a 
studia actele din dosar și a delibera 
a amânat pronunțarea sentinței pen
tru azi 15 Martie 1932, când ln șe
dința publică a pronunțat următoa
rea Hotărâre: Tribunalul, asupra ac- 
țiunei intentate de soc. an. Ferodo 
Ltd. cu petiția înreg. la No. 51540 
din 14 Noembrie 1931 contra soc- au- 
Reprpzentanța metalurgică. Având 
ln vedere actele din dosar și cunr iu- 
ziile pârâților- Considerând că în 
fapt cu lista de prețuri purtând si
giliul pârâtului și recunoașterea a- 
cesluia prin notificări și InLauipinin-. 
depusă la dosar se constată că pârâ
ta a pus în comerț promise a.e ca. 
sei Flertex (benzi de frâne de auto
mobil) sub denumirea Ferodo Fler
tex. Că nu se constată că acest 
nume aparține reclamantei, caie a.e 
și marca de fabrică Înscrisă ’n Ro
mânia și servește deasemenea pro
dusele proprii ale reclamantei. Că 
deci, nu este Îngăduit pârâtei a vin
de alte produse sub această denu
mire. căci acest fapt este de natură 
a produce confuzie și deci cată a i 
se interzice acest lucru, iar i>entru 
ca cumpărătorii acestor benzt de 
frâne de automobil să aibă cunoș

tință de acest fapt urmează a ft o- 
bligată pârâta să publice această 
sentința ln extenso ln ziarele ,^4r- 
Kus‘‘, ..Universul’* și ..Curentul“, 
Că obiecțiunea pârâtei că denumirea 
Ferodo ar h uzuală, nu poate fi ad
misă, fiindcă un obiect nu poate ti 
șitiel denumit dec&t prin nurnele 
său comun, care ln speța, cum a» 
arata In chiar notificarea No. 28489 
din 1931 a pârâtei, este cea ue benzi 
pentru frâne de automobil la care 
urmează a se adăuga numele de fa
brica» tocmai pentru a distinge di
feritele produse Intre ele- Că deci 
ln asemenea Împrejurări, iribunalul 
urmează a constata că acțiunea da 
țață este fondată ln totul și cală a 
1: admisă ca atare- PENTRU ACES- 
1E MOTIVE — IN VIRTUTEA LE
GII — HOTĂRĂȘTE ~ aminte la 
parte așa cum a fost restrânsă în in
stanță. acțiunea intentată ile soc. a- 
nonimâ Ferodo Ltd- prm reprezen
tanții săi legali cu petiția tnregis- 
trală la No- 51546 dm 13-11.1931 
contra pârâtei soc. an- Reprezentanta 
metalurgică prin reprezentanții săi 
legali cu sed- în Buc-, cate» Vic
toriei 83 et- 1 și prin consecință: — 
constată câ denumirea FEROLiO eete 
marca de fabricațiune a leclaman- 
tei pentru benzile de lrâne de au
tomobile. așa Încât interzice pârâtei 
de a vinde produsele sale sub denu
mirea „Ferodo Flertex’’. Ordonă pâ
râtei soc- an. Reprezentanta meta
lurgică prin ivpiezentanțn sâi lo- 
Kali, sâ publice această sentință tn 
extenso ln ziarele ..Argus", ,,Univer
sul’' și „Curentul’* tn termen rfe 30 
zile deta pronunțarea prezentei zen- 
tințe sub .sancțiunea plății sumei de 
20 000 (douăzeci mii) către recla
mantă. Cu apel. Dată și cititâ în 
ședința publică azi Î5 Martie 1932.

GG. I». l’r. ss. Gh- Constantinescu, 
ss- L- Preoțescu, Gref. as. 1» Tlieo- 
dorescu. ‘

Urmează legalizarea grefei trib» 
Ilfov sec. I corn- sub No- 4763/031.

Un nou vapor românesc
CONSTANȚA 27. _ Aseară au 

plecat spre Hatnburg un grup de 32 
marinari cari vor aduce in țară încă 
un vapor, cumpărat de către Regia 
autonomă a porturilor și căilor de 
comunicație pe apă pentru compac
tarea parcului de vase al flotei noas. 
tre de comerț. Noua unitate navală 
a Serviciului Maritim este un al doi
lea vapor de tip „Ardealul** cumpă
rat deia Societatea Hamburg Ame- 
merica Linie în acelaș cundițiuni ca 
și cel recent achiziționat dela aceiași 
societate. Echipajul plecat aseară

spre Hamburg pentru armarea va
porului se compune din: d. căpitan 
Oscar Aschinger fost comandant al 
vaporului „Constanța’’, căp. Petre 
Lateș, ofițerul mecanic Gazibar de 
pe vaporul „Principesa Maria” trei 
oiițeri de punte, un șef de echipaj, 
trei timonieri, trei ajutori mecanici 
și restul de oameni țână la complec- 
tarea efectivului de 32 marinari. 
Noul vapor care va fi numit „Alba 
lulia*’ va sosi la Constanța pe la 
sfârșitul lunci viitoare. ,

'instalarea
piimuiui comisar rtgal

Eri dimineață, a avut loc, intr'un 
cadru solemn, instalarea d-lui lt.-col. 
Victor Pompomu, noul prim-comisar 
regal al Consiliului de război. Solem
nitatea a avut loc în sala de ședințe 
a secției II.

Erau de față d-nil lt.-coL Ion Pella, 
șeful parchetului militar secția 1; lt.- 
col. Radu Pruteanu, d. maior Dan 
Pascu. adjutantul consiliului; căpi
tanii lonescu Radu, Dimescu Paul, 
Diaconescu, Asador, Palade, etc.

După depunerea jurământului de 
credință, pe care l-a luat d. col. Alex. 
Corvin, președintele secției I de ju
decată, au ținut cuvântări d-nii; lt.- 
col. Ion Pelia, în numele parchetului 
secției respective, d. col. Al. Corvin, 
in numele complectului de judecată 
și d. av. Gh. Banu, în numele avoca- 
ților pledanți.

Tuturora le-a răspuns d. lt.-col. 
Victor Pomponiu, prim-comisar regal 
al consiliului.

Cardinalul Angelo Eolci 
a placat ia italia

Aseară la ora opt cu Expresul 0- 
rienl a plecat la Roma monseniorul 
*ngeio Mano Doici, fost nunțiu 
papal în România. Monseniorul Dot
ei, numit cardinal, a fost rechemat 
pe lâiiSă Sfântul Scaun.

Pe peronul gărei noul cardinal a 
fost salutat de d-nii Mironescu, mi
nistru de interne; D. Guști, minis
tru de instrucție; Savel Rădulescu, 
•iibsecretar de stat; Stârcea» mau- 
maestru de ceremonii al Palatului 
Hi gal, precum și de d-nii Puaux. 
ministrul Franței; llugo Sola Ula- 
lia); Brederode (Portugalia); C^olac 
Antici (Jugoslavia); Pallairet (An- 
g'ia); Jean Seba (Cehoslovacia); Go
laș (Grecia); monseniorul Arionni, 
însărcinatul de afecen al Italiei; P 
l. S- S- arhiepiscopii Cizar» Frențiu, 
Hos i ș; Maillal; Grigorcea directorul 
protocolului din ministerul de exter
ne și întreg personalul legației ita
liene- Până la graniță noul cerdinal 
va fî condus de P- S- episcop at Ti
mișoarei-

Cu acela» tren a mai plecat și d- 
DilaMMsscu, ministru plenipotențiar.

Co.pui mamei ö-aei 
Elena V Curescu a iost 

adas in țară
CONSTANȚA 26. — Cu vaporul 

„Bulgaria” sub pavilion italian, 
proprietatea societate! Loyd Tries- 
tino, au iost aduse Duminică io 
portul nostru rămășițele pământești 
alo Llciici Văcar eseu, mania scrii, 
loarei Elcua Văcărescu, decedată 
acum zece zile la Paris.

Corpul defunctei a fost Imbar. 
cat ia Marsilia pe un cargobot iran- 
ccz, iar la Genova a iost transbor
dat pe vaporul ’’Bulgaria”, care a 
sosit azi in iocalitate.

Procesul Cnrciaglu-
Plavski ia Casați

Eri s’a desbătut in fața Curții de 
Casație, Setția II-a procesul lui 
Curcloglu. Ședința a durat dela orele 
9 ți până la 12 a. m.. Curtea a fost 
compusă din d-nii: președinte consi
lier Oprescu, consilieri d. Radu Tu
dor, Stănesru Ștefan, Niculescu Dar- 
tanian, Stănilă Nlcolae și Patriciu 
Petre; procuror d. Căpătână.

Apărarea intereselor lui Curcloglu 
s'a făcut de către d-nll avocați Jean 
Th. Floresscu, fost ministru profe
sor Vintilă Dongoroz. Cornel Chi- 
seliță fost consilier de Curte ți Os- 
vald Teodoreanu fost senator. Par
tea adversă a fost susținută de că
tre d. avocat Brânză. Tana Braga 
și avocat Voinescu. Continuarea des 
bateriilor va fi In ziua de 6 Martie 
ora 9 dim.

Sala de ședințe a fost arhiplină.

Intre nroiesorii 
și asistenț i universitari

In arma reducerilor făcute la fa
cultatea de științe din Capitală se 
creta asistenților dela această [acui
tate o situație foarte grea.

Spre a apăra pe asistenții loc, pro
fesorii facultății au renunțat la, di
urna lor de directori de laboratorii. 
D. prof. dr. Dragomir Hurmuzesct», 
decanul facultății a renunțat ți la 
diurna d-sale de decan, ca astfel •» 
siatanțu aă gamă fi



CURENTUL «Miercuri, I Martie 1933 !

MICA PUBLICITATE
Annncinrile se primesc la Administrația zîarnlui
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Telefon 375|2S

CUMPĂR cărți franceze, germane, 
românești. Scriți Mușoiu, Palatul 

Nifon, Doamnei 1. 393
CAUT două telefoane automate o- 
cazie, Margaritopol, calea Victoriei 
No. 33.

DIVERSE 
I leu cuvântul

AUR danturi bijuterii, cumpără Bi
juteria Select, Karagheorghevici 4 
ileparațium ceasornice bijuterii.
AUR, Briliane, Diamante, cumpăra, 
vinde Bijuteria Elitei, Victoriei 14 
vis-a-vis Socec. 394

>
■'PERFECTA dactilografă corespon
dentă independentă, franceză, ger
mană, română, caută post, preten- 
;țiuni modeste. A se adresa Maria 
.Feder, str. Principesa Ileana 46.

30909 
țJ ROMAN, 45 ani, prezentabil per
fect specialist la exploatare de pă
duri și conducere, Fabrica de che
restea, posedând practica comer- 
icială în această branșă la export, 
■ vorbesc Română, Franceză și Ger- 
;mană, bun contabil, merg ori unde, 
sunt singur și am pretențium mo
deste, eventual primesc orice ocu
pație și in orice branșă, sunt foarte 
[capabil. Rog oferte serioase la ziar 
sub „Specialist". 3—5000
ȘOFER cu soția jupâneasă, fost ia 
case mari, caută serviciu. Ștefănes- 
’cu. Radu dela Afumați 69. 31867

BUCATAREASA bună singură 2 
persoane, cameră separații, caută 
Uranus 36. 422
BUCATAREASA perfectă știind pră 
jituri se caută str. Viitorului 32. 
____________________________ 413 
BUCATAREASA la toate se cauți 
casă bună. Dimitriee Sturdza 14 
D-na Luca.__________________ 419
CAUT ucenice la croitorie. Piață 
Amzei 16. 333
CAUT servitoare tara barbat pen
tru două persoae la toate. Pieta
te! 24. ‘ 334

CAUT femeie singură la 2 persoane 
Nistru 10, prin Griviței. 862
ANGAJEZ mecanic șofeur având 
practică, adresați str. Polonă 36.

415
BAEȘ1ȚA se caută la Bqile Meltzer 
CăuzașL 410

AUR Briliante cumpără Ceasornică
ria Kanner, in curte Galeriile Bl .n- 
duziei 12 bis. 399
DORMITOR Sufragerie, Hernzim- 
mer, salona, lămpi moderne. Pia
nină, vând urgent Bulevardul Ta
che Ionescu 41 etaj, 315
iiALVI'lțA calitate superioara aro
mată engros și detail la Consumul 
Capitalei, Piața Bibescu Vodă (In
trare). 3i<j
MIZIL cumpăr porumb 15.000 kgr. 
predat Valea Călugărească. Aresa- 
ți București, str. Maria Rosetci 12, 
OCAZIE masă marcheterie artă ve- 
ihe General Lahovary 40 Vlădescu.

îl ț- J

NU UITAȚI, cel mai eftin cumpă
rați la Drogueria Sfântul Gheorghe 
rugăm observați firmele albastre.

31834
COMERCIALE 
I leu cuvântul

FABRICA „REZISTENȚA“ 
Calea Moșilor 1 etaj 

vinde mai eftin 
108. — Halate 

branșe.
153. — Rulate 

funcționare. 
— Halate albe p. Medici. 
— Halate extra fine. 
— Combinesoane p. șoferi. 
_  Caskete piele fine. 
— Șorțuri p. bucătari. 
— Metru ștofe p. parde

siuri dame.
— Metru ștofe p. costume 

bărbătești.
— Metru ștofe fine p. 

costume.

Lei

Lei

Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei

Lei

Lei

ca oriunde 
pentru oricare

șaten negru p.

Coiinuând prin î«»ră

Medic si cămătar. 0 iistă de ipoteci
185. 
245, 
147.
250.

60.
75.

90.

300.

ROCHII 250 lei, pardesiuri 500 lei 
execuție ireproșabilă lucrează d-na 
Elena Vasilescu. Mussolini 56.

32804

'FARMACIST, caut ocupațiune jn 
Farmacie, Droguerie sau Birou. Vor 
besc Româna, Germana și Maghia
ra. Ziar sub „serios". 31369
DOAMNA caută post menajeră, 
persoană serioasă fie și cu copii, la 
Ziar sub 105 C. 6622
FATA serioasă caut post ca jupă- 
neasă, sau la toate, fără gătit, cu
nosc germana, rusă, română. Ziar 
„serioasă". 50 A. 6609

ȘOFER practică referințe caut 
post durabil Costică Șoseaua Pan- 
telimon 136 6610
ȘOFEUR tânăr Inteligent cau post 
Tuțu Victoriei 190 la portar. 
ȘOFER mecanic caut ioc soția ju- 
pâneasă avem certificate bune, pri 
mim ofertele până la 1 Martie, Ște
fan cel Mare 90 Ștefan. 6612 
CAUT serviciu la toate, casă li
niștită, fată cinstită. Vilma, str 
Rădiței No. 41. 6601
CAUT post vânzătoare sau ajutoa^ 

re birou, geramna, prezentabilă, 
fostă funcționară, ziar 96 O..

68937

BUCATAREASA perfectă jumătate 
zi caută Doctor Mezincescu. Aleea 
Vulpache 22 Parcul Fihpescu. 414 
BUNE lucrătoare ajutoare practican 
te ucenice caută Victoriei 122 eta
jul doi. 409
BUCATAREASA bună la toate pre- 
fer nemțoaică, Maria Rosetti 40 par 
ter. 418

( ÎNCHIRIEZ foarte convenabil^ 
] jdela Sft. Gheorgne un aparta- Ô
• j ment la parter, compus din: 5« 
( »camere, 2 vestibule, bae, una# 
] J cameră, una cameră servitoare/ 1» ( una, utuiK.ia, servitoare," ’
< I bucătărie, pivniță, apă în sutra, !
* ' OPrîP ci hiinöíArí., .... ______ x j

SPĂL cu ziua Alexandrina Ionescu, 
Pasteur No. 60.

LECȚIUNI și MEDITAȚII 
I leu cuvântul

&MERin

___________
iCAUT loc de doică urgent fără, 
bărbat. Str. Zinca Golescu No. 50. 
Sus Tudorache Constantin, Bucu
rești 16542

CAUT șofer distribuitor cu garan
tie. Adresați Sălciilor 28.

DIN cauza mutârei vând cu preț 
ocazie pereche cockeri negri vârsta 
un an, strada Porumbaru 3(t, Bu
fet. 32802
OCAZIUNE. Vând convenabil Fiat 
turism 520, șase roți, 2 anvelope 
noui, păstrat in bune condițluni, 
strada Foiumbaru 34, Bufet.

30803
REDRESOR pentru aparat Philips 
3 lămpi cumpăr ocazie. Nemțeanu, 
Chișinău (Turcului) 25. 31874
FLORI artificiale pentru rochii de 
seară după ultimele modele pari- 
siene. Noutăți In flori pentru pălă
rii. Petale de catifea, la Fabrica 
Judith, Gabroveni 59 etaj. 31873

] [ gerie și bucătărie cu cuvetej ! 
j > canal, electrică teracotă, cu^ ■ 
o sau fără garaj, are 2 intrări’;! 
|» Curte și grădină frumoasă. Do-' • 
(. ritorii se vor adresa în strada® 
j [ Popa Nicc.ae No. 32 prin stradal
1 > Sabinelor, tramvai No. 7 sau S
< • 26. 3-192AS

INClHRiEZ ur.a-două camere goale 
sau mobilate, bae, electrică, intra
te absolut separată. Str. Maramu
reș 16 (Ber-ei). 32805
URGENT, nereche caută în centru
2 camere cu bae, eventual acces la 
bucătărie. Oferte cu preț la ziar

3,863
CAMERA mobilată 2 persoane, al ta 
mică, apă interior, 600 lei, Victoriei 
166. Etajul II, scara H. 31870
PREDAU sau închiriez mobilier "fri- 
zerie complect. Preț convenabil. A 
se adresa Frizeria „Clariss“, Bule
vardul Al. Cuza 9 (prin Buzești).

 10465

TIMPUL ESTE BANI. Nu-1 pierdeți 
zadarnic! Asigurați-vă existența! 
Numai in 4 săptămâni absolut ori
ce persoană învață „Stenodactilo
grafia“ corespondența comercială 
și lucrările de birou obținând cer
tificate de absolvire „Școala Cen
trală" Biserica Enei 10.
CURS pregătirea clasei IV liceu și 
fortificarea elevelor Stat. 300 lei 
lunar. Lucacl 28 a. 31877
TÂNĂR absolv, comerț, comptabUb 
tate, coerspondență română, ger
mană, dactllografie, stenografie, 
caută port instituție mare La ziar 
sub: G. G. 4_ 10345
STUDENT anul III meditez conve- 
nabll dau lecții de probă, ziar 12 345.

31865
CASATORII 

I leu cuvântul

Șarpelle boa e3te tin animal — 
reptilă ce trăește prin țările calde, 
prin ținuturi păduroase sau în ne
sfârșite șesuri cu iarbă înaltă. Șar
pele boa constrictor este un animal 
de pradă foarte lacom și feroce. In 
lăcomia și ferocitatea lui se aruncă 
$i atacă animale mult mai mari de 
cât el pe care le cuprinde în gura-i 
largă și nesățioasă însă nu le poate 
înghiți și de aceea atunci cade într’o 
stare de letargic când poate fi omo
rât și de un copil-

Mi-am adus aminte de pagina a- 
ceasta, din puțina zoologie ce-oi fi 
învătat-o și eu prin școală și nu știu 
cum le-am apropiat, aceste puține 
cunoștințe, de persoana d-rului Co- 
teanu.

D-rul Coteanu e un șarpe boa- re
tras acolo în codrii Orheiului și pe 
șesurile Nistrului- D-rul Coteanu e 
un șarpe boa-constrictor foarte la
com și feroce- In lăcomia lui a în
ghițit și înghite ori ce-i ese în cale-

De cincisprezece ani devorează și 
devastează ținutul Orneiului și abia 
acum începe a cădea In stare de 
targie.

Medic de profesiune 
cămătar

D-rul Coteanu • doctor nu 
„jură“ sau ,’iilosofie“ oi, vorba
Zelig Schoi o doftor in medițină. 
Dacă o doftor în medițină asta nu în
seamnă că pretesoazâ medicina, ci 
titlul este un mijloc de a deține o 
situația oficială do medic primar*

Din această situație d-rul Coteanu 
nu face filosofie și altruism, oi face 

d

le-

In 
lui

•••••••••••••••••••••••••

TABLOURI
! »splendide, pictori cunoscuți cu re-! ! 
■ i putație, vând cu prețuri ex- ■ ' 
!! trem de reduse mai convena-' ! 
» »bil ca ori unde, colecție mare,! » 
< > sursa cea mal eftină* vizitat! < i 
' ; spre convingere ' ' ! 
, i Vizibil zilnic numai între 2—4.! ! 
i ) Duminica, sărbători toată ziua, i > 
! ! Str* Turturele 3 (prin Labirint). |! 
i » Tramvai 16 (stația Tabacu) ! !

!

Iui Nicolae

Geis Grib-

E'isab lei

Teoctisto

Goilman

Mascau-

Itej s& medic primar, nu cămi> 
tari. Speculându-și situația, s'a ii- 
cui vinovat de abuz de 
luare de mită, șantajuri și 
cherii, cu care și-a adunat 
stare materială, cu care la 
ei speculează poporul, 
teanu trebtfie suspendat.

D. I. Atanasiu

Cela iacü îaiea de Htere

putere, 
esertr 

o buni 
'■(indul

D-iiil Co<

Examenele in scris de Introduce^ 
în Știința culturii, 
T. Vianu, vor avea 
mează:

Joi 2 Maree, ora 
iosofie (pânș. la M.

Joi 2 Martie, ora 11 — 
sofia 
(A-Z)

Vineri 9
Geografia

Vineri n
Geografia

cu d. proiesot 
ioc precum ur-

I
FI-10 -11 dim. 

inclusiv).
12 2 Pllo- 

tdela M-Z) și Germana
:

10—11 dim, 
inclusiv).
11 12 dim.

Martie, ora
(până ia I..
Martie, ora
(dela M-Z).

w
D. profesor Tudor Vianu anunți 

că iși va reîncepe cursurile Joi 2 
Martie a. c.

CAUT serviciu bucătăreasă cunos
când bucătăriak ungurească șl ro
mânească perfect, etate 28, poate 
fi provincie, acte in regulă, Stra
da Sțfftntu Constantin 31 bis.
CAUȚ post grădinar specialist, po- 
zed certificate, str. Carol 30, Cu- 
luar A. 6621..........  -- - — —
DOAMNA serioasă, având un oă- 
îat 11 ani caut post jupânesă, 

tBau la toate, eventual la țară, Elis- 
sa, Fundătura Polonă 153. 348
CAUT foc femee fără bărbat, pre- 
.zentabilă, serviciu indierent, Str. 
j Inginer Iorceanu No. 43. 346
.CAUT post Încredere fost mare co- 
/merclant voiajat țară cunoștințe 
generale bun dactilograf posed ga
ranție numerar 10.000, răspundeți 
Ziar sub 46 C. 347
DOAMNA serioasă, cultă (liceul 
tus) caut post copil. Pretenții mo
fete. Ziar 51 C. 349

, DOMNIȘOARA, tânără, inteligentă 
cunoscând tot menajul, caută loc la 
[persoană singură. Adresa ziar 43 
P. 350
BUCATAREASA tânără cu reco- 

Ănandațil caut casă bună, am băr- 
■bat cu serviciu. Adresa sub ziar 37 
Z. 428

CUMPĂR de preferință dela par
ticular automobil Închis sau des
chis marcă americană, stare bună. 
Oferte Agenția Carol Schulder 
„Chrysler". 6650
CUMPĂR ocazie mașină mezeluri 
cuter și mașină tăiat șuncă Ber- 
chel indicați prețul scriți Cafe
neaua Măcelarilor Halelor 19.
___________________________  6652 
CĂRȚI juridice, literatură, cumpăr 
plătind prețuri foarte mari. Scriți 
„Micu” Bateriilor 46._________ 6654

»E ÎNCHIRIAT imediat, local ele- 
gant, complet montat. Bibescu Vo- 
dă 9 bis._____________ 6g32
ÎMJ ÎNCHIRIAT o cameră mobiT 
lată. Uranus No. 54, în curte.
_____  6633 
CE ÎNCHIRIAT în familie bună 
străină un salon-dormitor elegant 
mobilat la domn serios, Matei-Voe- 
vod 10, bul. Pache. g634
DOUA camere, vestibul, bae sau 
bucătărie, calorifer, ascensor, Bd 
Carol 43.___________________ 6635
DE ÎNCHIRIAT apartamente "și 
camere goale, pentru birouri, în 
strada Stavropoleos 5 și Lipscani 
14. ini rmațluni la Carul cu Bere.
_________________________  6636 
CAMERA bine mobilată baie, pen~ 
siune. Brezoianu 60 Vizibil 11-6.
____________________________6628 
CAUT apartament central, pătru- 
cinci camere, baie, calorifer, depen 
dința. Adresa Hotel Continental, 
camera 25.__________________ 6629
CAUT, casă 4 camere, holl, depen- 
dințe, confort. Chiria 55.000. Ofer
te ,Gr. Alexandrescu 54. 6630

DOAMNA energică mijlocește căsă 
torii serioase, capitală, provincie, 
partide bogate, „Maria", G-ral Ipă 
tescu 22 A., etaj, prin Calea Moși
lor București.
CASATORII, prieteni, sprijin, ofl- 
țeri, titrați, funcționari, găsiți ce
reți „Gazeta Mea" vânzătorilor.

31875

HOTEL CĂRPATI Str. Atena 2 
(Piața Amzei) închiriază camere 
cu luna dela 1400 lunar, camere cu 
ziua eftine curate. Apropiere Aca
demia Comercială, Ministerul fi
nanțe, industrie, domenii Centru. 
Tramvai 15, 17 gară. 31868
FEKRATTO. Ați ridicat scrisorile 
trimise î Vă rog răspundeți. Salu
tări. Merrydda.
HET OF vino Marți la farmacie la 
orele 10 seara până la 12 și întrebi 
de Getta dar dacă nu atunci tot 
Marți la orele 614-7 la bufet la 
rondul din mijloc. Getta. 31871 
,XĂSA FICU" Str. Filaret 57, cum- 
pără cărți de drept. (Sosesc Joi 
1—3). 31876

negustorie, aamsarlAo ticălos 
venal.

Ca să dovedim cu probe ce 
sufăr oontroversa» vom da mai 
tabloul unei părți din ipotecele doc
torului Coteanu, adică a banilor dați 
de acest șarpe boa constr^tor, neno
rocirilor ce i-au căzut în Ehiaia-

Zio o parte, pentru că e foarte pro
babil că d-rul Coteann să aibă bani 
plasați cu ipoteci și In alte Județe. 
Noi avem ad numai eeeace am pu
tut Kăsi la județul Orhei, In registre 
— mărturisim — destul de necom
plecte-

Noi nu credem ea in cincisprezece 
ani dela Unire, d-rul Coteann să fi 
avut atâtea consultații med1cale, 
câte ipoteci*

De curiozitate șl mai ales pentru 
documentaro dăm lista ou data, su
ma și numele nenorocitului căzut tn 
ghiarele șarpelui boa constrictor Co
teann ;

Martie 1820 lui Sraiberman Sura 
lei 23-900.

Decembre 1920 lui Vera Lupan- 
ciuo și alții Id 2500.

8 Aprilie >921 lui Romanov Nico- 
las lei 30 000-

2 Iulie 1921 lui Baltaga Rlizab lei 
20 000.

nu 
jos

0 agapa nat onal 
țărănistă

/•

liste1 
mai

17 Noembrie x921 Iui Sendeta Gris- 
toriuc lei 12-500.

10 Decembrie 1921 lui Nuhăm Ga- 
rohovschi Iei 36000.

La 15 Martie 1922 lui Mosco Sei- 
man lei 15-000-

La 28 Martie 1922 Ini Joii Fainblat 
lei 50-000.

La 23 Ianuarie 1923 lui Feoda 
Grabovschi lei 14-000-

La 5 Mai 1923 lui Gh. Țăran Iei 
6000.

La 25 Aprilie 1923 lui Zalman Fa- 
îmbiat lei 47.000.

La 22 Iulie 1923 lui Ion Gorojdin- 
aciii lei 10-000.

La 12 Noembrie 1923 lui Pincus 
Gheibruch lei 40 000-

La 12 Noembrie 1923 Iui losif MaL 
chevicj lei 40-000.

La 30 Noembrie 1923 
Romanov lei 100.000-

La Noembrie 1923 lui 
man lei 25 000.

La 1923 lui Baltaga 
39-800-

La 10 Aprilie 1924 lui 
Rusu lei 50 000.

La 29 Mai 1924 lui Gliers 
lei 25-000*

La Mai 1930 Iui Suher 
tan lei 170.000.

La Mai 1930 lui Periț Hahamovici 
lei 165000-

Credem că e destul de sugestivă 
această listă, acest lanț de ipoteci ca 
să vadă toată lumea do ce afaceri se 
ține d-rul Mihail V- Coteanu, medi
cul primar dela Orhei. autorul aso
ciației la șperțul tricolor, cămătar 
fără rușine.

Ne-am oprit îndelung supra 
cu nenorociții ipotecați și am 
văzut un lucru interesant:

In 1921, actele de ipotecă ale lui 
Romanov Nicolae și ale Elisabetei 
Baltaga declară o dobândă de 12%, 
apoi absolut toate celelalte arată o 
dobândă de 6%.

Cum se explică acest spirit jertfel
nic la d-rul Coteanu când în toate 
părțile camăta creștea, numai ia 
d-rul Coteann scădea la jumătate ?

Secretul e lesne de ghicit: trebu
iau plătite taxe la administrația fi
nanciară proporțional cu suma și do
bânda- D-rul Coteanu dacă poate în
șela statul de ce să nu-1 înșele ? 
Sărac, naționalist dar că

mătar și cu milioane
D-rul Coteanu scotea cu banii al

tora, pe acele plaiuri orheene o 
gazetă „Frăția românească”. Mai 
activa și la un ateneu popular, ca 
să mascheze afacerile.

Pretutindeni striga că e sărac. 
Ce fel de sărăcie e aceasta când 
cămătăreștj cu ipotecile, când de
pozitezi la bănci și mai ales când 
înalți palate la Orhdt.

E cazul ca guvernul să spuie: 
d-rul Coteanu a fost trimis la Or-

Sâmbătă seara a avut loc Iii 
Culoarea de Negru, o masă co
mună organizată de circumscrip
ția 16 de sub președinția d-lul 
avocat Vasile Popescu-Topoloveni, 
Au participat d-nii: D. D. Tănăse- 
seu, deputat, Al. R. Protopopescu 
primarul sectorului II Negru, D. I, 
Niculescu ajutor de primar al Mu
nicipiului, avocat Angnel Dumitre- 
seu consilier comunal, dr. N De« 
metrescu fost secretar generai al 
ministerului muncii, avocat Geo- 
loc.eanu etc, |

S’au rostit, mai multe cuvântări!

Delà profesorii 
de contabilitate

Întrunirea liberala 
din cartierul Obor

CAMERA mobilată, modestă, cuve- 
tă, domn civil. Râureanu 3. lângă 
Poștă______________________ 6631 
ÎNCHIRIEZ apartamente, mari 'și 
mici, confortabile, libere imediat, 
prețuri modeste. Trinității 25__27
Alee. Adresați intendent Lewyd.
CAMERA bine mobilată, una două 
persoane baie, Sf-ții Apostoli 3.

380
BULEVARDELE Elisabeta 40   Ca 
roi 61 închiriez apartamente reno
vate confortabile libere. 300

Publicații de licitații 
Convocări - Judiciare 

2 lei cuvântul
In sala Ileana din 
avut loc Duminică

cartierul Obor, 
o mare tntru-

CUMPĂR cinci pogoane teren a- 
rabil 5—6 km. depărtare București 
prețul detalii, ziar 3 D. 6642
CASA patru camere, antreu bti 
cătărie, teracotă, vând 450.000 Stu
pinei 18 (Popasoare). 6643
DOROHOI. Adevărat noroc 190.000* 
Imobil 5 încăperi Grădină 10.000 
m. p. Carmen Silva 127. Adresați 
Mitroi Dudești 65 București

CAUT cameră goală eftină centru. 
Maiorescu, ziarul „Curentul". 
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, elec
trică. teracotă. Dr. Marcovici 5 (Bre 
zoianu). 223
CAMERA mobilată foarte curat te- 
racotă pentru domn serios, Brezo
ianu 27. 323

GARAJ instalație modernă închireă 
convenabl lunar. Etaj I, Berthelot 
No. 59. 222

SUBSEMNATUL: Vasile I. Velican 
din Craiova Str. Carmen Sylva Nr. 
11, pierzând titlurile împrumutului 
Național 1916 Nr. 64312, 64313, 64314 
64315, 64316, fiecare de lei una sută 
și Nr. 148276 de lei cinci sute, și 
toate cu cuponul de Aprilie 1931 și 
următoarele și titlurile împrumu
tului Intern 1920 cu Nr. 66828, 
66829, 66830, 66831 și 66832, fiecare 
de lei una mie, și toate cu cuponul 
de Noembrie 1930 și următorul, le 
declarăm nule în mâinele oricărui 
se vor găsi după cum s'a notificat 
și Ministerului de Finanțe. 31872

mei. Munca națională să fie organi
zată, și să dăm fiecăruia eeeace î se 
cuvine.

Toate cugetele curate trebuesc tre 
zite, și toate energiile să fie folosite 
pentru salvarea țării.

Nu e departe ziua 
liberal va fi chemat 
răspundere, a încheiat

Profesorii de contabilitate din Cs 
pitală și provincie s‘au întrunit la 
27 crt. într’o constituire având 1« 
ordinea de zl reforma învățământului 
comercial. După discuțiuni la cari atl 
luat parte d-nii prof. Tenov, Denie* 
trescu, C. Dima, Ștefănescu, Miros 
Gheorghiu ,d-nele Pohrib, Vlad A 
Balaban, ,s’a hotărât a se prezente 
d-lui ministru al instrucțiunii un me
moriu prin delegația formată din 
d-nii Tenov șl Constantinescu.

In privința desființărilor proecto 
te de școli comerciale s’a decis ca 0 
delegație să se prezinte d-lor miniș
tri de finanțe și instrucțiune ca 0 
vând în vedere necesitatea creării di 
elemente pregătite cari să poată ac
tiva în domeniul economic-comerdal 
și financiar să nu se mal desființezi 
școlile comerciale destul de reduse 
în prezent.

S’a mal discutat șl chestiunea su
biectelor de doctorat la Academii 
Comercială și s’a hotărât să se intet 
vină pe lângă Rectoratul Academiei 
Comerciale ca să se admită cu prio. 
ritate susținerea subiectelor din do 
meniul contabilității și științelor co 
merclale, cari sunt baza învățămân
tului comercial.

CAUT fată în casă singură, Lute
rană 19. 31864
BUCATAREASA și jupâneasă per
fectă fără bărbat se caută Șoseaua 
Bonaparte 4. 6606
BUATAREASA și la toate se cau
tă casă bună, Ionescu Gion 17 
(fosta Columbelor), Etaj. 6607

DE VANZARE cu preț foarte cori-. 
venabil casa de raport lângă poștă 
centrală. Adresa Câmpineanu 48 la 
portar. 6615
DE VANZARE una mașină de bă^ 
tut porumb cu motor 5 cai putere, 
cu patru guri. Preț oarte convena
bil. Adresați Lache Petrescu, ccm. 
Sărulești, jud. Ilfov. 300

66441----------------------------------------
~ — (JALEA MOȘILOR 350 odăi 500 iei

• lunar, apartamente teracotă elec
trică 2000 — prăvălii 2000. 303

par- 
prin

Ana-

când partidul 
Ia postul de 
d. Donescu. cam e vremea

CAUT femeie de mai bună con
diție la toate casă liniștită trata
ment și leafă convenabile, Ștefă
nescu, Dionisie 33. 3619
CAUT chelneriță prezentabilă adre 
la bufet. 6620
BUCATAREASA perfectă singură 
cu spălat angajez imediat Buiev. 
Ferdinand 11. 6601
BĂEȚÎ pricepuți băcănie 16-17 ani 
angajează Băcănia știrbey Vodă 
148. 6602
BUCATAREASA bună prăjituri, fă
ră bărbat, recomandații, caut Mân- 
tnleasa 15. 6603
BUCATAR perfect arta culinară 
care a servit Legații și mari Insti
tuții, angajăm imediat. Salariu 
3500, plus toată Întreținerea. Ofer
te Sanatoriul Toria, județul Trei- 
Scaune. 6605
iiUUATAREabA buna la două per
soane, cu acte, spălat, caut iată 

șbârbat, Vasile Pârvan No. 12, Bise
rica Șf. Constantin. 403

DE VANZARE, 6 camere, apă. A- 
dresați proprietar: Maria Țonea, 
Fundătura Brănzescu No. 5 (prin 
șoseaua Panduri), tramvai No. 25.

DE VANZARE una instalație com
plect de argintat nichelat alămit 
in funcție eventual chiar cu vad. 
Adresați Str. Bis. Enei 16. 
mir Pelghel.

ÎNCHIRIEZ cameră drăguț mobilată 
călduroasă, lumina electrica, teraco
tă, acces bae, antreu și bucătărie, 
absolut separată, la pereche sau o- 
îițer cu ordonanță. Str. Salcâmilor 
A se adresa Șipan, Melodiei 2, etaj 
II. ’ 3675
PIAȚA ROMANA de închiriat 7 'ca- 
mere goalt\ sau apartament. Bâlces- 
cu 41 Tel. 370-52, 230
CAMERA elegant mobilată, căldu
roasă, bae, intrare separata. Arhi- 
tec.t-Blank 14. 90S

No. 5299/933 
ocol. 8 București se publică 

cunoștința generală că In 
de 7 Martie 1933, dela ora 12 

zi înainte se va vinde la licl- 
București Str.

a

Vladi- 
317 

CHILIPIR vâncl casă nouă zid" 
două camere, antreu, vestibul, bu
cătărie, pivniță cu tout-à-l’égout, 
cu inlesniri plată, libere Sf, Giieor 
ghe. Str. Teofil Mihalovici 35. 
(Prin B-dui Pieptănari-Belu).
DE VANZARE mobiie, covoare, ta
blouri, lămpi, orgă, cărți, note mu
zicale in str. Pictor Romano 17. Vi
zitarea 1-4. 314
t«4MURi "’ioue. clopoței, Plasă, 
vânz, perfectă stare. Radu Vod:. 
15. 319
5’iERE 14 lei struguri cu ladu. 
Frigul, șerban Vodă 180. Telehm 
377/02 320

CĂUTĂM depozit mare pentru piei 
brute preferabil cartierul Grivița. 
Bachmann G. G. Cantacuzino 33.

302

ROMANIA 
CORPUL PORTĂREILOR 

TRIBUNALUL ILFOV 

Publlcsțlune
Dosar No. 30905/932.

No. 19008 din 25 Febr. 1933
In baza adresei 

jud. 
spre 
ziua 
din
tație publică in 
Aleia Tonola No. 19 Atelierul V. G. 
Stanboală, averea mobilă urmărită 
a debit. Mihail Szeckely Paj or și 
Ion Csikl care se compune din una 
camionetă complect carosată mar
ca Praga tip A. N. No. mot. 31227 
de 4 cilindre sarcină utilă de circ. 
2 tone cu șapte roți montate de 
cauciucuri Goddjer 600x20 S. S. 
spre despăgubirea credit. Ceskomo- 
rawska Kolden Danek din Praga.

Șeful portăreilor, Indescifrabil.
Secretar, Indescifrabil.

31863

a
nire organizată de partidul național, 
liberal din culoarea de Negru.

Au participat peste 3600 de oa
meni.

Preotul GH. CREȚU a arătat 
că niciodată, țara noastră nu a tre
cut printr’o criză mai mare, atât mo 
raia cât și materială, ca azi. Situa
ția nu se poate îndrepta de un 
tid care n’a guvernat niciodată 
vremuri grele.

Vorbesc apoi d-nii avocați I.
stasiu și N. Trestianu, Ilie Calciu, 
colonel Voiculescu, dr. P. Gor- 
nea, după care d. Valeriu Roman, 
profesor universitar, spune că azi 
mai mult ca oricând se cere consoli
darea unirii. Aceasta nu se face însă 
prin vorbe, ci numai prin operă con
structivă.

Au mai vorbit d-nii S. M. Confort, 
colonel Niculescu_Due, avocat I. Lu- 
cescu.

Apoi d. Al. G. Donescu spune că 
partidul liberal nu caută să răscolea 
scă necazurile mulțimii, dar nu poa
te să nu-și arate puterea în acest 
vremuri de grea cumpănă.

Incapacitatea regimului național- 
țărănesc este evidentă. Ca să se poa
tă reface țara, e nevoie ca conducă
torii să cunoască suferințele mulți- \ postul mare.,.

respecta cu evlavie

«

Din cauza caitiiirii 
mari inuadalii ia Tărgoviște

Buletinul Institutului 
Meteorologic 1

LUNI 27 FEBRUARIE
Jn România, la ora 8; In ultimele 

24 ore, cerul s’a menținut acoperit și 
precipitațiuni abundente au căzut cu 
intermitență sub formă de ploae. 
Lapoviță și zăpadă în întreaga țară 
(2 la 54 m.m.). Vântul a suflat po
trivit din sectorul NE, mai puternic 
în jumătatea de răsărit a țărei. Tem
peratura a scăzut cu 1 la 9 gr., fiind 
cuprinsă azi la ora 8 între —9 gr. la 
Soroca și +1 gr. la Balcic.

La București-Filaret la ora 8: Pre
siunea atmosferică 766 m.m. Vântul 
dela ENE cu 2 m. p. s. Cerul aco
perit, ninge. Temperatura 9 gr. Umi
ditatea 98 la sută. Temperatura ma
ximă de eri +2 gr. Temperatura mi
nimă de azi noapte 0 gr. Apa căzută 
în ultimele 24 ore 6 m.m.

TIMPUL PROBA; v, dela 27 la 28 
Februarie 1933 ora 20:

Presiunea în creștere cn 3 la 5 
milimetri-

Cerul mai mult ocoperii. Ninsoa
re intermitentă. Vânt potrivit dia 
secorul NE mai puernic în jumăla* 
tea de SE a țării- Temperatura !1 
scădere-

In Moldova și Basarabia ger.

Cărfi-reviste

CHIUAfI

unanu/iaujigcunirid
MICA PU&LiaTATF

,,Falimentul bolșevismului'* de Petre 
I. Ghlață. Studiu de sociologie po
litică aplicată. Cuprinde: Doctrină- 
Figuri reprezentative - Experiențe- 
Rezultate. Ed. „Ideia”, București, lei

»
„Femeea cu dcuă sexe',—viața ro 

manțată a reginei Cristina a Suediei, 
scrisă cu vigoare și expresei veridică 
de marele romancier suedez Knot 
Hambjoersun. într’o bună traducere 
românească, 128 pagini, lei 35.

TĂRGOVIȘTE 27. — In imediata Gogu Stănescu, Nae Iilesen, Ion 
apropiere a orașului nostru, curge ștefănescu, Gheorghe Florea Ion- 
gârla numită „iazul morilor", pro- ciu și alții, cauzându-le pagube, 
venită din râul Ialomița. Po acest 
laz sunt instalate 
timpul iernii, iazul 
ghețuri.

In ultimele zile 
ridicat in regiunea noastră, ter
mometrul atingând plus 14-16 gra
de Celsius. Din cauza căldurei, ză
pada a început a se topi, adăugân-

a

Fiind înștiințate organele prună- 
In riei ,1a fața locului au sosit d-nii 
de Victor Kercea primarul orașului și 

iPetrache M-hacscu, ajutor de pri- 
temperatura s’a mar. Imediat a fost adusă o echipă

8-10 mori, 
a fost blocat

du-i-se șl ploaia abundentă ce 
căzut eri.

Iazul fiind 
trecut peste 
porțiune din 
a pătruns în
nașe Șerbănescu, Marița Dovlov,

încă înghețat, apa 
maluri inundând

a 
o 

cartierul Tabaci. Apa 
casele locuitorilor Tă

d-lui 
ince- 
Dupâ 
ei au

de pompieri sub i 
sublocotenent Sotir, 
put la deblocarea 
o muncă titanică 
reușit să spargă 
pe o întindere de 

in prezent apa 
cursul ei normal.

In cursul zilei de astăzi a că?.ut 
zăpadă. Temperatura se menține 

totuși ridicată.

comanda
, cari au 
ghețurilor.
de 9 ore 

blocul de gbiață. 
aproape 1 km. 
iazului și-a luat

Ministerul de finanțe în comun a- 
cord cu Banca Națională a Rom®* 
niei a prelungit termenul de preschln 
bare a monixlei de metal de 20 M 
cti efigia Marelui Voevod Mihai, - 
care expira la 1 Bfortie a. c- — pâri 
la 1 Aprilie 1G3S.

După data de 1 Aprilie 1933, a* 
ceasta monedă nu va mai avea pa* 
tere libeia-oiie, ministerul de iinaa* 
țe nemai acordând o r.oua j-taivapi.. 
de Iwsy»! pornim t o'

Nicc.ae


C URENTUll
'ül—'M!« >■■■'---- 1. iMiufelHjnjagBHJH»

Qlncap luminai
»tle foarte bine cât de Important este pentru 
sănătatea >1 starea generală a corpului 

un stomac qoiii 
Oeaceea el întrebuințează numai purgativul 
KOPROL eu efect elgur. natural sl plăcut M ALTI N E

tatârește fi nutrește copilul, ti oțetește organismul 
fi-l face să poată rezista tuturor bolilor de care 
poate fi amenințat. OVMALTINE având un gust 
plăcut, copii o iaa ctt plăcere, câte 2—3 lingu
rițe m laptele sau cafeaua de dejun.

Miercuri, f Martie 1933

purgativul Ideal.

A vrut să-și omoare 
colegul de serv.du

CHIȘ1NAU 27. — Azi d. a. 
agentul de percepție A. Bageru 
s’a luat la ceartă, pe scările ad- 
ției financiare, cu un alt funcțio
nar al ad-tii. Cearta a continuat 
și pe stradă. La un momnt dat A. 
Bageru a tras 2 focuri de armă 
asupra colegului său.

Victima ușor rănită s’a prăbu
șit la pământ, prefăcându-se 
moartă. Cuprins de remușcărt 
Bogeru și-a tras un foc de revol
ver tn tâmpla dreaptă. In stare 
disperată el a fost internat ia 
spital.

Celălalt funcționar a fost pan
sat și condus la domiciliu.

_ du. e mereu bolnav, 
doamna mea, nu-i asa#

Ca să fie apărat de toate bolile care îl 
înconjoară, trebue să-i ridicați puterea de 
rezistență a copilului Dvs. și 
organismul.

să-i întăriți

Citiți

ȘEDINȚA DE LUNI A CAMEREI BISCUIȚI 4BRIOSI 1 J

Intri) criptă cu atmosfera pa
triarhală de prisacă, — după ce 
vreme de aproape o oră vibrează 
cupola de eloquența prelung felici
tată a d-lui raportor Stan, __ se
votează nouile stanțe fiscale ale 
d-lui Virgil Madgearu: stante pede, 
- Ui rostește apoi disqursul și mi
nistrul de Finanțe, vizboil afectat 
de absența tiraliorilor liberali din 
capsulele respective. O cuvântare 
de șes, fără accidente și fără tor
pile spre galerele opoziției; placid 
întâmpinată de asistența derizorie

$ e <T
Ședința se deschide la ora 4 jum. 

>ub președinția d-lui Șt Cicio Pop.
Pe banca ministerială d. Virgil 

Madgearu.
D. C. DUM1TRIU (lib.), protes

tează împotriva modului cum a fost 
adusă legea de modificare a organi- 
lăril judecătorești.

Legea vine în flagrantă contra
dicție cu prifcipiul de economie pre
conizat de d. ministru al finanțelor.

D. IUCA aduce la tribună un vo
luminos dosar cu semnăturile locuito
rilor din com. Comana, împotriva 
desființării judecătoriei din acea co
mună.

D. DIMITRIU arată că d-sa a 
cerut anchetă parlamenatră cu pri
vire la activitatea regiilor autonome 
d Cassel de pensiuni,

D. V. MADGEARU declară că 
este de acord cu această anchetă.

D. ȘT. CICIO POP pune la vot 
propunerea, care este admisă.

Se fixează numărul de 21 deputați, 
din care va fi formată comisiunea.

Discursul d-lui Virgil Madgearu
D. V. MADGEARU, ministru de 

finanțe, luând cuvântul la acest pro
st, declară: Discuția la legea contri
buțiilor directe, pe cât a fost de lar
gă, pe atât a fost plină de interes.

Mă voi opri la cuvântările celor 
fcui economiști liberali, d-nii; Dinu 
Biătianu și Victor Slăvescu, spre a 
le arăta eroarea făcută atunci când 
vi afirmat că noi facem o legislație 
fiscală de echilibru financiar, care 
iar ține seamă de restabilirea echi
librului economic.

Cum se poate spune aceasta, când 
iot am susținut la toate conferințele 
Internaționale, că întregul dezechili
bru financiar este cauzat de dezechi
librul economic, urmat după răsboiî 
Cum se poate risca această afirma- 
jlune, că partidul nostru duce o po- 
littcă fiscalistă?

La conferința dela Stressa am sus* 
linut drama socială a statului nos
tru rezultată din prăbușirea prețu* 
bt de export.

Politica fiscală a guvernului
Politică fiscalistă? Desigur nul De 

I luni sunt descris ca un desnet co
rt urmărește echilibrul de cifre. Lu
ările de bun simț scapă pretinșilor 
'odiumători financiari.

Sunt deficite de miliarde. Să Ic 
sporim, ajungem la faliment, care u 
wea consecințe asupra existenței sta 
tulul nostru. Mașina Statului nu poa
te merge mai departe, dacă nu al 
beri Stă în loc și atunci vine anar
hia șl revoluția.

S& punem zăgaz politicii de fali
ment a statului. Predecesorul meu la 
finanțe d. Argetoianu răspundea d-luj 
Rlst; vorbești din cărți. Noi mergem 
sigur la faliment.

Politica de bunul simț o recomand 
J o voi recomanda totdeauna.

Am ajuns la convingerea că sta
lul românesc nu poate trăi cu ve
niturile din 1932. întreținerea «trie 
tulul necesar pentru a îndruma o 
riață normală, nu este asigura- 
ÎL Trebue pe deoparte o politică 
â economii și pe de alta o pol’ti- 
M de sporire a veniturilor _taia- 
M. Ne trebuie un minimum <le 24 
alllarde lei, pentru a putea duce 
|»a mai departe.

intre măsurile pe care le-am pro 
ns pentru a spori veniturile statu
lui sunt; o organizare complectă 
i aparatului de stat; 2) urmărirea 
contribuabililor cari se sustrag de- 
b assleta fiscală a statului; 3) ca 
ibectele cari pot fi taxate, nu pot 
1 au contribue la acoperirea de- 

Ikltului statului.
I Am convingerea că un sistem fis- 

bazat pe cote exorbitante duce 
■ scăderea veniturilor statului. Se 
■șgnea deci o cât mai importantă

Stan și hra cardul buget ir
din incintă, ca și de personalul 
despletitelor din tribunele rezer
vate născătoarelor de guri.

Publicul s’a săturat — pare-ni se, 
_ de atracțiunile spectaculosului 
legislativ: incă puțin, și nimeni nu 
va mai popula amfiteatrul in al 
cărui subsol un b*et pâlc de resem
nați se neurastenizează pentru a 
oferi mai curând d-lui Madgearu 
brancardul necesar noului buget, 
până acum atât de fracturat și de 
netransportabil,.

Ion Dimitrescu

i n | a
D. DIMITRIU cere ca această 

comisiune să cerceteze șl chestiunea 
numirilor de funcționari.

LEGEA CONTRIBUȚIILOR 
DIRECTE

D. AL. STAN, raportorul legii 
pentru unificarea contribuțiilor di
recte, arată că acest proect nu este 
un proect de apăsare și de prigoană 
fiscală ci de degrevare și de ușurare 
fiscală.

Noi am realizat în această lege 
principiul ca fiecare să plătească du
pă puterile sale.

Reducerea care s’a făcut la impo
zitul agricol ajunge la înjumătățirea 
acestui impozit.

Operația recensământului, nu poate 
să întunece importanța legii contri
buțiilor directe.

Domnul STAN arată că ritmul 
construcțiilor nu va fi încetinit prin 
impunerea construcțiilor noui. Prin 
măsurile de reprimare a evaziunilor, 
se creează justiția fiscală.

Nu putem admite să așteptăm 
cu brațele încrucișate revemrea bel
șugului economic, .pentru a duce la 
belșugul financiar.

Am căutat ca ministru al guvernu
lui trecut, să fac o politică de reva
lorizare a prețurilor cerealelor. Gu
vernul Iorga-Argetoianu a dat însă 
la coș legea valorificării cerealelor 
Introducând sistemul primei la ex
port, care a adus un deficit de 1 mi
liard lei.

Noi am dt» totuși o politică ac
tivă pentru recâștigarea piețelor stiâ 
Ine, pierdute dinainte de răsboi. Sfor 
țările făcute au fost părăsite — cum 
am spus — de guvernul Iorga-Arge

toianu, care n’a avut nici un tir 
conducător în politica economică.

Am propus încă din Iunie contin- 
gentarea cerealelor, pe care abia ta 
Octombrie am putut-o transforma tn 
lege. Aceasta dovedește că în Romă- 
aia se mai crede încă în dogma moar 
tă a liberalismului economic,

degrevare fiscală, am mers cu degre
varea atât cât este ca putință In vre
mea de azi, am redus într’un mod 
simțitor Impozitul global. La acest 
impozit, scara fraudelor era mai ma
re, deoarece scara progresivității e- 
ra de 4—5 mai mare ca in Franța. 
Ori câte sforțări se vor face, dovada 
este In cifrele estimate pe anul 1933.

RECENSĂMÂNTUL 
AGRICOL

Recensământul s’a făcut în condi
țiile oele mai bune, scăzându-ee a- 
proape în toate județele. Acolo unde 
s’au comis erori voi tempera zelul 
comisiilor de apel, deoarece noi vrem 
să facem un recensământ echitabil* 
Nu partidul național-țărănesc, eșit 
din ideea agrariană, va tolera un 
recensământ pentru apăsarea agri
culturii.

In epoci de depresiune prelungită 
nu este admisibil ca să scape de 
impuneri clădirile industriale. Am 
ținut insă socoteală de caracterul a- 
cestui venit. De aceea am admis ca 
să se facă amortizări pănă la 
Spiritul de moderațiune a dominat 
și în această impunere, care contea
ză numai la 80—90 milioane lei.

Sistemul patentei fixe n’a dat re
zultatele așteptate- Pentru reforma 
acesui sistem, vom avea un sistem 
de impuneri tixe, care să fie adap
tate, în fiecare an, la schimbările în
treprinderilor.

Am redus cotele de amortisment 
ale întreprinderilor industriale- Sis
temul acesta se apropie de sistemul 
introdus în toate țările- Impozitul 
minimal nu intră în concepția cla
sică a impozitului minimal. Viața 
statului însă nu poate fi oprită pe 
loc, în vremurile grele avem nevue 

de justiție, armată, etc. Nu este ad
misibil însă ca o întreprindere chiar 
deficitară, să nu plătească-

Impozitul minimal a fost introdus 
de legiuitorul din 1931- Nu este vor
ba de un impozit pe capital- Noi 
n’am stabilit aceste cote în mod ar
bitrar. Pot spune că Uniunea Ca
merelor de industrie a cerut mări
rea cotei de impunere minimală-

Societățile în lichidare vor plăti o 
jumătate dn impozitul minimal».

Dă exemplul „Băncii Generale’* 
care ar trebui să plătească 100 mii 
lei impozit minimal. (Adresându-se 
liberalilor):

In opoziție eu aveam respectul de 
adevăr. Pe mine mă supără lipsa dvs- 
de sinceritate. Este vorba de legi de 
care se leagă soarta țării. Să nu 
creeați deci atmosfera de defetism 
fiscal, care v’a făcut rău și dvs. 
Dacă aveți sentimente de partid bur
ghez, schimbați-vă atitudinea, căci 
atunci cănd veți veni la guvern, nu 
veți mai îndrepta situația- In ceasul 
de față este nevoe de concordie și 
înțelegere, mai mult de cât în orice 
clipă.

D- dr- COSTINESGU: Vedeți paiul 
din ochii noștri și nu vedeți bârna 
din ochiul dvs-

D. MADGEARU: N’aveți obiecții 
serioase- Unde a fost nevoe de mis
trie, am făcut-o, unde a fost nevoe 
de târnăcop, l-am întrebuințat și 
mă mândresc c’am făcut-o pentru a 
dărâma parazitismul întreprinderilor 
dvs. Vă scuturați continuu de eti
cheta de partid bancar. Afirmați că 
nu sunteți contra legii- N’am dărâ

Discuția pe articole a legii
D. GHITESCU (georgist) pro

pune un amendament la art. 3, care 
este respins.

Se admite un amendament arti
colul 8.

La art 16, d. Ghițescu cere suj?n- 
marea al. 2, ca inutil. Propunerea nu 
este admisă. La art 17, se scutesc 
clădirile parohiale.

D. FISCHER cere suprimarea de
clarării onorariilor date de societă
țile comerciale avocaților.

D. GHIȚESCU: Aceasta lovește 
tn demnitatea corpului.

In urma explicațiilor date de d-I 
Madgearu, amendamentul este res
pins.

la ART. 90, d. Th. Rosnovanu 
cere ca publicitatea rolurilor de im
puneri să fie cât mal largă.

D. MADGEARU arata că prime
ște un amendament prin care să se 
afișeze cifra impunerii.

La art 118 se propune următoru* 
amendament: procesele verbale vor 
fi aprobate de administratorul de

Pensionarea profesorilor 
din Învățământul secundar

lin proect de lege din
Eri s’a împărțit la Cameră un 

proect de lege, din inițiativă parla
mentară pentru modificarea legii 
învățământului secundar și a legii 
generale de pensiuni. Se cere anu
me modificarea legh In partea pri
vitoare la pensionarea profesorilor 
secundari, lată textul acestui pro
ect trirrăs în discuția comisiei de 
instrucție publică și in comisia bu
getară și financiară t

ART. 1. — Membrii Corpului di

dactic secundar, cu cel puțin 4 gra

dații sau 20 ani de serviciu, care 

au rămas fără catedre si cei care 

au pierdut catedrele lor din cauza 

desființării sau transformării școa- 

lelor la care au funcționat sau din 

cauza schimbării programului ana

litic, precum și acei care dintr’unul 

din motivele de mai sus au fost 

mutați, utilizați sau detașați la o 

școală dintr’o altă localitate, vor 

putea să pretindă scoatrea și ime

diata înscriere a lor la pensie, in

dependent de vjrsta ce o au; în 

acest caz li se va acorda de drept 

celor susvizați o sporire de 5 ani 

la anii de serviciu calculabili la 

pensie.

ART. II. — Profesorilor secun

dari puși în retragere în conformi

tate cu art. I de mai sus. li se va 

acorda pensia cu toate aferentele 

legale, corespunzătoare localității 

unde au funcționai înainte de când 

și-au pierdut catedrele lor.

ART. III. — Membrii Corpului 

didactic secundar, scoși la pensie 

în couditiunile de mai sus. sunt de 
drept autoriza'i să funcționeze du- 

mat legea dvs- din 1923, ci am com- 
plectat-o, pentru că sunt un adevă
rat adept al continuităii.

Sinceritatea aplicării legii este a- 
siEurată prin publicitatea impuneri
lor. Funcționarii și contribuabiliii 
nu vor mai dosi rolurile de impu
nere- Nu se vindecă moiai această 
țară fără publicitatea rolurilor. Vom 
pedepsi și pe delatorii de meserie-

Proectul a fost etichetat ca un 
cod penal fiscal. Dar există cod pe
nal fiscal tn toate țările occidentale- 
Agravez măsurile contra evaziune! 
fiscale, căci va spori numărul con
tribuabililor- Degrevarea adevărată 
nu va veni decât când toți contri
buabilii vor plăti impozitele-

Am introdus primele pentru tunc- 
ționari, în locul primelor ilegale pe 
care aceștia le încasau dela contri
buabili. Ii vom tace pe funcționari 
tovarășii statului.
PROCEDURA FISCALA

Am adus și o parte de procedură 
fiscală. In materie fiscală nu există 
mcăeri principiul autorității lucrului 
judecat- Dvs. ați rămas la suprafața 
lucrurilor, fără a adânci probiema-

Ceeace am adaos la asietta fiscală 
a țării este o siabă compensație pen
tru degrevrările ce le-am făcut- A- 
ceste degrevări vor fi compensate 
prin sistemul de represiune a frau
delor fiscale»

Cu conștiința că recomandându-vâ 
«ă votați acest proect de lege, adău
gați încă un inel în veriga solidari
tății statului, eu vă cer să votați a- 
vest proect de leKe (aplauze).

Proectul este luat în considerație- 

constatare pentru contravențiile <-«. 
prevăd o sumă până la 10.000 lei in
clusiv, de directorul regional de con
statare, pentru cele ce prevăd o 
sumă dela 10.000 lei la 100.000 lei in
clusiv, de directorul contribuțiilor 
directe, pentru cele ce prevăd o stx. 
mă dela 100.000 până la 2.000.000 lei 
inclusiv Și de ministerul finanțelor 
pentru cei ce prevăd o sumă mai ma. 
re de două milioane lei.

Se pune ia vot amendamentul fi 
se admite.

La art 122 se propune înlocuirea 
inclusiv și de ministrul finanțelor 

D. MADGEARU. O largă experi
ență arată că orice inscripție ipote
cară nu împiedică pe proprietar să-și 
continue activitatea. Cauțiunea M 
poate primi și în efecte de Stat Ia 
cursul alei.

Se primește un amendament a» 
d-lui Nestor Badea, prin care pro
cesele verbale nu sunt executorii de 
cât după 15 zile dela comunicare.

Ședința se ridică la ora 9 seara- 
Astăzi ședință la ora 3 jum. d. a.

inițiativă parlamentară 
pă punerea lor în retragere la școli 

particulare, fără nici o altă auto

rizație sau aprobare prealabilă, fie 

din partea Ministerului Instruc

țiunii, au Cultelor și Artelor, fie 

din partea unei alte autorități pu

blice.

ART. IV. — Toate dispozițiunile 

legale din orice lege, mai ales din 

legea învățământului secundar din 

15 Mai 1928, (Monitorul Oficial 

Nr. 105) din 22 Iulie 1931, (Monito

rul Oficial Nr. 167) și din 22 Apri

lie 1932, (Monitorul Oficial Nr. 96), 

precum și din legea generală de 

pensiuni, (Monitorul Oficial Nr. 83) 

din 15 Aprilie 1925, contrarii pre

zentei legi sunt și rămân abrogate.

ART. V. — Legea de față intră 

în vigoare pe ziua publicării în 

Monitorul Oficial, iar de dispozițiu- 

nile ei vor avea dreptul să benefi

cieze toți membrii Corpului didac

tic secundar, care s’au aflat sau se 

află. în situațiunea aratată la art. I. 

începând dela data de 1 Septem

brie 1930.

frinși pe când vroiau 
să treacă frontiera 

la bolșevici
CHIȘINAU 27. — Prin dreptul 

comunei Coșernița jud. Lăpușna. 

au încercat să treacă azi dimineață 

Nistrul indivizii Moraru, Ivancenco, 

Malof șî Boicov.

Prinși de grăniceri, el au fost 
î.îGO'"' mrcbr'ubsi local.

iiețiuerile din salarii
Ministerul de finanțe a trimis o 

adresă celorlalte departamente, 

regii publice, case autonome pre

cum și consilierilor controlori prin 

care li se aduce la cunoștință că 

prin circulara No. 441.637 din 23 

Februarie 1933, s’a înțeles că 

dispozițiunile acelei circulare se 

aplică numai la reținerile care se 

fac după dispozițiunile, administra

tive, cum ar fi : rețineri pentru a- 

coperire de deficite, completarea 

garanțiilor, ratele împrumuturilor 

la Casele de credit funcționărești, 

impozitele restante și alte simi

lare.
Circulara în cauză nu se va apli-1 

ca însă, asupra popririlor ordona

te de justiție. în care cazuri, con

form Codului civil, se poate ur

mări 1/3 din salariu, pentru crean

țe alimentare și jum. din salariu, 

pentru pensii alimentare.

In genere, popririle înființate pe 

cale judecătorească trebuesc execu 

tate întocmai.

Nonl decan al Baroului 
de iilor

D. RADU D. ROSETTI
care a fost proclamat erl cu una

nimitate de voturi decan al 
Baroului de Ilfov

înăsprirea sancțiunilor legii 
pentru apărarea statului german

BERLIN, 27. (Rador). — Consi
liul de miniștri în ședința de azi, 
a decis să înăsprească și mai mult 
dispozițiile lege! pentru apărarea 
Statului.

înalta trădare va fi pedepsită în 
viitor cu închisoare grea. Dease- 
meni vor fi aspru pedepsite delic
tele relative la răspândirea de știri 
cari ating suveranitatea și intere
sele militare ale Germaniei. Ațâ- 
tarea la grevă, va fi deasemenl pe
depsită cu închisoare grea.

Spionajul $■ comunica
rea secretelor de stat și 
militare, vor fi pedepsi
te cu moartea. Până a- 
cum aceste delicte erau 
pedepsite cu munca sil
nică.

Consiliul a admis ca 
funcționarii, în afară de 
serviciu, să poată purta 
uniformele politice.

Ciocniri sângeroase
BERLIN, 27 (Rador). — Agita

ția politică crește zi de zi in toată 
Germania, pe măsură ce se apro
pie ziua alegerilor.

Azi s’au înregistrat ciocniri sân
geroase între adversari politici și 
atentate politice, la Dresda, Koeln, 
Berlin și Essen.

La Dresda a fost omorât un 
membru al asociației republicană 
„Reichsbanner”.

La Koeln și Berlin au to$t omo- 
râți doi indivizi care nu au putut 
fi identificați și deci nu se știe că
rui partid apa.țw. Tot la Berlin, 
într’un cartier mărginaș anume 
Neu koeln, necunoscuți au intrat în 
locuința unui profesor de liceu cu
noscut ca republican și membru al 
partidului social-democrat șl au 
devastat toată casa.

!-> Essen. tras focuri de ar-

Noui proteste românești 
contra revizuirii tratatelor

BRUXELLES, 27- (Rador). — 
Consiliul general al „Uniune! Inter
naționale pentru Societatea Națiu
nilor” s’a întrunit azi al Bruxelles.

Delegația română alcătuită din 
d-nii Eugen Crăciun, Pillat și Ser- 
bescu, a protestat energic împotri
va propagandei revizioniste ma
ghiare și Împotriva sprijinului dat 
unei acțiuni de propagandă revi
zionistă de către profesorul Ruys- 
sen, secretarul general al Uniunei. 
Acesta a publicat o prefață elo
gioasă la cartea Iul Aldo Dami, 
intitulată „La Hongrie de demaln" 
în care se cere rectificarea frontie

0 nouă împotrivire germană 
la conferința dezarmării

GENEVA, 27 (Rador). —. Comi
tetul aerian ai conferinței dezar
mării a ținut azi dimineață o șe
dință.

D. de Brouckâre, delegatul Bel
giei, s’a pronunțat cu totul în fa
voarea tezei franceze, adică a in
ternaționalizării aeronauticei civi
le. Delegatul Marel Britanii a fă
cut rezerve critice de ordin finan
ciar, împotriva proectului.

Reprezentantul Italiei a combă
tut întreg pianul de internaționa
lizare.

O. Brandenburg, delegatul Ger
maniei, a susținut teza desființării 
Imediate șl fără rezerve, a aviații
lor militară și navală.

Delegatul Italiei a declarat că se 
asociază la această părere. D. Ma- 
dariaga, delegatul Spaniei, a sem
nalat pericolul unei atare atitudini, 
care riscă să împiedice comitetul 
aerian să continue discuția. Dele
gatul Germaniei a rămas ia păre
rea sa.

Față de atitudinea recalcitrantă 
a delegației germane, d. Madaria- 
ga a hotărât să consulte comitetul 
asupra chestiunii tn discuție, șl a- 

mă asupra unui grup de național- 
socialiștj care manifesta pe stra
dă. Național-socialiștU ațâțați au 
intrat în casele de unde credeau 
că s’a tras asupra lor, devastân- 
du-le.

530.000 BROȘURI CO
MUNISTE

BERLIN 27 {Tel. part.). — Po
liția din Duesseldorff a seches
trat în \eest oraș 530.000 exem 
plare de broșuri și proclatnațli 
comuniste. Trei comuniști cari 
aveau depozitul acestor broșuri 
au fost arestați.

Plata furniturilor la C. F. R.
Constatânda-se că, prin eludarea 

dispozițiilor în vigoare, unele furni
turi, a căror valoare depășește maxi
mul admis de comitetul financiar c. 
f. r., pentru plata imediată, fără în
scrierea pe tabloul de cote, sunt frac
tionate tn scopul de a se înlesni celor 
interesați obținerea rapidă a crean-
țelor lor. __ pentru a se înlătura a-
semenea abuzuri, direcția generală c. 
f. r. a dat un nou ordin prin care se 
interzice în mod categoric să se mai 

Un roman românesc
„Colecției celor 15 Lei“

„Lucia1* e romanul societăței parvenite de astăzi, care caută să-și 
impuie dreptul la viață prin disprețul față de tot ce au statornicit 
deceniile de trai pacinic și civilizat. In pagini scrise cu inimă și 
talent. .

D-na Maria S. Pallade ne zugrăvește un crâmpeiu din 
viața bacureșteană, în care figura nobilă a unei fete apare încadra
tă în martirajul unei dragoste cotropitoare

„Lucia** e romanul românesc care va sta cu mândrie alături 
de operile marilor noștri scriitori.

De vânzare la toți librarii și depozitarii de ziare 
Editura Js- Hertz, București I

rei de vest românești și autonomia 
unei mari părți a Ardealului.

Consiilul Uniunii s’a asociat la 
punctul de vedere românesc. Lor
dul Robert Cedl, președintele U- 
niunil, a declarat că secretarul ge
nerai este obligat să aibă o atitu
dine Imparțială șl că Uniunea nu 
se poate solidariza cu propaganda 
revizionistă.

Delegații cehoslovaci, iugoslavi 
și poloni au sprijinit cu energie 
punctul de vedere românesc, oare 
a dobândit asentimentul Întregului 
consiliu.

nume dacă comitetul înțelege să 
continue examinarea planului dein 
ternaționalizare, cu toată atitudinea 
negativă a Germaniei, sau trebue 
să trimită chestiunea în fața coml- 
siunii generale.

Comitetul urmează să hotărască 
asupra acestei chestiuni în ședințț 
de mâine.
DISCUȚIILE DIN CQ- 

MISIA GENERALA
GENEVA, 27 (Rador). — Gomi< 

șiunea generală a conferinței denar* 
mării a discutat azi după amiază. îs 
primul rând chestiunea dacă unifor
mizarea efectivelor trebuie aplicat! 
tuturor armatelor coloniale sau nw 
mai unor părți din ele.

D. Pierre Cot delegatul Franței 
declară că nu este nici o îndoială 
că trupele coloniale trebuie să fie 
limitate- Dimpotrivă, nu se poate 
preconiza un serviciu cu temiM 
«curt pentru aceste armate.

Președintele a pus la vot în pri
mul rând chestiunea de a se ști dacii 
uniformizarea trebuie să poarte asu*’ 
pra tuturor efectivelor din Colonii 
Comisiunea s’a pronunțat negativi 
cu 16 voturi contra 2* Au votat pen
tru uniformizare Rusia și Turcia. 
Germania și Italia s’au abținut da 
la vot- ' T'WT'I

A doua chestiune discutata, a fost 
dacă instrucția premilltară trebui« 
socotită în durata termenului de 
serviciu- T ■IR

Președintele Henderson asoeiindu- 
se la părerea câtorva delegați comi
siunea a hotărât cu 17 voturi contra 
10, să nu trimeată chestiunea la co
mitetul efectivelor și să continui« 
discutarea ei mâine după amiază*

0 mamă dementă 
i$i omoară 3 cooli

BERNA, 27. (Rador). — Intrig 
fermă din apropiere de comuna Lo- 
werz, o mamă șl-a omorât pe cd 
trei copii ai săi, dintre care cel 
mai mare era de trei aid. Pe <W 
copii i-a strâns de gât, iar oelul 
mai mic l-a tăiat gâtul ca ua cuțit

Criminala a fost arestată, ța pre 
tinde că este nebună. Deasemenea 
a fost arestat și soțul criminalei.

plătească aceleași persoane sau firma 
_  in decursul unei luni — mai moft 
de 10 mii lei, fără tablou, adică fără 
aprobarea comitetului financiar.

Plățile de câte lQ.OOP lei privase 
furniturile dela serviciile exterioare. 
La serviciile centrale suma este fixată 
la 20.000 lei

Dispozițiile de mai sus se vor aplica 
și plăților, cari se fac prin casele
regie. I
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Diferendul bugetar 
n’a fost încă tranșat 

ml —I ...............

Deosebirea de vederi dintre primul ministru și ministrul de finanțe

0 nonă organizație 
stalinista descoperită

anti*

VARȘOVIA, 27. (Tel part). - 
In Podolla a fost descoperită o 
nouă organizație anti-stalinistă, 

la viata

Azi se vor lua hotărâri Importante

Madgearu a avut, de- 
consiătuire cu d. Savéi 

Subsecretar de stat la

structura

se urcă 
milioane

bu-

la 
lei. 
ur- 
nrl-

Moratoriul general 
bancar în St.-Unite

mai mult cu cât după prî- terveni și nimic nu g< 
mele șease luni ale exer
cițiului, se repune ches
tiunea datoriei externe.

Trebuește, apoi, avut in vedere 
faptul că cheltuelile vor continua 
a fi fixate prin decrete regale,

D. VAIDA-VOEVOD

ceeace exclude posibilitatea 
se face angajeri ce vor depăși în
casările. Indiferent deci de cifre
le bugetare, echilibrul este asigu
rat în mod automat.

Situația, dealtfel, este 
de așa natură încât nu se 
știe ce ar mai putea in- nitivă.

de a

terveni și nimic nu garan
tează că echilibrul de ci
fre nu va fi răsturnat de 
realități, chiar dacă se va 
face reducerea de 650 
milioane lei.

In cazul acesta nu importă dacă 
deficitul va ti de 650 milioane sau 
de 1650 milioane.

miniștrii vizați de noul- 
le reduceri cerute de mi
nistrul de finanțe, au pro
pus d-lui Madgearu să fa
că d-sa bugetele departa
mentelor respective, pen
tru ca întreaga răspun
dere să-i revină.

CE VA Fl AZI
După cum se vede tensiunea 

este încă mare. Ziua de erl n’a 
adus nici o schimbare.

Astăzi la orele IO dim. 
raportorii bugetelor de
partamentelor se întru
nesc la ministerul de fi
nanțe, într’o conferință 
decisivă. După amiază, 
probabil că se va întruni 
consiliul de miniștri pen
tru a lua o hotărâre defi-

care hotărlse un atentat 
dictatorului rus.

Planurile organizației 
divulgate de un agent 
care intrase și el în sânul conspira
ției.

Au fost arestate 26 persoane, in
tre cari și capul organizației.

S’a găsit un Important material 
la reședința unuia din conspiratori.

au 
a

fost 
P. U.

D. Litvinov a plecat 
la Moscova

GENEVA, 27 (Rador). — D-nul 
Litvinov a părăsit erl seară Ge
neva, plecând la Moscova.

Se anunță că plecarea aceasta a 
delegatului sovietic este necesară 
pentru ca el să confere cu guver
nul său, In legătură cu invitația fă
cută de către Societatea Națiunilor 
Rusiei Sovietice de a participa la 
comitetul consultativ, însărcinat a 
căuta o conciliațiune între Clima 
ți Japonia.

Senatul francez a votat 
reducerea creditelor 

militare

Zeci de bănci și-au Închis ghișeele. Măsurile luate 
de guvernul american

ȘTIRI POLITICE

Cercurile politice continuă a fi 
agitate pe chestiunea bugetului, 
care urmează să fie depus, peste 
câteva zile, pe biroul Camerei.

Se spera ca ziua de erl va adu
ce o clarificare și că în consiliul 
de miniștri se va fixa cifra defi
nitivă a bugetului. Consiliul de mi
niștri nu s’a mai întrunit, deoare
ce, Duminecă, cu toate întrevede
rile șl consfătuirile ce-au avut loc, 
nu s’a putut găsi o soluție accep
tabilă pentru toată lumea.

Erl, la locuința d-lui Mironescu 
a avut loc o nouă consfătuire la 
care au participat, tn afară de mi
nistrul de interne, d-nli Virgil Mad 
gearu, Dim. Guști șl Petre An
drei. S’a examinat din nou, cifrele 
bugetului ministerului instrucțiune! 
publice.

D. Vlrgll 
asemeni, o 
Rădulescu,
Externe, cu care a examinat bu
getul ministerului afacerilor strei
ne. Nu s’a mai adus nici o altă re
ducere acestui buget.
PUNCTUL DE VEDERE 
AL D-LUI MADGEARU
Se știe că între d. Virgil Mad

gearu și d. Vaida, susținut de cei
lalți membri ai cabinetului, — 
cum am arătat încă de acum câ
teva zile — există o divergență 
în ceiace privește 
getului pe 1933.

Suma în litigiu 
aproximativ 650
Reducerea acestei sume ar fi 
mat să fie suportată de cinci 
nistere.

Miniștrii respectivi sus- 
țin însă, că au făcut ma
ximul de reduceri posibi
le și că nu-și pot lua răs- 
punderea unor noui redu
ceri.
, D. Virgil Madgearu, a- 
țnenințând cu demisia, a- 
țrată că nu poate alcătui 
■'decât un buget perfect e- 
chilibrat și că nu poate 
renunța la niște reduceri 
tari asigură echilibrul bu- 
getar.

ATITUDINEA D-LUI 
VAIDA

5 Primul ministru nu tm- 
pârtășește acest punct de 
vedere. D-sa, cere mini
strului de finanțe să trea
că In buget și cele 650 
tniiioane, urmând ca echi
librul bugetar să fie asi- 
fgurat prim măsurile ce se 
Lvor mai lua în cursul e- 
xercițiuiui bugetar.

D. Vaida Voevod crede 
că nu trebuie să se exa
gereze, luându-se de pe 
acum garanții draconice 
pentru asigurarea echili
brului bugetar, cu atât

Guvernul a hotârit ca odată cu bu
getul să depue ia Cameră șl acor
durile pentru colaborarea cu Socie
tatea Națiunilor șl cel privitor la 
amânarea unor plăti din datoria 
publică, Încheiat cu creditorii la 
Paris.

Sfârșitul discuției 
legii contribuțiilor

Suspendarea vinovațîlor 
lela „Monitorul Oiicial“ 
D. Vlrgll Madgearu, .ministrul de 

finanțe, a dat decizia pentru sus
pendarea din serviciu a d-lor Bră- 
tășanu, director, Ion Bâșceanu, ca
sier șl Andrei Andreew, contabil 
vinovațl de fraudele comise in 
dauna Cassei de Credit a Perso
nalului dela „Monitorul Oficial”.

Ieri la Cameră, după cuvântă
rile d-lor A. Stan, raportorul legii 
șt Virgil Madgearu, ministrul fi
nanțelor, s’a închis discuția te 
nerală asupra legii contribuțiuni- 
lor directe.

A început apoi discuttanea pe 
articole în urma căreia aa fost 
admise numeroase amendamente.

Votul ca bile va ti dat în șe
dința de astăzi, după care proec- 
M va ti trimis spre dezbatere 
Senatului.

PARIS, 27. (Rador). — Conflic 
tul dintre Cameră și Senat in pri
vința reducere! creditelor militare, 
necesitată de restabilirea echili
brului budgetar, a fost rezolvat. 
Creditele reduse, așa cum au fost 
adoptate de Cameră, au fost votate 
șl la Senat in ședința de azi dimi
neața, după o vie discuție.

Președintele comislunei aerului 
a refuzat să urmeze guvernul, a> 
pelul primului ministru, care a pus 
chestiunea de Încredere tn guvern, 
a făcut ca Senatul să admită redu. 
cerea creditelor militare cu o ma
joritate de 62 voturi.

A mal rămas în discuție chestiu
nea salariilor funcționarilor.

«
PARIS, 27. (Rador). — 

Senatul a adoptat, în șe
dința de după amiază, cu 
224 voturi contra 38, tex
tul tranzacțional al arti
colului 83 din proiectul 
financiar.

NEW-YORK, 27 (Ra
dor). — Moratoriul ban
car este astăzi aproape 
general în Statele-Unite. 
In douăzeci state, parla
mentele sunt întrunite 
astăzi, pentru a discuta 
măsurile considerate ca 
indispensabile să facă 
față crizei băncilor.

In statele a New-York, 
New-Jersey, Vermont, Io
wa și Nebraska, autorită
țile au fost autorizate, 
prin legile votate eri, să 
ajute băncile ca să poată 
rămânea deschise și să 
grăbească reorganizarea 
instituțiunilor de credit 
după lichidarea crizei.

La Indianopolis, băncile 
anunță că nu vor acorda 
retrageri de depozite de
cât în proporție de maxi
mum 5 la sută, până la 
noui disg>oziții.

La Cleveland, șapte 
bănci, membre ale Casei 
de Compensațiuni, și-au 
limitat retragerile de de
pozite la acelaș nivel.

La Akron în Ohio cinci 
bănci, care la un loc re
prezintă depuneri de 55 
milioane dolari, vor des
chide azi ghișeele, dar 
vor limita retragerile din 
depozitele de economii la

rațiunilor bancare pe trei 
zile.

D. Charles Mitchell, pre 
ședințele consiliului de 
administrație la „Națio» 

_______ r___ _ _ __ .nai City Bank“ din New« 
suspendarea tuturor ope- York a demisionat.

1 la sută pe lună iar re
tragerile din conturile 
comerciale vor fi dease
menea limitate.

La Dayton City, în Ohio, 
autoritățile au decretat

Agravarea situației continuă
NEW - YORK, 27. (Ra

dor). — Gravitatea situa
ției băncilor americane 
este caracterizată prin 
faptul că d. Roosevelt, 
care săptămâna viitoare 
va fi instalat președinte 
al Statelor Unite, a decis 
să procedeze fără întâr
ziere la reforma institu- 
țiunilor de credit.

D. Roosevelt a avut in ultimele 
zile întrevederi cu cercurile din 
Walstreet și cu personalitățile con
ducătoare din domeniul bancar. D. 
Roosevelt urmărește cu atenție des
fășurarea crizei băncilor din sta
tele Manyland și Michigan.
in cursul zilei de astăzi, guver

natorii din statele Indiana, Missurl, 
Ar causas și Wisconsin au semnai 
deasemenea. decrete prin care auto
riză moratoriul general pe toată 
durata crizei.

in cele mai multe state se desfă
șoară sforțări mari pentru a stă v li efectele âttuației precare a in-

stituțiunilor de credit.
La Detroit activitatea bancară a 

încetat complect.
La Baltimore bursa a fost 

indusă.
D. James Perkens, 

președinte la Național 
din New-York, a fost
ședințe al consiliului de admini
strație al acestei bănci în locui 
d-lui Mitchell. Acesta a demisio
nat din cauza criticelor ce i s'aa 
adus.

astăzi

vice
Bunn

fost
City 

ales azt pre-

Alte 18 bănci au Închis 
gh seeie 

NEW-YORK, 27 (Rador) 
— Din Cleveland (Ohio)) 
«e anunță că azi au închis 
cțhișeurile 18 mari băncij 
cu un total de depozite 
în sumă de 800 milioane 
dolari.

Știrea a provocat o ma
re panică pe piața atne« 
ricana.

pe un front larg
Lupta pentru trecâtoriie din munp. Orașe distruse. Peste 1500 de morți

Adunarea „Casei 
partidului liberal”

In ziua de 2 Martie la orele zece 
jumătate dimineața va avea loc 
la sediul din calea Victoriei 34, a- 
dunarea generală anuală a „Casei 
partidului național liberal”.

La ordinea zilei darea de seamă 
a consiliului de administrație pe 
anul expirat și aprobarea bilanțu
lui.

Falatul Reichstagului 
distrus in parte de incendiu

Partidul liberal
va consulta masele producătoare

0 interesantă hotărîre a conducerii partidului
Conducerea partidului liberal a 

luat hotărțrea să pornească o campa
nie de consultare a diverselor cate
gorii sociale din țară. Este vorba de 
un program care prevede, deocam
dată, convocarea a mai multor întru
niri publice în Capitală, la care să-și 
■pună cuvântul reprezentanții tutu
ror categoriilor de muncă ale țăni, 

întrunirile vor avea loc in ordi
nea următoare:

întrunirea pentru agricultură la 
5 Martie; pentru industrie Și co
merț Ia 12 Martie; pentru finanțele 
publice și private la 19 Martie; 
pentru școală și biserică la 26 
Martie; pentru administrația gene
rală și serviciile publice la 2 Apri
lie.

Această campanie de lămurire Șl 
de stătulre cu păturile producă
toare largi este o urmare a dorin
ței pe care partidul liberal o 
de a-și adapta cât mai bine 
gramul actualelor conjuncturi 
nomlce șl sociale.

Conducerea partidului liberal
rideră că situația țării se înrăutățe
ște pe zi ce trece și că problemele 
ce se pun unei guvernări sunt din ce 
in ce mai complicate,/ fie din cauza 
greșelilor comise de guvernanții de 
până acum, fie din cauza întârzierii 
puse in rezolvarea lor.

In asemenea condițiuni, conduce, 
rea partidului liberal a socotit ne
cesar ca în lumina unei situațiuni Jn 
continuă prefacere și agravare, să 
cheme toate categoriile de muncă ia 
o consultare, în care să sc înfățișeze 
și să se cerceteze ultimele aspecte 
și nevoi ale acțiunii de refacere ma
terială și morală a României.
Experiența pe care o în-

are 
pro- 
eco-

con-

cearcă partidul liberal 
reprezintă o inovație po
litică dintre cele mai in
teresante. Desigur că 
printr’o largă consultare 
a factorilor populari de 
producție, s’ar putea tra
ge concluzii bogate în ce- 
tace privește diagnosticul 
ce trebuește aplicat mala
diei generale de care su
feră astăzi țara.

Retușările pe care programul 
liberal le va suferi, în urma acestei 
consultațlunl populare, vor oglindi 
soluții cari, dacă nu se vor putea 
Încadra in chip prea armonios In 
savante formule de doctrină, vor fl 
o emanație a bunului simț popular, 
dovedit, de atâtea ori salutar, In 
colace privește realizările practi
ce Marile țări din Apus, cu o mal 
înaintată educație civică, recurg Ia 
plebiscit oridecâteori este vorba de 
reforme cu un mare răsunet in 
straturile sociale. Programul par
tidului liberal va suferi critica și 
cenzura maselor. O experiență fo
lositoare șl pentru tară șl pentru 
partid.

BERLIN, 27 (Tei. part). — Astă 
seară la ora 70 jum. un puternic 
Incendiu s*a declarat la Palatul 
Reichstagului. Cum ora era târzie, 
o mare alarmă s’a provocat prin
tre locatarii vecini Palatului.

Peste puțin s’a observat că to
cul a hiat naștere din patru părți, 
aproape de cupolă.

Flăcările s’au întins cu repezi
ciune la toată magnifica cupolă 
cum și la aripa dinspre răsărit a 
clădirii.

Toate posturile 'de pompieri ațe 
Berlinului, au sosit la locul Incen
diului peste câteva minute, dar o- 
pera de localizare șl stingere era 
extrem de anevoioasă.

După 2 ore de sforțări, 
focul a putut fi localizat. 
Au ars în întregime cu
pola, din care o parte s’a

prăbușit peste sala de 
ședințe și pereții aripei 
de răsărit. Avarii grave 
au și culoarele, pe cari 
apa întrebuințată de pom 
pieri este înaltă până la 
genunchi în anumite lo
curi.

Toți miniștrii, cancelarul Hitler 
șl d. von Papen au venit ia locul 
sinistrului.

După primele cercetări a fost a- 
testat un comunist olandez, care a 
recunoscut că focul a fost Pus. Se 
crede că incendiul este așa dar o- 
pera comuniștilor, dată fiind și is- 
bucnirea flăcărilor din mai multe 
părți odată.

Este bănuit de asemeni deputa
tul comunist Torgier, văzut Gând 
părăsea palatul Reichstagului cu 
puțin înaintea incendiului.

Ancheta este în continuare.

tru a lua în primire personal co
mandamentul forțelor înarmate 
chineze din China de Nord și din 
provincia lehol.

retragere a 
zid chine-

0 avic-hază sovietică 
rncendiată L laponezi 

BERLIN 27 (Tel. part.). — Agen
ția Sovietică „Tass“ comunică: Un 
mare incendiu a izbucnit la baza 
de aviație sovietică civilă din 
Kamceatka, situată lângă orașul 
Usti-Balișerețk. Cercetările au sta
bilit că focul a fost pus de trei

milițieni cărora era încredințai 
serviciul de pază la aviobază. U 
interogatoriu, cei trei inviuuiți 
și-au recunoscut vina lor și au de
clarat că aiu comsi crima urmând 
instigațiunile japonezului Kaizava, 
domiciliat jn orașul Usti-Boliscrețb, 

Japonezul Kaizava, fiind arestat 
a declarat deasemeni că el a ac
ționat după instruejiile, primiți 
dela câțiva compatrioți ai săi, El 
cvea însărcinarea de a incendia și 
celelalte edificii de stat, cari au t 
mare importanță. Cercetările con* 
tinuă.

zona orașu- 
înain- 

Aceastâ

Expoziția delà Broxelles

Vaticanul va deveni
membru al Ligii Națiunilor

ROMA, 27. (Tel. part.) Papa Pius XI să fie invl 
In cerrcurile Vaticanului 
s’a ridicat problema in-

tal a intra în Eiga Nați: 
nilor, ca suveran al statu 
lui Vatican.

PAPA PIUS

Grav accident de automobil
— SUNT < 4 MORȚI —
MADRID, 27. (Rador).— 

Un automobil mergând cu 
o viteză de 125 kilometri 
pe oră, pe șoseaua La Gö
rögne, a derapat. Auto
mobilul s’a lovit de un 
arbore.

Cele patru persoane a- 
flate în automobil au fost 
omorâte.

LONDRA 27 (Tel. part,). — După 
ultimele telegrame din Extremul 
Orient armatele manciuriano-japo- 
neze au început o ofensivă gene
rală pe un front larg: din partea 
nordică a provinciei Jehol și până 
la orașul Shangnai-Kwan, ocupat 
de japonezi cui mult mai înainte 
și situat pe litoralul golfului Pet- 
chili, la poalele Marelui Zid chine
zesc. Cu ofensiva de pe acest front 
armatele manciuriane și japoneze 
ies în flancul tuturor trupelor chi
neze, aflate in provincia Jehol, și 
închid posibilitatea de 
acestora spre marele 
«esc.

In direcția dinspre
lui Kailu, trupele japoneze 
tează spre orașul Cifeng. 
înaintare are, insă, caracterul unei 
manevre locale, menită a deghiza 
ofensiva generală in flancul trupe
lor chineze.

Ofensiva amenință și provincia 
pur chineză Kapei cu orașele sale 
principale Feiping și Tien-Tsin, 
cari au o însemnătate internațio
nală economică, politică și strate
gică.

PIERDERILE JAPONE
ZILOR

Paralel se dă o luptă în
verșunată pentru stăpâni
rea trecătorilor din munți. 
Ea trecătoarea Paishing- 
ton 8 atacuri japoneze au 
fost respinse de trupele 
chineze. Aici japonezii au 
suferit pierderi așa de 
importante că au încetat 
a mai ataca pe de uscat 
pozițiile chineze, situate 
în munți și se mărginesc 
numai la bombardamen
tul aerian al trupelor chi
neze.

Euptă sângeroasă se dă 
deasemeni pentru stăpâ
nirea trecătoarei Dziu- 
menkao. Aici pentru în
tâia oară și-au făcut apa
riția avioanele chineze, 
conduse de piloți ameri
cani.

ORAȘE OCUPATE
Orașul Chan-len, după o 

luptă înverșunată, a fost 
ocupat de trupele japo
neze. Aici trupele chine
ze au suferit o mare în
frângere, au pierdut câ
teva sute de morți și s’au 
retras la o distanță de

lin tratat secret
intre Siam și Japonie?

SIIANGHAIi, 27 (Ra
dor). — Tresa chineza a- 
nunță că între Siatn și Ja
ponia s’ar fi încheiat un 
tratat secret pe baza că
ruia Siamul ar urma să 
reexpedieze Japoniei mu
nițiile pe care le-ar cum
păra pentru ea din țările 
europene sau americane.

Grație acestui record, 
Japonia ar reuși sa elu
deze dispozițiile unei e- 
ventuale interdicții de a 
l se furniza arme și muni- 
țiuni.

LONDRA 27 (Rador). _ in șe
dința de azi a Camerei Comunelor, 
d. Lansbury a ținut un discurs de 
o oră și Jumătate, in cursul caruia 
a criticat țn termeni violenți ac
țiunea Japoniei in provincia Jehol,

Sir John Simon, răspunzând in- 
terpelatorului, a anunțat că guver
nul a hotărât ca incepând <le ad. 
și până la inteivenirea unei soluții 
internaționale in conflictul chino* 
japonez, să nu mai dea nici oa 
permis de export de arme sau ma> 
nițiuni fie pentru China, fie pen< 
tru Japonia.

Roosevelt stârnește sâ creezs
frontul unic contra Japoniei

part.). — 
Orient a 
aprigă ac- 

cercurile

BRUXELLES, 27 (Rador) —Azi 
s’a inaugurat expoziția de camping, 
sport și excursie.

Pavilionul României a fost foarte 
apreciat de întreaga asistență. La i- 
naugurarea expoziției între alții au 
luai parte și d.nii Lippens, ministrul 
Instrucției Publice, și Carton de 
Wiart, ministrul Prevederii Sociale.

trării în Liga Națiunilor a 
Tapei din Roma, în cali
tatea sa de suveran al sta
tului papal.

Reprezentanții statelor 
catolice, membri ai Ligii 
Națiunilor vor sonda in 
zilele apropiate condițiu- 
nile, în care ar trebui ca

Din ari Ia legația română 
din Berlin

Ministrul României la Berlin șt 
d-na Comnen, ajutați de fiica lor. 
d.ra Comnen, au dat o serie de dine
uri în localul legației, la care au luat 
parte între alții: Vice.cancelarul 
Reichului, baronul von Papen cu 
d-na; fostul cancelar dr. Luther, mi
nistrul Afacerilor Străine, baronul 
von Neurath și d-na, fostul vice can
celar Dietrîch; secretarul de Stat, 
von Buelew, etc.

ieva sute ele morți și 
retras la o distanță _ 
circa IO-I5 kilometri de 
oraș.

Bombardamentul din avioanele 
japoneze a distrus orașul Chan* 
len și a făcut numeroase victime 
omenești in sânul populației civile.

Pierderile de ambele părți beli
gerante, în ultimele patru zile (le
la începerea ofensivei generale, 
sunt calculate la 7500—2000 de 
morți.

întăriri importante sosesc am
belor părți beligerante. Mareșa
lul Ciang-Kai-Șek a declarat că, 
dată fiind importanța extraordi
nară a operațiunilor militare din 
lehol, el va sosi din Nanking pen-

LONDRA 27 (Tel. 
Războiul din Extremul 
devenit o problemă de 
tualitate pentru toate 
politice americane. Chiar proble
ma datoriilor de război a trecut 
pe planul al doilea.

Roosevelt, cum se anun
ță din New-York, este 
preocupat de creiarea 
unui front comun cu ma* 
rîle puteri europene pen
tru lupta contra planuri
lor de agresiune japone
ze, socotind, că dacă cre
iarea acestui front unic 
va da greș, atenei răsbo- 
iul mondial va fi de neîn
lăturat.

*
LONDRA, 27. (Tel. part.). — Din 

Washington se comunică: Marina 
de războiu americană este gata ia 
orice eventualitate spre a pleca in 
apele chineze.

Regimentul Nr. 31 din infanteria 
americană a primit ordin de a se 
îmbarca spre a fi trimis în China.

Colorarea Americei 
in comitetul consultativ

WASHINGTON, 27. (Ra
dor). — Se anunță oficial

că Statele Unite au accep
tat să colaboreze în comi
tetul consultativ al Socie
tății Națiunilor la rezol
varea conflictului din Ex
tremul Orient.*

NANKJNG 27 (Rador). - Cer. 
curile oficiale chineze se amil 
foarte satisfăcute de declara
ția făcută de Statele-Unite, din 
care rezultă că sunt de acord ea 
recomandările Adunării Societății 
Națiunilor.

MHă explozie 
lângă Shanghai 
SHAN&HAI, 27. (R»

dor). — La Chapei s’a pro 
dus azi o puternică explo
zie Ia o fabrică de produ> 
se de cauciuc.

Sunt 30 de morți și nu
meroși răniți.

Noul cuirasat german 
„Deuischianil“ 

KIEL, 27. (Rador). — Noul citiră- 
sat „Deutschland" a părăsit ffl 
dimineață arsenalul în care a foi 
construit. Cuirasatul sa îndrepid 
spre WUhelmshaven, unde va 8 
nus în servieta la 1 Aprilie.
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